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 ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ  
 

 
1.1  Σκοπός της πτυχιακής  

Σκοπός της παρούσης εργασίας είναι η εξέταση των αρχών της διοίκησης 
αποθεµάτων και της οργάνωσης ενός τυπικού συστήµατος διαχείρισης αποθεµάτων  
µίας σύγχρονης επιχείρησης που δραστηριοποιείται στον κλάδο τροφίµων –ποτών.  
Η ενηµέρωση όσο το δυνατόν περισσότερων στελεχών των επιχειρήσεων στις 
σύγχρονες αντιλήψεις αγοράς, παραλαβής, αποθηκεύσεως, διακινήσεως και 
παρακολουθήσεως των υλικών που βρίσκονται στις αποθήκες και γενικότερα η 
διεξαγωγή των εφοδιαστικών διαδικασιών γίνεται απαραίτητη και συντείνει στην 
ορθή διεξαγωγή της παραγωγικής διαδικασίας. Η ιδιοµορφία της θέσεως των 
αποθεµάτων στις επιχειρήσεις έγκειται στο γεγονός ότι τα αποθέµατα δεν 
παράγουν οικονοµικό αποτέλεσµα µόνο όταν συµµετέχουν στην παραγωγική 
διαδικασία, αλλά και όταν βρίσκονται σε πλήρη αδράνεια. Τούτο λόγω του 
συγκυριακού παράγοντος, ο οποίος ως ανεξάρτητη µεταβλητή καθορίζει την 
εκάστοτε τρέχουσα αξία αυτών. Η επίδραση της συγκυρίας επί των αποθεµάτων 
λαµβάνει χώρα µε τη διακύµανση των τιµών, οι οποίες ως γνωστό διαµορφώνονται 
ανάλογα µε την προσφορά και τη ζήτηση και συνεπώς το αποτέλεσµα επί των 
αποθεµάτων διαφεύγει του πλήρους ελέγχου της επιχειρήσεως. Η κατανοµή της 
ύλης στην παρούσα µελέτη γίνεται µε τρόπον ώστε να είναι εύκολα κατανοητή η 
εξέταση του γενικού προβλήµατος στα αποθέµατα.  
Στη συνέχεια δίνεται µία γενική εικόνα της παρακολουθήσεως του ύψους των 
αποθεµάτων (απόθεµα ασφαλείας, λειτουργικό απόθεµα, σηµείο αναπαραγγελίας, 
άριστο µέγεθος παραγγελίας) αφού προηγουµένως εξετάζεται σε γενικές γραµµές 
η αποθήκευση των υλικών, το σύστηµα προωθήσεως των υλικών στην παραγωγή, 
η µηχανογραφική παρακολούθηση όλων των ανωτέρω διαδικασιών . 

 

1.2 Ορισµός του προβλήµατος  στη ∆ιαχείριση αποθεµάτων 

Η παγκοσµιοποίηση του επιχειρησιακού περιβάλλοντος έχει επιβάλει στις 

επιχειρήσεις να αναζητούν και να διανέµουν υλικά και τελικά προϊόντα σε όλον τον 

κόσµο. Οι πελάτες απαιτούν τα προϊόντα άµεσα και αξιόπιστα. Η διαχείριση 

αποθεµάτων γίνεται ζωτικής σηµασίας και παγκόσµια. Η πολιτική αποθεµάτων 

επιδρά επιπλέον στον επιχειρηµατικό κύκλο και υπάρχουν πολλές ευκαιρίες να 

αυξήσουµε τη σταθερότητα των οικονοµικών κύκλων.  

Το απόθεµα είναι η συσσώρευση ενός εµπορεύµατος η οποία θα χρησιµοποιηθεί 

για να ικανοποιήσει τη µελλοντική ζήτηση. Οι αιτίες συσσώρευσης είναι πολλές και 

παραδείγµατα είναι: οικονοµία κλίµακος, εξυπηρέτηση διακυµάνσεων της ζήτησης, 

αύξηση της ευκαµψίας στον προγραµµατισµό, η ισχύς συµβολαίων αγοράς 

προϊόντων (π.χ. γάλα), και οι αβεβαιότητες περί των χρόνων απαιτήσεων και 

αναπληρώσεων.  

Στις µέρες µας, οι βιοµηχανίες τροφίµων πρέπει να διανέµουν στα σηµεία πώλησης 

σχεδόν καθηµερινά, µε ελάχιστο όγκο διανοµής που να τους εξασφαλίζει τις 

τρέχουσες ανάγκες τους. Η καλύτερη θέση στο ράφι επιτυγχάνεται από τη 
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βελτιστοποίηση της εφοδιαστικής αλυσίδας και από την ελαχιστοποίηση του 

κόστους αποθεµάτων. Εποµένως, η πληροφόρηση και η καταγραφή σε πραγµατικό 

χρόνο είναι πλέον αναγκαία. Τα σύγχρονα συστήµατα επεξεργασίας πληροφοριών 

περιέχουν και πληροφορίες κοστολόγησης που φυσικά βοηθούν στη µείωση του 

κόστους.  

Η ερώτηση που τίθεται σε αυτόν τον τοµέα συνήθως είναι: πόσο απόθεµα πρέπει 

να έχουµε διαθέσιµο, και σε ποιό κόστος; Σε αυτή την ερώτηση η οµάδα ελέγχου 

αποθεµάτων έρχεται να σας δώσει απαντήσεις, χρησιµοποιώντας σύγχρονες 

τεχνικές και θεωρίες management, µοντέλα, εργαλεία . 

Το πρώτο µέρος της ερώτησης (πόσο απόθεµα πρέπει να έχουµε διαθέσιµο), έχει 

συνήθως δύο ακραίες απαντήσεις: "Πολύ" ώστε να είµαστε σίγουροι ότι δεν θα 

ξεµείνουµε ποτέ. Αυτή η αντιµετώπιση διαχείρισης αποθεµάτων είναι ακριβή στο 

κόστος αποθεµατοποίησης και οικονοµική στο κόστος διαχείρισης. Η άλλη πλευρά 

του νοµίσµατος είναι "καθόλου ή πολύ λίγο", που είναι γνωστό σαν "Just-Ιn-

Time", και είναι ένας δύσκολος τρόπος διαχείρισης αποθεµάτων µε µεγάλο κόστος 

διαχείρισης και µικρό κόστος αποθεµάτων. 

Τα κόστη που πρέπει να έχουµε υπ'όψη µας για να αποφασίσουµε το αναγκαίο 

επίπεδο αποθεµάτων είναι το κόστος διατήρησης αποθέµατος και το κόστος 

παραγγελίας και παραλαβής. Σε αυτό το σηµείο δεν αναφέρουµε το κόστος 

διαχείρισης. Το κόστος διαχείρισης περιλαµβάνει την αποθήκευση, το ενοίκιο και 

την απόσβεση του χώρου, τα εργατικά, τα πάγια και το κεφάλαιο που 

απασχολείται, το κόστος απαρχαίωσης ή λήξης (εάν περάσει ο χρόνος ζωής του 

προϊόντος και υπάρχει ακόµα στην αποθήκη), η µείωση της ποιότητας και της αξίας 

του προϊόντος, και κόστη που σχετίζονται µε κλοπές και ασφαλιστικές εισφορές. Το 

κόστος παραγγελίας σχετίζεται µε τα εργατικά για τη διεκπεραίωση της 

παραγγελίας, τους ελέγχους, τις επιστροφές προϊόντων και τη µεταφορά.  

Η κατάσταση στην οποία δεν έχουµε αρκετό απόθεµα για να ικανοποιήσουµε τη 

ζήτηση, λαµβάνει χώρα συνήθως στο χρονικό διάστηµα µεταξύ της δηµιουργίας 

της παραγγελίας και της άφιξης της τελευταίας. Σε αυτή την περίπτωση, ο πελάτης 

µπορεί να επιλέξει µεταξύ της αναµονής του προϊόντος και της ακύρωσης της 

παραγγελίας. Είναι φανερό ότι όταν εξασφαλίζουµε το σωστό επίπεδο και ποιότητα 

αποθέµατος, αυξάνεται η ικανοποίηση του πελάτη και ελαχιστοποιείται το κόστος 

αποθέµατος.  

Για να επιτύχουµε το συνδυασµό ενός υψηλού επιπέδου εξυπηρέτησης και ενός 

χαµηλού κόστους αποθεµάτων, πρέπει να ελέγχονται όλες οι διεργασίες της 

εφοδιαστικής αλυσίδας, δηλαδή η επιλογή προµηθευτή, ο σχεδιασµός 

αναπλήρωσης του προϊόντος, ο νεκρός χρόνος του προµηθευτή, η εσωτερική 
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αποθήκευση, η παραγγελιοληψία και η διανοµή. Ο έλεγχος οποιασδήποτε 

διεργασίας απαιτεί τη µέτρηση της απόδοσης και τη σύγκριση µε το στόχο, τον 

υπολογισµό της διακύµανσης και τη ρύθµιση των παραµέτρων που επιδρούν στις 

µετρήσεις. Είναι µια συνεχής διαδικασία και τα τρία κύρια µέρη της στον έλεγχο 

αποθεµάτων είναι: η επιλογή και εφαρµογή µιάς πολιτικής αποθεµάτων, η µέτρηση 

και ο έλεγχος των παραµέτρων της. Ο βαθµός ελέγχου εξαρτάται από την 

ικανότητα αντίδρασης του συστήµατος, και ειδικότερα από το χρόνο απόκτησης 

της πληροφορίας και των µετρήσεων, από της ενέργειες και από το τελικό 

αποτέλεσµα που λαµβάνεται.  

Υπάρχουν δύο κύριες προσεγγίσεις στον έλεγχο αποθεµάτων: τα συστήµατα που 

είναι ανεξάρτητα της ζήτησης, τα οποία χρησιµοποιούν ποσοτικά µοντέλα για να 

συσχετίσουν την προβλεπόµενη ζήτηση, το µέγεθος της παραγγελίας, και το 

κόστος της, και τα συστήµατα που εξαρτώνται από τη ζήτηση, τα οποία 

υπολογίζουν τις απαιτήσεις των αποθεµάτων και από το πρόγραµµα παραγωγής.  

Τα µοντέλα που είναι ανεξάρτητα της ζήτησης, διακρίνονται στους εξής τύπους:  

• Μοντέλα οικονοµικού µεγέθους παραγγελίας (Economic Order Quantity 

Models)  

• Ντετερµενιστικά µοντέλα (Deterministic Models)  

• Μοντέλα πιθανοτήτων (Probabilistic Models)  

• Μοντέλα πρόβλεψης (Forecasting Demand Models), χρησιµοποιώντας:  

o Κριτικές µεθόδους οι οποίες βασίζονται σε υποκειµενική κρίση. 

o Μεθόδους οι οποίες αναζητούν εξωγενείς παράγοντες και τους 

χρησιµοποιούν για την πρόβλεψη της ζήτησης (π.χ. τιµή αγοράς).  

o Μεθόδους προβολής οι οποίες προβάλλουν τη παρελθούσα ζήτηση 

στο χρόνο ενός ή µιας οµάδας προϊόντων και την προεκτείνουν στο 

µέλλον. 

Τα µοντέλα αποθεµάτων που λαµβάνουν υπόψη τη ζήτηση, βασίζονται σε θεωρίες 

MRP και τις προεκτάσεις των MRP II, JIT, βελτιστοποίηση και τεχνολογία 

παραγωγής (OPT).  

 
 
 
 
 
 
1.3 Περίληψη γενική και για κάθε κεφάλαιο  
 
Η παρούσα εργασία πραγµατεύεται το θέµα της ∆ιαχείρισης και Ελέγχου  
Αποθεµάτων σε µεγάλες εταιρείες τροφίµων και ποτών.  Ειδικότερα  ασχολείται µε 
τη διαχείριση των αποθεµάτων προϊόντων τα οποία ανήκουν σε µια ιδιαίτερη 
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κατηγορία. Είναι προϊόντα τα οποία πρέπει να διατεθούν γρήγορα στο πελάτη 
λόγω της µικρής διάρκειας ζωής τους ενώ ταυτόχρονα θα πρέπει να µείνουν 
αδιάθετες όσο το δυνατόν λιγότερες µονάδες αυτών αφού όσες παραµείνουν 
αδιάθετες µετά τη λήξη της διάρκειας ζωής τους έχουν µηδαµινή ή ελάχιστη αξία. 
Ο βασικός στόχος της παρούσας εργασίας είναι να παρουσιάσει µια όσο το δυνατόν 
πιο πλήρη και σφαιρική ανάλυση του συγκεκριµένου προβλήµατος.  
Για το λόγο αυτό πραγµατοποιήθηκε εκτενής µελέτη της σχετικής διεθνούς 
βιβλιογραφίας µέσω του διαδικτύου . Τα βασικά συµπεράσµατα στα οποία 
καταλήξαµε µέσω της εργασίας αυτής  είναι τα εξής:  
α) Η διαχείριση των αποθεµάτων προϊόντων µε µικρή διάρκεια ζωής καθίσταται 
ιδιαίτερα δύσκολη εξαιτίας του πολύ µικρού χρονικού διαστήµατος διάθεσης των 
προϊόντων στην αγορά και της µεγάλης δυσκολίας στην ακριβή πρόβλεψη της 
ζήτησής τους 
β) Η πρόβλεψη της ζήτησης είναι ο σηµαντικότερος παράγοντας της επιτυχίας ή 
αποτυχίας του συστήµατος διαχείρισης αποθεµάτων. 
 

Κεφάλαιο 1 

∆ίνετε η περίληψη καθώς και το θέµα που πραγµατεύεται η πτυχιακή αυτή εργασία 

και γίνεται και µια σχετική εισαγωγή στο πρόβληµα που καλείται να επιλύσει η 

οµάδα που ασχολείται µε την οργάνωση και έλεγχο αποθεµάτων σε µια µεγάλη 

εταιρεία τροφίµων και ποτών. Τέλος δίνεται και η περίληψη κάθε κεφαλαίου της 

εργασίας . 

Κεφάλαιο 2 

Περιγράφεται η κατάλληλη επιλογή αποθηκευτικού χώρου και τα κριτήρια της 

σωστής επιλογής των εργαλείων µεταφοράς και διακίνησης των προϊόντων στο 

χώρο αποθήκευσης τους. Επίσης δίνεται η περιγραφή των διαφόρων συσκευασιών 

που χρησιµοποιούνται για την καλύτερη και γρηγορότερη και ασφαλέστερη  

τοποθέτηση και αποθήκευση  τόσο των τροφίµων όσο και των ποτών. 

Κεφάλαιο  3 

Παρουσιάζονται οι βασικές έννοιες γύρω από τον όρο αποθέµατα καθώς και η 

σηµασία και ο ρόλος τους στις σύγχρονες εταιρείες τροφίµων και ποτών. Επίσης 

αναφέρονται όλες οι κατηγορίες αποθεµάτων οι λόγοι που οδηγούν  στην 

διατήρηση τους  και τα κάθε είδους κόστη που είναι σχετικά µε τη διατήρηση του 

αποθέµατος. 

 

Κεφάλαιο 4  

Στο κεφάλαιο αυτό γίνεται αναφορά στην έννοια της ζήτησης προϊόντος και στη 

σηµασία της πρόβλεψης της ζήτησης µε τη βοήθεια διαφόρων µαθηµατικών 
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µοντέλων και στατιστικών δεδοµένων που χρησιµοποιούνται. Στα περισσότερα 

πραγµατικά συστήµατα διαχείρισης αποθεµάτων η ζήτηση είναι στοχαστική και για 

το λόγο αυτό κρίνεται απαραίτητη η παρουσίαση των µεθόδων πρόβλεψης.  

Κεφάλαιο 5 

Προβάλλονται όλα τα µοντέλα διαχείρισης αποθεµάτων που συναντήθηκαν στην 

βιβλιογραφία και δίνονται οι βασικοί µαθηµατικοί τύποι υπολογισµού των κρίσιµων 

παραµέτρων ενός προβλήµατος διαχείρισης αποθεµάτων όπως η βέλτιστη 

ποσότητα παραγγελίας το σηµείο αναπαραγγελίας , το βέλτιστο διάστηµα µεταξύ 

δύο παραγγελιών το συνολικό κόστος αποθέµατος και άλλα. 

Κεφάλαιο  6 

Γίνεται παρουσίαση διάφορων πληροφοριακών συστηµάτων που αυτοµατοποιούν 

τις διαδικασίες διαχείρισης των αποθεµάτων . 

Κεφάλαιο 7 

Ο επίλογος συνίσταται σε µια παρουσίαση των συµπερασµάτων που προκύπτουν 

από την εφαρµογή της θεωρίας στην πράξη και δίνεται και µια µελλοντική 

εκτίµηση του κλάδου τροφίµων και πότων όσα αφορά τα θετικά αποτελέσµατα από 

τη διαχείριση των αποθεµάτων.   
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2. ΑΝΑΛΥΣΗ-Ορισµοί   
 
2.1 Ορισµός αποθήκης 
 

Αποθήκη είναι ο χώρος της επιχείρησης από τον οποίο περνούν και φυλάσσονται, 

προσωρινά, τα προϊόντα που αποκτά ή πωλεί η επιχείρηση. Στην αποθήκη 

εκτελούνται οι εργασίες παραλαβής, αποθήκευσης και αποστολής, εργασίες 

απαραίτητες για να φτάσει το προϊόν από την παραγωγή ως την κατανάλωση, στη 

σωστή κατάσταση, µε το σωστό κόστος.  

 
Στην αποθήκη λοιπόν είναι ο χώρος στον οποίο τοποθετούνται και φυλάσσονται: 
• Πρώτες ύλες, εξαρτήµατα 
• Ενδιάµεσα προϊόντα 
• Τελικά προϊόντα 
• Βοηθητικό υλικό, ανταλλακτικά 
• Εµπορεύµατα 
 
Η οργάνωση των αποθηκών και ο έλεγχος των αποθεµάτων είναι 
εξαιρετικά σηµαντικός γιατί επηρεάζει άµεσα την ροή της παραγωγής και το 
κόστος. 
 
2.2 Κατηγορίες αποθηκών   
 
2.2.1 Είδη αποθηκών ανάλογα µε το αποθηκευµένο υλικό 
• Υγρών ή αερίων 
• Κονιορτοποιηµένων υλικών (χύδην) 
• Μεµονωµένων προϊόντων 
 
2.2.2 Επιλογή µονάδων αποθήκευσης  
(τυποποίηση– παλετοποίηση προϊόντων). 
Συστήµατα δεσµευµένης – άναρχης θέσης, µεικτά. 
Η επιλογή του συστήµατος λειτουργίας της αποθήκης, εξαρτάται από τους εξής 
παράγοντες: 
• Το είδος των προϊόντων 
• Το πλήθος των ειδών 
• Τον όγκο του εκάστου είδους 
• Την ταχύτητα κυκλοφορίας (όγκος αποθέµατος/χρόνος παραµονής) 
• Το διαθέσιµο όγκο αποθήκευσης 
• Τα διαθέσιµα κεφάλαια επένδυσης 
• Τα διαθέσιµα κεφάλαια κίνησης 
• Τους εξωτερικούς παράγοντες (κλίµα, περιβάλλον, νοµοθεσία, αγορά-αξία 

εργασίας, αγορά-αξία γης). 
 
 
 
2.3 Χωροταξική οργάνωση αποθήκης και εξοπλισµός αποθήκευσης 
 
Αφορά κάθε βοηθητικό µέσο και µηχανισµό που χρησιµοποιείται στη διακίνηση, 
τοποθέτηση και φύλαξη. 

Βασικά στοιχεία: 
• Ράφια και συστήµατα αποθήκευσης 
• Συστήµατα µεταφοράς (οχήµατα, ταινίες κλπ.) 
• Εξοπλισµός συσκευασίας και διακίνησης (παλέτες κλπ.) 
Προσδιορίζεται από: 
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• τα χαρακτηριστικά του διακινούµενου υλικού 
• την µορφή και θέση της αποθήκης 
• την συχνότητα εισροής/εκροής προϊόντων 
 
 
2.3.1  Επιλογές οργάνωσης αποθήκης χωροταξικά  
 
• Σταθερά ράφια φαρδιών διαδρόµων 

 
 
 
Πλεονεκτήµατα: 
Απλά ράφια 
Στοίβαξη προϊόντων διαφόρων ειδών 
Εύκολη καταµέτρηση 
Σχετικά µικρό κόστος 

Μειονεκτήµατα: 

Μικρός βαθµός αξιοποίησης του χώρου (30-40%)  

 
• Σταθερά ράφια στενών διαδρόµων (Narrow aisle 
racking) 
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Πλεονεκτήµατα: 
∆ιαθέτουν τα ίδια πλεονεκτήµατα µε την διάταξη σε 
ράφια φαρδιών διαδρόµων αλλά επιτρέπουν κάπως 
καλύτερη εκµετάλλευση του χώρου (µέχρι 50%) 

Μειονεκτήµατα: 

Πιο πολύπλοκα οχήµατα διακίνησης 

Μείωση της ταχύτητα 

• Υπερυψωµένα ράφια (High bay): Υψηλής τεχνολογίας και 
απαιτούν µεγάλη επένδυση σε κεφάλαιο (ειδικά οχήµατα, 
κατασκευή τροχιών) 
Πλεονεκτήµατα: 
Αξιοποίηση χώρου µέχρι 60% (ύψος στοίβαξης> 12 µ) 
 
Μεγάλη ταχύτητα διακίνησης 
 
Ολιγάριθµο προσωπικό 
 
Μειονεκτήµατα: 

Υψηλό κόστος επένδυσης 

Πιο απαιτητικός έλεγχος 
 
Μικρότερη ελαστικότητα 
 
•    Ελεύθερης διέλευσης (Drive in): Κατάλληλο για µεγάλες επιχειρήσεις µε 
σχετικά οµοιόµορφα προϊόντα και σταθερό µέγεθος παλετών 
(δευτερογενής/τριτογενής συσκευασία).  
Στις µεγάλες εταιρείες ποτών και τροφίµων οι συσκευασίες των περισσότερων 
κυτίων ποτών έχουν σταθερό µέγεθος και εφόσον και οι ηµεροµηνίες λήξεως τους 
είναι σχετικά µεγάλες είναι κατάλληλη διάταξη για εξοικονόµηση χώρου και για 
µεγαλύτερη ασφάλεια τόσο στην  τοποθέτηση όσο και για τη µετακίνηση των 
ευθραύστων υλικών στα οποία συσκευάζονται τα ποτά. 
Πλεονεκτήµατα: 
Χαµηλότερο κόστος από το σύστηµα υπερυψωµένων ραφιών 
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Αξιοποίηση χώρου µέχρι 70% 

Μειονεκτήµατα: 

Ακόµη µικρότερη ελαστικότητα 
Τα φορτία εισέρχονται και εξέρχονται µε την σειρά 

 

 

 

• Κυλιόµενα ράφια: Ενιαία «µπλοκ» ραφιών που κινούνται πάνω σε ράγες 
 

Πλεονεκτήµατα: 
Ποσοστό εκµετάλλευσης µέχρι 80% 

Μειονεκτήµατα: 

Μικρή ταχύτητα διακίνησης 
 
• Κεκλιµένα ράφια: Κατάλληλο για απόλυτα οµοειδή προϊόντα 
 
Πλεονεκτήµατα: 
Μεγάλη ταχύτητα διακίνησης 
Σχετικά µικρό κόστος εγκατάστασης 
Αξιοποίηση χώρου µέχρι 85% 

Μειονεκτήµατα: 

Ιδιαίτερα ανελαστικό σύστηµα 

 
2.3.2  Συστήµατα διακίνησης υλικών στην αποθήκη (περονοφόρα 
ραουλόδροµοι, ταινιόδροµοι, Γερανοί, Γερανογέφυρες κ.λ.π.) 
 
Βασικά είδη οχηµάτων αποθηκών :Η κατάλληλη επιλογή τους εξαρτάται κυρίως 
από τους παρακάτω παράγοντες: 
  Τύποι προϊόντων 
   ∆ιάταξη και είδος ραφιών 
   Κόστος εξοπλισµού 
   Συντήρηση 
   Τεχνικές προδιαγραφές 
   Υπάρχον εργατικό προσωπικό 
   Φόρτος εργασίας 
   Χώρος εκτέλεσης εργασίας  

Τα µοντέλα των οχηµάτων αποθηκών διακρίνονται σε : 
 

i. Περονοφόρα µε πυργίσκο 
 

ii. Στενών διαδρόµων 
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iii. Με αντίβαρο 

 
 

iv. Σταθερής τροχιάς 
 
 
Βασικοί παράγοντες επιλογής των παραπάνω µοντέλων οχηµάτων είναι τα 
συστήµατα αποθήκευσης- ραφιών  που χρησιµοποιούνται στην αποθήκη, η  φύση 
του δαπέδου της  καθώς και αλλά µέσα όπως τα χειροκίνητα οχήµατα  φορεία οι 
µεταφορικές ταινίες µηχανισµοί ανυψώσεως /παρασύρσεως που είναι διαθέσιµοι. 
 

2.4   Συσκευασία προϊόντος 

�Πώς να συσκευάσω και τι ετικέτες να τοποθετήσω έτσι ώστε να εξασφαλίσω την 
ασφαλή µεταφορά του προϊόντος; 

�Είναι η συσκευασία φιλική προς το περιβάλλον και ασφαλής για διαχείριση; 

�Ποιο είδος συσκευασίας είναι προτιµότερο; 

�Ποιες είναι οι υποχρεωτικές σηµάνσεις και τι υποδεικνύουν; 

�Μπορώ να επαναχρησιµοποιήσω τη συσκευασία; 

2.4.1 Λειτουργίες συσκευασίας 

�Προστασία (από ζηµίες στην αποθήκευση και µεταφορά, ζηµίες κατά τη 
στοίβαξη, κραδασµοί στην διαχείριση, προστασία από υπερβολική αύξηση 
θερµοκρασίας, υγρασία) 

�Συγκράτηση (συσκευασία κατάλληλη προς αποφυγή διαρροών)  

�Πληροφορία (κωδικός αριθµός, ποσότητα, ηµ. Λέξεως προϊόντος, ιδιαίτερα 
χαρακτηριστικά) 

�Χρησιµότητα (εύκολη διαχείριση προϊόντος) 
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2.4.2  Πως η συσκευασία επηρεάζει την αποθήκευση; 

� Το βάρος της συσκευασίας επηρεάζει τον τρόπο χειρισµού του προϊόντος 
καθώς και τον τρόπο περισυλλογής του 

� Η αντοχή της συσκευασίας επηρεάζει τη στοιβαξιµότητα του προϊόντος και 
κατά συνέπεια την βέλτιστη χρησιµοποίηση του αποθηκευτικού χώρου 

� Οι διαστάσεις της συσκευασίας επηρεάζει την βέλτιστη χρησιµοποίηση ραφιών 

 

2.4.3  Μοναδοποίηση συσκευασίας 

Συγκέντρωση πολλών τεµαχίων σε ένα π.χ. πολλών χαρτοκιβωτίων σε ένα 
µεγαλύτερο ή παλετοποίηση χαρτοκιβωτίων και περιτύλιξη της µε διαφάνεια. 
� Μείωση εργατικών εξόδων κατά τη µεταφορά 
� Μείωση λαθών κατά τη µεταφορά 
� Μείωση απώλειας προϊόντων 

 
 
2.5 Συστήµατα αποθήκευσης υλικών (FIFO, LIFO). 
 
Η λειτουργία και ο σκοπός τους  
LIFO (Last in – first out).  

Το τελευταίο εισαχθέν στην αποθήκη είναι το πρώτο που εξάγεται (ρούχα, 

υποδήµατα, ηλεκτρικές συσκευές κτλ) 
FIFO (First in – first out).  
Το πρώτο εισαχθέν στην αποθήκη είναι το πρώτο που εξάγεται (ευπαθή προϊόντα) 
όπως είναι τα τρόφιµα και τα ποτά. 
Ο σχεδιασµός του συστήµατος αποθήκευσης πρέπει να  επιτύχει τον βέλτιστο 
συµβιβασµό µεταξύ δύο βασικών στόχων 
• Της ανάγκης για οµαλή ροή της παραγωγής και αποφυγή ελλείψεων σε τελικά 

προϊόντα (συνεπάγεται µεγάλους αποθηκευτικούς χώρους) 
• Της ελαχιστοποίησης του κόστους (συνεπάγεται µικρούς αποθηκευτικούς 

χώρους) 
• Το σχετικό κόστος είναι συνάρτηση του κόστους αποθήκευσης (κόστος 

εγκατάστασης και λειτουργίας) και του κόστους αποθεµάτων (πόσο στοιχίζουν 
τα αποθέµατα). 

• Αποθέµατα = ∆εσµευµένοι πόροι/ χρήµατα 

 

 
2.6     Παραγωγικότητα αποθήκης  
Μεθοδολογίες συλλογής και εκτέλεσης παραγγελιών. 
 
Κωδικοποίηση υλικών και χώρων. 
 
Χρήση Bar Code συστήµατος στην αποθήκη (εξοπλισµός, µεθοδολογία ένταξης, 
προβλήµατα). 
 
Σχεδιασµός εντύπων διαχείρισης και λειτουργίας της αποθήκης – Απογραφές. 
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2.7  ∆ίκτυα µεταφοράς / διανοµής αποθεµάτων 
 
Τα  δίκτυα µεταφοράς είναι υπεύθυνα για τη µεταφορά και την διάθεση των 
προϊόντων από τον τόπο παραγωγής στα σηµεία πώλησης στις αγορές. 
‘Oσο καλύτερα οργανωµένο είναι ένα δίκτυο διανοµής τόσο αυξάνει το 
ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα της εταιρείας έναντι των άλλων αφού προσφέρει 
υψηλό επίπεδο εξυπηρέτησης στον πελάτη µε το χαµηλότερο δυνατό κόστος. 
Ένας µεγάλος αριθµός εταιρειών που αν και παράγουν γνωστά προϊόντα τα 
πουλάνε σε καλές τιµές και έχουν µεγάλη ζήτηση αποτυγχάνουν έναντι των 
ανταγωνιστών τους λόγω υστέρησης στον τοµέα του δικτύου διανοµής όπως σε 
µεγάλες εταιρείες γαλακτοκοµικών προϊόντων και κρέατος. 
Μια εταιρεία θα πρέπει να στοχεύει στην άµεση ανταπόκριση των παραγγελιών 
τους στους πελάτες και θα πρέπει να δίνει µεγάλη σηµασία στο δίκτυο διανοµής 
της µια που αυτό έρχεται σε άµεση επαφή µε τους πελάτης της . Επίσης θα πρέπει 
να προσέχει για την διαθεσιµότητα των προϊόντων της καθώς και για την ποιότητα 
των προς παράδοση προϊόντων της και να σχεδιάζει ορθολογικά δροµολόγια ώστε 
να κερδίζει χρόνο κατά την παράδοση των παραγγελιών της. 
Εφαρµόζοντας όλα τα παραπάνω η εταιρεία πετυχαίνει την καλύτερη δυνατή 
προσέγγιση του βασικού στόχου του δικτύου διανοµής αποθεµάτων που δίνετε από 
την παρακάτω τριπλή σχέση   : 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Μείωση του 
συνολικού 
αποθέµατος 

Μείωση χρόνου 
ανταπόκρισης 
παραγγελιών  

Μείωση 
κόστους 
µεταφοράς ανά 
µονάδα 
προϊόντος  

Καλύτερη 
εξυπηρέτηση 
πελατών & 
καταναλωτών 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3  ∆ιαχείριση  Αποθεµάτων 
 
 
3.1 Ορισµός του προβλήµατος διαχείρισης αποθεµάτων 

Η παγκοσµιοποίηση του επιχειρησιακού περιβάλλοντος έχει επιβάλει στις 

επιχειρήσεις να αναζητούν και να διανέµουν υλικά και τελικά προϊόντα σε όλον τον 

κόσµο. Οι πελάτες απαιτούν τα προϊόντα άµεσα και αξιόπιστα. Η διαχείριση 

αποθεµάτων γίνεται ζωτικής σηµασίας και παγκόσµια. Η πολιτική αποθεµάτων 

επιδρά επιπλέον στον επιχειρηµατικό κύκλο και υπάρχουν πολλές ευκαιρίες να 

αυξήσουµε τη σταθερότητα των οικονοµικών κύκλων.  

Το απόθεµα είναι η συσσώρευση ενός εµπορεύµατος η οποία θα χρησιµοποιηθεί 

για να ικανοποιήσει τη µελλοντική ζήτηση. Οι αιτίες συσσώρευσης είναι πολλές και 

παραδείγµατα είναι: οικονοµία κλίµακος, εξυπηρέτηση διακυµάνσεων της ζήτησης, 

αύξηση της ευκαµψίας στον προγραµµατισµό, η ισχύς συµβολαίων αγοράς 

προϊόντων (π.χ. γάλα), και οι αβεβαιότητες περί των χρόνων απαιτήσεων και 

αναπληρώσεων.  

Στις µέρες µας, οι βιοµηχανίες τροφίµων και ποτών πρέπει να διανέµουν στα 

σηµεία πώλησης σχεδόν καθηµερινά, µε ελάχιστο όγκο διανοµής που να τους 

εξασφαλίζει τις τρέχουσες ανάγκες τους. Η καλύτερη θέση στο ράφι επιτυγχάνεται 

από τη βελτιστοποίηση της εφοδιαστικής αλυσίδας και από την ελαχιστοποίηση του 

κόστους αποθεµάτων. Εποµένως, η πληροφόρηση και η καταγραφή σε πραγµατικό 

χρόνο είναι πλέον αναγκαία. Τα σύγχρονα συστήµατα επεξεργασίας πληροφοριών 

περιέχουν και πληροφορίες κοστολόγησης που φυσικά βοηθούν στη µείωση του 

κόστους.  

Η ερώτηση που τίθεται σε αυτόν τον τοµέα συνήθως είναι: πόσο απόθεµα πρέπει 

να έχουµε διαθέσιµο, και σε ποιο κόστος; Σε αυτή την ερώτηση η οµάδα ελέγχου 

αποθεµάτων πρέπει να  δώσει απαντήσεις, χρησιµοποιώντας σύγχρονες τεχνικές 

και θεωρίες management, µοντέλα, εργαλεία σε διάφορους βιοµηχανικούς και 

εµπορικούς τοµείς.  

Το πρώτο µέρος της ερώτησης (πόσο απόθεµα πρέπει να έχουµε διαθέσιµο), έχει 

συνήθως δύο ακραίες απαντήσεις: "Πολύ" ώστε να είµαστε σίγουροι ότι δεν θα 

ξεµείνουµε ποτέ. Αυτή η αντιµετώπιση διαχείρισης αποθεµάτων είναι ακριβή στο 

κόστος αποθεµατοποίησης και οικονοµική στο κόστος διαχείρισης. Η άλλη πλευρά 

του νοµίσµατος είναι "καθόλου ή πολύ λίγο", που είναι γνωστό σαν "Just-Ιn-

Time", και είναι ένας δύσκολος τρόπος διαχείρισης αποθεµάτων µε µεγάλο κόστος 

διαχείρισης και µικρό κόστος αποθεµάτων.  
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Τα κόστη που πρέπει να έχουµε υπ΄όψιν µας για να αποφασίσουµε το αναγκαίο 

επίπεδο αποθεµάτων είναι το κόστος διατήρησης αποθέµατος και το κόστος 

παραγγελίας και παραλαβής. Σε αυτό το σηµείο δεν αναφέρουµε το κόστος 

διαχείρισης. Το κόστος διαχείρισης περιλαµβάνει την αποθήκευση, το ενοίκιο και 

την απόσβεση του χώρου, τα εργατικά, τα πάγια και το κεφάλαιο που 

απασχολείται, το κόστος απαρχαίωσης ή λήξης (εάν περάσει ο χρόνος ζωής του 

προϊόντος και υπάρχει ακόµα στην αποθήκη), η µείωση της ποιότητας και της αξίας 

του προϊόντος, και κόστη που σχετίζονται µε κλοπές και ασφαλιστικές εισφορές. Το 

κόστος παραγγελίας σχετίζεται µε τα εργατικά για τη διεκπεραίωση της 

παραγγελίας, τους ελέγχους, τις επιστροφές προϊόντων και τη µεταφορά.  

Η κατάσταση στην οποία δεν έχουµε αρκετό απόθεµα για να ικανοποιήσουµε τη 

ζήτηση, λαµβάνει χώρα συνήθως στο χρονικό διάστηµα µεταξύ της δηµιουργίας 

της παραγγελίας και της άφιξης της τελευταίας. Σε αυτή την περίπτωση, ο πελάτης 

µπορεί να επιλέξει µεταξύ της αναµονής του προϊόντος και της ακύρωσης της 

παραγγελίας. Είναι φανερό ότι όταν εξασφαλίζουµε το σωστό επίπεδο και ποιότητα 

αποθέµατος, αυξάνεται η ικανοποίηση του πελάτη και ελαχιστοποιείται το κόστος 

αποθέµατος.  

Για να επιτύχουµε το συνδυασµό ενός υψηλού επιπέδου εξυπηρέτησης και ενός 

χαµηλού κόστους αποθεµάτων, πρέπει να ελέγχονται όλες οι διεργασίες της 

εφοδιαστικής αλυσίδας, δηλαδή η επιλογή προµηθευτή, ο σχεδιασµός 

αναπλήρωσης του προϊόντος, ο νεκρός χρόνος του προµηθευτή, η εσωτερική 

αποθήκευση, η παραγγελιοληψία και η διανοµή. Ο έλεγχος οποιασδήποτε 

διεργασίας απαιτεί τη µέτρηση της απόδοσης και τη σύγκριση µε το στόχο, τον 

υπολογισµό της διακύµανσης και τη ρύθµιση των παραµέτρων που επιδρούν στις 

µετρήσεις. Είναι µια συνεχής διαδικασία και τα τρία κύρια µέρη της στον έλεγχο 

αποθεµάτων είναι: η επιλογή και εφαρµογή µιας πολιτικής αποθεµάτων, η µέτρηση 

και ο έλεγχος των παραµέτρων της. Ο βαθµός ελέγχου εξαρτάται από την 

ικανότητα αντίδρασης του συστήµατος, και ειδικότερα από το χρόνο απόκτησης 

της πληροφορίας και των µετρήσεων, από της ενέργειες και από το τελικό 

αποτέλεσµα που λαµβάνεται.  

Υπάρχουν δύο κύριες προσεγγίσεις στον έλεγχο αποθεµάτων: τα συστήµατα που 

είναι ανεξάρτητα της ζήτησης, τα οποία χρησιµοποιούν ποσοτικά µοντέλα για να 

συσχετίσουν την προβλεπόµενη ζήτηση, το µέγεθος της παραγγελίας, και το 

κόστος της, και τα συστήµατα που εξαρτώνται από τη ζήτηση, τα οποία 

υπολογίζουν τις απαιτήσεις των αποθεµάτων και από το πρόγραµµα παραγωγής.  

Μεθόδους προβολής οι οποίες προβάλλουν τη παρελθούσα ζήτηση στο χρόνο ενός 
ή µιας οµάδας προϊόντων και την προεκτείνουν στο µέλλον. Στόχος της εργασίας 
αυτής ήταν να υλοποιηθεί µια λύση εύχρηστη και µε όσο το δυνατόν χαµηλότερο 
κόστος.  
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3.1.1 Ορισµός αποθεµάτων 
 
 
Αποθέµατα είναι οι ποσότητες εκείνων των οικονοµικών αγαθών, άυλων ή υλικών, 
που ανήκουν σε έναν οργανισµό και διατίθενται προς άµεση χρήση κατανάλωση 
διάθεση ή µεταπώληση . Εποµένως ώς απόθεµα ορίζεται κάθε ποσότητα πόρων 
που εισάγεται σε ένα σύστηµα αποθήκευσης και υπερβαίνει την ποσότητα εκείνη 
που εξάγεται από το σύστηµα. Επίσης κάθε αδρανές οικονοµικό µέσο ή πόρος που 
διατηρείται για την ικανοποίηση µελλοντικών αναγκών ζήτησης  για το είδος αυτό 
µπορεί να οριστεί ως απόθεµα. Οι κατηγοριοποιήσεις αποθεµάτων είναι 
πολυάριθµες και παρουσιάζονται στον πίνακα που ακολουθεί: 
 
Παρουσίαση τύπων αποθεµάτων (Tersine,1984) 
ΠΗΓΗ ΕΙΣΡΟΗΣ  ΕΙ∆ΟΣ ΑΠΟΘΕΜΑΤΟΣ  ΠΡΟΟΡΙΣΜΟΣ ΕΚΡΟΗΣ 
Προµηθευτές Εφόδια ∆ιοίκηση/παραγωγή/συντήρηση  
Προµηθευτές  Πρώτες ύλες Παραγωγή 
Φάσεις Παραγωγής Ηµικατεργασµένα Επόµενη φάση παραγωγής  
Προµηθευτές ή 
παραγωγή 

Έτοιµα προϊόντα Αποθήκευση /καταναλωτής 

 
 
3.1.2  Τύποι αποθεµάτων  
 
Επίσης µε βάση τον τρόπο που δηµιουργούνται τα αποθέµατα  προκύπτουν οι 
παρακάτω τέσσερις κατηγορίες αποθεµάτων που είναι : 
Κυκλικά αποθέµατα 
Αποθέµατα ασφαλείας  
Αποθέµατα αναµονής  
Αποθέµατα σε κίνηση  
 
Κυκλικά αποθέµατα είναι το µέρος του συνολικού αποθέµατος που 
προσδιορίζεται άµεσα από την ποσότητα της παραγγελίας. Το ύψος του κυκλικού 
αποθέµατος εξαρτάται άµεσα από τη χρονική διάρκεια που µεσολαβεί µεταξύ δύο 
παραγγελιών. Επί παραδείγµατι σε περίπτωση που µια παραγγελία 
επαναλαµβάνεται κάθε 9 µέρες τότε το µέσο µέγεθος του κυκλικού αποθέµατος θα 
πρέπει να ισούται µε τη ζήτηση για 9 ηµέρες . Συνεπώς όσο αυξάνεται το χρονικό 
διάστηµα µεταξύ δύο παραγγελιών τόσο αυξάνεται και το ύψος του κυκλικού 
αποθέµατος . 
 
Αποθέµατα ασφαλείας . Εξαιτίας της αβεβαιότητας που υπάρχει στη ζήτηση οι 
επιχειρήσεις φροντίζουν να δηµιουργούν τα λεγόµενα αποθέµατα ασφαλείας έτσι 
ώστε να έχουν συνεχώς τη δυνατότητα εξυπηρέτησης των πελατών τους και να 
µην ξεµένουν από προϊόντα ζήτησης. Υπάρχουν κάποιες περιπτώσεις όπου ο 
προµηθευτής ίσως να καθυστερήσει την αποστολή εµπορευµάτων ή ακόµα να 
προκαλέσει κάποιες φθορές κατά την µεταφορά τους. Προκειµένου όµως η 
επιχείρηση να εξασφαλίσει την οµαλή λειτουργία και ροή της παραγωγικής  της 
διαδικασίας και   διανοµής των προϊόντων της έγκαιρα είτε παραγγέλνει τα αγαθά 
νωρίτερα από την απαιτούµενη ηµεροµηνία είτε   τα παραγγέλνει σε µεγαλύτερες 
ποσότητες από αυτές που αρχικά υπολογίσθηκαν. 
 
Αποθέµατα αναµονής. Ως απόθεµα αναµονής είναι αυτό που καλείται να 
απορροφήσει ανόµοια ζήτηση κατά τη διάρκεια ενός έτους. Επί παραδείγµατι οι 
εταιρείες τροφοδοσίας αεροσκαφών αναµένουν τη µεγαλύτερη τους ζήτηση κατά 
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τη διάρκεια των καλοκαιρινών µηνών, οπότε φροντίζουν να καλύπτουν τη ζήτηση 
τους αυτή µε αποθέµατα που εξασφαλίζουν από τους προηγούµενους µήνες .  
 
Απόθεµα κίνησης. Σε κάθε µεγάλη εταιρεία υπάρχουν αποθέµατα τα οποία δεν 
παραµένουν σταθερά στις αποθήκες ,αντιθέτως µετακινούνται συνεχώς µεταξύ 
των διαφόρων σηµείων ροής υλικών και αποτελούν ήδη υπάρχουσες παραγγελίες 
που όµως δεν έχουν παραλειφθεί ακόµα από τον καταναλωτή . Το µέγεθος των 
αποθεµάτων κίνησης ταυτίζεται µε τη µέση τιµή της ζήτησης κατά τη χρονική 
διάρκεια  που απαιτείται µεταξύ δύο παρεληφθεισών παραγγελιών. 
 
 
 
3.1.3  Λόγοι διατήρησης αποθεµάτων 

�Η ανάγκη µαζικής παραγωγής χιλιάδων µονάδων για να µειωθεί το κόστος 
παραγωγής ανά µονάδα προϊόντος 

�Η µείωση του λειτουργικού κινδύνου, διατηρώντας µεγαλύτερα αποθέµατα από 
όσα χρειάζεται η επιχείρηση µειώνει τις πιθανότητες µηδενισµού των αποθεµάτων 
και την πιθανότητα διακοπής της παραγωγής 

�Η ζήτηση παρουσιάζει µεγάλες εποχιακές διακυµάνσεις  

�Η προσφορά πρώτης ύλης παρουσιάζει  εποχιακές διακυµάνσεις 

�Κερδοσκοπικοί λόγοι, αναµένεται αύξηση τιµών πρώτων υλών ή εµπορευµάτων 

�Ποσοτικές εκπτώσεις από τον προµηθευτή 

�Για λόγους ασφαλείας, όταν αναµένεται έλλειψη στην αγορά 

�Για να καλυφθούν πιθανές καθυστερήσεις προµηθευτών 

�Η προσφορά α’ ύλης συγκεντρώνεται γεωγραφικά σε κάποιο σηµείο 

�Για να πετύχει χαµηλότερο κόστος µεταφοράς από τα σηµεία παραγωγής στα 
σηµεία κατανάλωσης 

�Για να καλυφθεί ενδεχόµενη αυξηµένη ζήτηση 

�Λόγω κακού προγραµµατισµού ή απρόβλεπτων συµβάντων 
 

�Πολλοί είναι οι παράγοντες εκείνοι που συνηγορούν στη διατήρηση αποθεµάτων 
σε µια επιχείρηση. Από αυτούς αναφέρουµε παρακάτω τους σπουδαιότερους: 
�α) Αβεβαιότητα. Η ζήτηση ενός προϊόντος δεν µπορεί να προβλεφθεί πάντοτε µε 
ακρίβεια, διότι υπάρχουν πολλοί λόγοι, όπως βλάβες των συστηµάτων παραγωγής, 
καθυστερήσεις στην αποστολή πρώτων υλών, απεργίες, ανώµαλες καιρικές 
συνθήκες κτλ., που δηµιουργούν απρόβλεπτες καταστάσεις. 
�β) Κέρδος. Η διατήρηση αποθεµάτων επιτρέπει στην επιχείρηση να έχει ένα 
κέρδος, από τυχόν αυξήσεις των τιµών των προϊόντων που διατηρεί ή των πρώτων 
υλών για τα προϊόντων που παράγει. Ακόµα, η επιχείρηση κερδίζει σηµαντικά 
ποσά, λόγω των εκπτώσεων που παρέχει η αγορά µεγάλων ποσοτήτων από ένα 
προϊόν. 
�γ) Χρόνος παράδοσης των προϊόντων. Επειδή η παραγωγή ενός προϊόντος 
απαιτεί µια ορισµένη χρονική περίοδο, είναι δυνατό η επιχείρηση, κατά το χρονικό 
αυτό διάστηµα της παραγωγής, να απολέσει έναν αριθµό πελατών, οι ποίοι δεν θα 
είχαν την δυνατότητα να περιµένουν για την παραλαβή του προϊόντος που 
παράγεται. Η διατήρηση αποθεµάτων του προϊόντος αυτού αποτρέπει ένα τέτοιο 
κίνδυνο για την επιχείρηση. 
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�δ) Ανταγωνισµός. Ο ανταγωνισµός µεταξύ επιχειρήσεων που παράγουν τα ίδια 
προϊόντα, επιβάλλει, πολλές φορές, την παράδοση προϊόντων στους πελάτες σε 
χρόνο µικρότερο από αυτόν που χρειάζεται για την παραγωγή τους. Εποµένως, µια 
τέτοια προσπάθεια προσθέτει στην επιχείρηση επιπλέον κόστος και προβλήµατα 
που έχουν σχέση µε την επισπεύσει της παραγωγικής διαδικασίας. Θα ήταν πιο 
οικονοµικό η επιχείρηση α αποθηκεύει έτοιµα ή ηµικατεργασµένα προϊόντα, έτσι 
ώστε η παραγωγή να µην ξεκινά από το µηδέν κάθε φορά που δέχεται µία 
παραγγελία. 
�ε) Αποφυγή υπέρογκων ποσών για εξοπλισµό. Όταν παράγεται ένα προϊόν 
σε καθηµερινή βάση και για την παραγωγή του χρειάζεται ειδική προετοιµασία των 
µέσων παραγωγής και απαιτείται ειδικό κόστος εξοπλισµού καθώς και αρκετός 
χρόνος, τότε, εάν δεν υπάρχει απόθεµα, η επιχείρηση είναι υποχρεωµένη να 
πληρώνει καθηµερινά υπέρογκα ποσά για προετοιµασία και εξοπλισµό. Εάν ένα 
προϊόν παράγεται ανά δύο µέρες και σε διπλή ποσότητα κρατώντας το προϊόν της 
µίας ως απόθεµα, τότε το κόστος προετοιµασίας και εξοπλισµού µειώνεται κατά το 
ήµισυ. 

 
3.2 Καταµέτρηση αποθεµάτων  

Σε ένα σύστηµα αποθεµάτων, ο έλεγχος µπορεί να γίνει µε δύο τρόπους: 

α) Συνεχής έλεγχος των αποθεµάτων, οπότε µιλάµε για σύστηµα αποθεµάτων 
συνεχούς επιθεώρησης. 

β) Έλεγχος αποθεµάτων σε ίσα χρονικά διαστήµατα, οπότε µιλάµε για σύστηµα 
αποθεµάτων περιοδικής επιθεώρησης 

 
Φυσική επιµέτρηση σε τακτά χρονικά διαστήµατα ενός δείγµατος του συνολικού 
αποθέµατος. 

Πλεονεκτήµατα του κύκλου καταµέτρησης  

Εξαλείφει τη διακοπή της παραγωγής που κανονικά είναι αναγκαία για την ετήσια 

απογραφή των αποθεµάτων.  

Εξαλείφει τις ετήσιες ρυθµίσεις αποθεµάτων  

Εξασφαλίζει εκπαιδευµένο προσωπικό προκειµένου για την εξέταση της ορθότητας 

των αποθεµάτων. Επιτρέπει την αναγνώριση σφαλµάτων και την επιδιόρθωση τους  

∆ιασφαλίζει την ασφαλή καταγραφή αποθεµάτων . 

 
 
3.3 Μηδενικά αποθέµατα -- Θέµατα µείωσης του κόστους αποθεµάτων 
Σε εποχές µε δυσεύρετα κεφάλαια, η διατήρηση λιγότερων αποθεµάτων 
δηµιουργεί µείωση του ολικού κόστος αποθεµάτων και άρα λιγότερο κόστος 
παραγωγής. Η σύγχρονη τάση, Just-in-Time (JIT) φιλοσοφία: 
Κατάργηση αποθεµάτων, παραγωγή σε µικρές παρτίδες που ενεργοποιείται από τη 
ζήτηση του επόµενου σταδίου στην αλυσίδα της παραγωγής και όχι από πρόβλεψη 
ζήτησης. 
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3.4 Κόστη αποθεµάτων   
 
Οι διαδικασίες ελέγχου και διαχείρισης αποθεµάτων δηµιουργούν ορισµένα κόστη 
όπως είναι το κόστος αποθήκευσης, αναπαραγγελίας, έλλειψης, κόστος διακίνησης 
κ.λ.π 
  

1. Αγοράς προϊόντων  (ή παραγωγή). 

2. ∆ιατήρησης αποθέµατος  

3. Ανανέωσης αποθέµατος (προετοιµασίας παραγγελίας ή 
προετοιµασία παραγωγής ). 

4. Έλλειψης ή εξάντλησης (stockout) 

Συνολικό κόστος = Σύνολο όλων των παραπάνω  
 
 
3.4.1   Κόστος  αγοράς  
 

Εννοούµε το κόστος αγοράς των προϊόντων µιας παραγγελίας (ή παραγωγής αν 

κατασκευαστεί εκ των ενόντων). 

Το κόστος αυτό είναι συνάρτηση του ύψους της παραγγελίας συνήθως θεωρείτε 

γραµµικό και υπολογίζεται ως: 

Κόστος  αγοράς = κόστος µονάδας * ποσότητα Παραγγελίας  
 
Επίσης σε κάθε παραγγελία υπάρχει και µια παράµετρος K που συµβολίζει το 
σταθερό κόστος που σχετίζεται µε µια παραγγελία (ανεξάρτητο του µεγέθους της). 
Για τον έµπορο ονοµάζεται κόστος παραγγελίας και περιλαµβάνει το κόστος των 
εντύπων παραγγελίας, ταχυδροµικά ή και τηλεφωνικά έξοδα, εξουσιοδοτήσεις, 
πληκτρολόγηση, παραλαβή, πιθανό έλεγχο και χειρισµό των τιµολογίων του 
προµηθευτή. Το κόστος ρύθµισης της 
παραγωγής περιλαµβάνει πολλές από τις παραπάνω δαπάνες και επιπρόσθετα το 
κόστος διακοπής της παραγωγής (σταµάτηµα παραγωγής, αµοιβή τεχνικού που 
κάνει τη ρύθµιση, χειροτέρευση της ποιότητας και του ρυθµού παραγωγής κατά το 
χρόνο εκµάθησης αµέσως µετά τη ρύθµιση). 
Κάποιος µπορεί να ξοδέψει µήνες για να υπολογίσει επακριβώς την τιµή του K. 
Πάντως, το κόστος αυτό µε την εφαρµογή σύγχρονων συστηµάτων, όπως το EDI 
(electronic data interchange) τείνει να 
εξαλειφθεί . 
 
3.4.2  Κόστη ∆ιατήρησης  
Κόστος διατήρησης αποθέµατος 
Το κόστος διατήρησης περιλαµβάνει το ευκαιριακό κόστος του επενδυµένου 
κεφαλαίου, τα λειτουργικά έξοδα της αποθήκης, τα κόστη χειρισµού και µέτρησης, 
το κόστος των ειδικών απαιτήσεων αποθήκευσης, τα κόστη φθοράς, καταστροφής, 
κλοπής, τεχνολογικής απαξίωσης, ασφάλισης και τους σχετικούς φόρους. Η πιο 
συνηθισµένη µορφή του είναι η  
Ετήσιο κόστος διατήρησης = cIOH   
όπου ΟΗ είναι το µέσο απόθεµα σε µονάδες  
(άρα ΟΗ c είναι το µέσο απόθεµα εκφρασµένο σε ευρώ), και 
I είναι το µοναδιαίο κόστος διατήρησης, που αντιστοιχεί στο κόστος διατήρησης 
αποθέµατος αξίας ενός ευρώ για ένα χρόνο. 
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Μέρος του κόστους διατήρησης αποθέµατος σχετίζεται µε το κόστος από την 
τεχνολογική απαξίωση (obsolescence) των αποθεµάτων. Σε ορισµένες περιπτώσεις 
προϊόντων το κόστος αυτό είναι πολύ σηµαντικό. Στη βιοµηχανία παραγωγής 
ηµιαγώγιµων, για παράδειγµα, ο διάσηµος νόµος του Moore(1967) προβλέπει το 
διπλασιασµό της ικανότητας των ηµιαγώγιµων κάθε 12 µήνες. Ένα τέτοιο προϊόν 
µε διάρκεια (εµπορικής) ζωής 12 µήνες, τι ποσοστό της αξίας του χάνει για κάθε 
µήνα που διατηρείται ως απόθεµα; 
Ένα άλλο µέρος του κόστους διατήρησης αποθέµατος σχετίζεται µε το κόστος 
λόγω της µικρής διάρκειας ζωής (perishability) του προϊόντος που αποθηκεύεται. 
Η βιοµηχανία γαλακτοκοµικών είναι 
χαρακτηριστικό παράδειγµα σε αυτή την περίπτωση. 
 
 

α.  Κόστος κεφαλαίων  

Κόστος χαµένης ευκαιρίας αν το σχετικό κεφάλαιο επενδυόταν σε άλλες 

επιχειρηµατικές δραστηριότητες. 

Σηµαντικό µέρος του κόστους διατήρησης είναι το ευκαιριακό κόστος του 
δεσµευµένου κεφαλαίου που θα µπορούσε να χρησιµοποιηθεί αλλιώς και το 
ευκαιριακό κόστος του διαθέσιµου χώρου αποθήκευσης. Κανένα από τα δύο δεν 
µετριέται από τα παραδοσιακά λογιστικά συστήµατα. 
Το ευκαιριακό κόστος του κεφαλαίου είναι εύκολο να ορισθεί. Είναι η απόδοση που 
θα µπορούσε να επιτευχθεί στην αµέσως πιο ελκυστική επένδυση αν αυτό δεν 
επενδυόταν σε αποθέµατα. Βέβαια, µια τέτοια προσέγγιση δεν είναι πρακτική µια 
και οι πιθανές επενδύσεις µπορεί να αλλάζουν από µέρα σε µέρα. Γι αυτό συνήθως 
καθορίζεται µια τιµή, η οποία δεν αλλάζει αν δεν συµβούν σηµαντικές αλλαγές στο 
περιβάλλον της επιχείρησης. Η τιµή αυτή είναι το κόστος κεφαλαίου και εξαρτάται 
από την προέλευση των κεφαλαίων και το βασικό επιτόκιο δανεισµού. Εξαρτάται 
επίσης από το ρίσκο µιας επένδυσης σε αποθέµατα που είναι συνάρτηση του είδους 
του αποθέµατος. 
 
β.  Κόστος αποθήκευσης  

Η τιµή του Ι εξαρτάται επίσης από το κόστος αποθήκης που είναι συνάρτηση του 
όγκου, βάρους, ειδικών απαιτήσεων χειρισµού, ασφάλειας και φόρων. Μια τέτοια 
ανάλυση γίνεται σπάνια και το Ι έχει µια τιµή για τα περισσότερα προϊόντα µιας 
επιχείρησης. 
 
γ. Κόστος απόκτησης αποθέµατος 
Το µοναδιαίο κόστος απόκτησης ενός προϊόντος συµβολίζεται µε c (€/τεµάχιο). Για 
έναν έµπορο το κόστος αυτό είναι η τιµή (συµπεριλαµβανοµένου των 
µεταφορικών) που πληρώνει στον προµηθευτή συν οποιαδήποτε δαπάνη απαιτείται 
για να καταστήσει το προϊόν έτοιµο για πώληση. Μπορεί να εξαρτάται, αν 
υπάρχουν εκπτώσεις, από το µέγεθος της παραγγελίας. Για τους παραγωγούς, το 
παραπάνω κόστος είναι πιο δύσκολο να υπολογισθεί. Πάντως, σπάνια αυτό 
συµπίπτει µε το κόστος παραγωγής που γράφεται στα λογιστικά βιβλία. Η 
µοναδιαία αξία πρέπει να περιλαµβάνει το πραγµατικό ποσό (µεταβλητό κόστος) 
που ξοδεύτηκε έτσι ώστε το προϊόν αυτό να καταστεί διαθέσιµο για χρήση (είτε 
πώληση, είτε ενσωµάτωσή του σε κάποιο προϊόν ως ηµιέτοιµο). Παρά το ότι η 
εκτίµηση αυτού του κόστους είναι δύσκολη εντούτοις η επίδραση ενός πιθανού 
σφάλµατος είναι µικρή στα πρότυπα των επόµενων κεφαλαίων. Έτσι µπορούµε να 
χρησιµοποιήσουµε ως αρχική εκτίµηση το λογιστικό κόστος αν αυτό δεν είναι 
εµφανώς λάθος. 
Για παράδειγµα, ένα κατάστηµα αγοράζει ένα προϊόν για 20€ και πληρώνει έναν 
υπάλληλο για να το τοποθετήσει στα ράφια µε κόστος 1€ ανά τεµάχιο. Συνεπώς, 
για το παράδειγµα αυτό είναι c = 21 €/ 
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τεµάχιο. Ένα δεύτερο παράδειγµα αναφέρεται σε ένα προϊόν µιας βιοµηχανικής 
επιχείρησης, το λογιστικό κόστος παραγωγής του οποίου είναι 4,32€ ανά µονάδα. 
Μετά από λεπτοµερή εξέταση προέκυψε ότι ο υπεύθυνος παραγωγής ξοδεύει το 
30% του χρόνου του για να επιβλέψει την παραγωγή αυτού του προϊόντος. Το 
πραγµατικό κόστος θα πρέπει να εµπεριέχει και την αξία του κόστους 
επίβλεψης. Έτσι για το 30% ενός µισθού 25.000€ και 50.000 µονάδων ετήσια 
παραγωγή, το κόστος παραγωγής θα πρέπει να προσαυξηθεί κατά (25.000€) 
(0,30)/(50.000 µονάδες) = 0,15€ ανά µονάδα. 
Το µοναδιαίο κόστος απόκτησης είναι σηµαντικό για δύο λόγους. Πρώτον, το 
συνολικό κόστος προµήθειας (ή παραγωγής) εξαρτάται άµεσα από αυτό και 
δεύτερον, το κόστος διατήρησης ενός προϊόντος σε απόθεµα εξαρτάται από το c. 
Ενοικίαση και συντήρηση αποθηκών , κόστος  ∆ΕΗ , ΟΤΕ , ύδρευσης, και 

καθαριότητας , κόστος προσωπικού αποθήκης . 

 

δ.  Κόστος  ασφαλείας  
Ασφάλεια έναντι κλοπής , φωτιάς κ.α. Κόστος φθορών και ζηµιών .   
Ζηµιές από µεταφορά / αποθήκευση , από µεγάλη διάρκεια  φύλαξης. 

ε. Κόστος απώλειας της εµπορικής αξίας των αγαθών  (πχ. αγαθά που 

επηρεάζονται από την ραγδαία εξέλιξη της τεχνολογίας ) . 

 

 

3.4.3  Κόστη ανανέωσης  

Κόστος προετοιµασίας κέντρων εργασίας για εκτέλεση της παραγγελίας . 
Αρχικοποίηση µηχανών εργαλείων κ.α. Ρύθµισης , προσαρµογής και εκπαίδευσης  

προσωπικού. 

∆ιάφορα κόστη τµήµατος παραγγελιών π.χ. συµπλήρωσης εντύπων (δελτία 

αποστολής & λήψης τιµολόγια κ.α.) 

Επεξεργασίας της παραγγελίας  

Ηλεκτρονικής επεξεργασίας δεδοµένων κ.α.- Κόστος λειτουργίας συστήµατος 

Το κόστος αυτό αναφέρεται στις δαπάνες που επιφέρει ένα σύστηµα λήψης 
αποφάσεων. Αυτές περιλαµβάνουν το κόστος συλλογής, αποθήκευσης, 
συντήρησης και επεξεργασίας δεδοµένων, όπως 
και το κόστος ερµηνείας των αποτελεσµάτων. Αν και το κόστος λειτουργίας είναι 
δύσκολο να ποσοτικοποιηθεί, αποτελεί καθοριστική παράµετρο για την επιλογή 
ενός συστήµατος λήψης αποφάσεων. 
 

3.4.4 Κόστος  έλλειψης – stockout 

Το κόστος έλλειψης (ή εξάντλησης ) του αποθέµατος εµφανίζεται όταν η 
ζητούµενη (ή παραγγελθείσα) ποσότητα ενός προϊόντος υπερβαίνει το διαθέσιµο 
απόθεµα του συγκεκριµένου προϊόντος. 
Αυτό το κόστος περιλαµβάνει τις δαπάνες για να αποφύγουµε την έλλειψη 
αποθέµατος και τις δαπάνες που συνεπάγεται η έλλειψη αποθέµατος. Στην 
περίπτωση ενός παραγωγού, αυτό περιλαµβάνει το κόστος έκτακτης µεταβολής της 
παραγωγικής διαδικασίας (υπερωρίες, επαναπρογραµµατισµός, αλλαγή µεγεθών 
παρτίδων, κλπ). Για τον έµπορο, περιλαµβάνει έκτακτες αποστολές ή 
υποκατάσταση µε λιγότερο προσοδοφόρα προϊόντα. Αυτά τα κόστη µπορούν να 
υπολογισθούν µε σχετική ακρίβεια. Υπάρχουν όµως πιο ασαφή κόστη που 
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πηγάζουν από τη µη εξυπηρέτηση ενός πελάτη. Σε περίπτωση έλλειψης ο πελάτης 
θα περιµένει ή πώληση δεν θα γίνει 
ποτέ; Πόσο επηρεάζεται η φήµη λόγω κακής εξυπηρέτησης; Θα ξαναγυρίσει ποτέ ο 
πελάτης που δεν ικανοποιήθηκε; Θα µεταφέρει και σε άλλους την κακή άποψή 
του; Οι ερωτήσεις αυτές µπορούν να 
απαντηθούν µόνο εµπειρικά. Γενικά είναι καλύτερο για µια επιχείρηση να αναζητά 
τρόπους να βελτιώσει την ποιότητα της εξυπηρέτησης που προσφέρει παρά να 
προσπαθεί να υπολογίσει το 
σχετικό κόστος. 
 
3.5  Παράγοντες επηρεασµού του ύψους  του αποθέµατος  
 
Ρυθµός ζήτησης (µεταβλητός ή σταθερός ) 
Χρόνος υστέρησης παράδοσης υλοποίησης  είναι ο χρόνος που µεσολαβεί µεταξύ 
παραγγελίας (ή εσωτερικής παραγωγής) και παράδοσης (lead time)  
Κύκλος παραγγελίας , απόθεµα ασφαλείας , Εκπτώσεις.  
Στον παρακάτω πίνακα παρουσιάζεται ένας κατάλογος σηµαντικών παραµέτρων 
που σχετίζονται µε τη λήψη αποφάσεων για αποθέµατα. 
 
Απαιτήσεις συστήµατος 
• Προσδοκίες πελάτη 
• Πρακτικές ανταγωνισµού 
• ∆έσµευση για χρόνο παράδοσης 
• Απαίτηση για ολοκλήρωση της 
παραγγελίας 
• Επιρροή και έλεγχος των πελατών 
 

Χαρακτηριστικά παραγγελιών 
• Χρόνος παραγγελίας 
• Μέγεθος παραγγελίας 
• Πρόσθετη πληροφόρηση για µεγάλες 
παραγγελίες 
• Εύρος ανοικτών παραγγελιών 
• Καθυστέρηση στην εισαγωγή στο 
σύστηµα 
 

Μορφή ζήτησης 
• Μεταβλητότητα 
• Εποχικότητα 
• Ύπαρξη προωθητικών ενεργειών 
• Ικανότητα πρόβλεψης 
• Εξαρτηµένη ζήτηση; 
• Υποκατάστατα; 
• Ειδικές απαιτήσεις γα µεγάλους 
πελάτες 
 

Στοιχεία εφοδιασµού 
• Χρόνοι ικανοποίησης 
• Αξιοπιστία 
• Ευελιξία 
• Ικανότητα επιτάχυνσης 
• Ελάχιστος αριθµός παραγγελιών 
• Εκπτώσεις (όγκου, µεταφοράς) 
• ∆ιαθεσιµότητα 
• Παραγωγή ή προµήθεια 
 

Φύση του προϊόντος 
• Καταναλωτικό (functional) 
• Καινοτοµικό (innovative) 
• Φθαρτό (perishable) 
• Ανακυκλώσιµο / Επισκευάσιµο 
 

Παράγοντες κόστους 
• Έλλειψης 
• ∆ιατήρησης 
• Επίσπευσης 
• Ακύρωσης 
• Χώρος 
• Φθορά 
 

Άλλα θέµατα 
• Ανάλυση A-B-C 
• Χρονισµός και ποιότητα πληροφόρησης 
• Αριθµός θέσεων αποθήκευσης 
 
Πίνακας 3.1: Παράµετροι διαχείρισης αποθεµάτων 
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3.6   Λόγοι που επιφέρουν αστάθεια στην παραγωγή  
 
Η οποία προκαλείται από κακή ή ελλιπή διοίκηση έχουν σαν αιτία τους ίδιους τους 
υπαλλήλους τις µηχανές παραγωγής που χρησιµοποιούν και ότι οι προµηθευτές , 
οι µηχανές και οι υπάλληλοι παράγουν είδη που δεν ικανοποιούν τις καθορισµένες 
προδιαγραφές.  
Είδη µε καθυστέρηση (παραβίαση ηµεροµηνιών παράδοσης), ή είδη χαµηλής 
ποιότητας . 
Λάθη και ανακρίβειες στο σχεδιασµό των προδιαγραφών των διαφόρων ειδών.   
Το προσωπικό παράγει προϊόντα εκ του προχείρου (χωρίς σχεδιασµό ή πριν 

καθοριστούν οι προδιαγραφές). 

 

3.7 ∆είκτες απόδοσης 
Στατιστικά κριτήρια που χρησιµοποιούνται για την επιλογή των βέλτιστων 
παραµέτρων λειτουργίας συστηµάτων διαχείρισης αποθεµάτων. 

Λόγος ανακύκλωσης αποθέµατος (inventory turnover ratio) 

ΙΤ= Πωλήσεις / Μέσο διατηρούµενο απόθεµα 

Αριθµός ηµερών ζήτησης σε απόθεµα (days of sales in inventory) 

DS= Απόθεµα / Μέσες ηµερήσιες πωλήσεις 

Λόγος αποθέµατος προς καθαρό κεφάλαιο (inventory to net working capital) 

ItC= Απόθεµα / (Πάγια στοιχεία – υποχρεώσεις) 

Ποσοστό κύκλων χωρίς έλλειψη 

Ποσοστό ζήτησης που ικανοποιείται χωρίς καθυστέρηση (fill-rate) 

 

Μέθοδοι Μείωσης παραγγελιών  

Με βάση την κατηγορία των αποθεµάτων µπορούν να καθοριστούν οι κατάλληλες 

τακτικές για τη µείωση του. Οι τακτικές αυτές θα πρέπει να περιλαµβάνουν την 

ενέργεια για τη µείωση του αποθέµατος αλλά και τακτικές για τη µείωση του 

κόστους εξ’ αιτίας της έλλειψης αποθεµάτων. Η βασική τακτική για τη µείωση του 

κυκλικού αποθέµατος είναι απλά η µείωση του µεγέθους της παραγγελίας. 

Παράλληλα, όµως, για την αποφυγή της αύξησης του κόστους έναρξης νέας 

λειτουργίας και την αύξηση του συνολικού κόστους παραγγελίας, λόγω αύξησης 

του αριθµού των παραγγελιών, θα πρέπει η επιχείρηση να βελτιστοποιήσει τις 

διαδικασίες παραγγελίας και προετοιµασίας για νέες λειτουργίες. Επίσης, µπορεί να 

αυξήσει το βαθµό στον οποίο η ίδια εργασία µπορεί να επαναληφθεί χωρίς να 

χρειάζονται αλλαγές µε εξειδίκευση, αφιέρωση πόρων για την παραγωγή ενός 
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µόνο προϊόντος και τη χρησιµοποίηση του ίδιου εξαρτήµατος για διαφορετικά 

προϊόντα. 

Η βασική τακτική που µπορεί να χρησιµοποιηθεί για τη µείωση του αποθέµατος 

ασφαλείας είναι η τοποθέτηση των παραγγελιών πιο κοντά στο χρόνο που πρέπει 

να γίνει η παραλαβή. Λόγω της αβεβαιότητας σχετικά µε τη ζήτηση, τις προµήθειες 

και τους χρόνους αποστολής, η τακτική αυτή µπορεί να οδηγήσει σε µη αποδεκτά 

επίπεδα εξυπηρέτησης πελατών. Οι πιθανές αρνητικές συνέπειες µπορούν να 

αποφευχθούν αν παράλληλα η επιχείρηση 

α) βελτιώσει τις προβλέψεις ζήτησης, 

β) µειώσει το χρόνο ανάµεσα σε δυο παραλαβές, 

γ) µειώσει την αβεβαιότητα των προµηθειών και 

δ) δώσει µεγαλύτερη έµφαση σε εργασία και µηχανές, τα µόνα συστατικά στοιχεία 

της παραγωγής που δεν αποθηκεύονται. 

Για την µείωση των αποθεµάτων αναµονής, µια επιχείρηση µπορεί να εξισώσει το 

ρυθµό παραγωγής της µε τον ρυθµό ζήτησης. Παράλληλα θα πρέπει να 

προσπαθήσει να εξισορροπήσει τη ζήτηση δηµιουργώντας νέα προϊόντα µε 

διαφορετικούς κύκλους ζήτησης, µε διαφήµιση προϊόντων εκτός εποχής και µε 

εκπτώσεις στα προϊόντα αυτά. Τέλος µια επιχείρηση για να ελέγξει τα αποθέµατα 

σε κίνηση έχει τη δυνατότητα να µειώσει τη διάρκεια αναµονής των αποθεµάτων 

όχι όµως και τη ζήτηση. Για τη µείωση των χρόνων αναµονής των αποθεµάτων 

µπορεί να επιλέξει τους κατάλληλους προµηθευτές και εταιρίες µεταφορών, να 

βελτιώσει τη διαχείριση των υλικών εντός του εργοστασίου και να µειώσει την 

ποσότητα της παραγγελίας στις περιπτώσεις που ο χρόνος αναµονής εξαρτάται από 

την ποσότητα παραγγελίας. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4   Μέθοδοι προβλέψεων ζήτησης 
 
Η µορφή της ζήτησης για ένα συγκεκριµένο είδος µπορεί να θεωρηθεί ως µια 
χρονοσειρά τιµών (π.χ. οι ηµερήσιες τιµές της ζήτησης). Είναι σαφές ότι για 
αποτελεσµατική λήψη αποφάσεων σε σχέση µε τη διαχείριση των αποθεµάτων 
είναι απαραίτητη η πρόβλεψη της ζήτησης σε µελλοντικές χρονικές στιγµές. 
Ειδικότερα, αν ο χρόνος προµήθειας ή παραγωγής των εξαρτηµάτων συν το χρόνο 
συναρµολόγησης είναι µεγαλύτερος από το χρόνο τον οποίο είναι διατιθέµενοι να 
περιµένουν οι πελάτες, τότε η πρόβλεψη της ζήτησης είναι κρίσιµη. Μια µελέτη 
στην Hewlett-Packard αποκάλυψε 
ότι το 40% των αποθεµάτων ήταν αποθέµατα κύκλου και διερχόµενα αποθέµατα, 
ενώ το 60% οφειλόταν στην αβεβαιότητα. Από αυτό το 60%, το 2% οφείλονταν 
σε διακυµάνσεις της απόδοσης των προµηθευτών, 2% σε διακυµάνσεις της 
απόδοσης του παραγωγού και 96% στην αβεβαιότητα της ζήτησης. Αυτά τα 
ποσοστά καταδεικνύουν την αναγκαιότητα για προσεκτικές προβλέψεις. 
 
Χρειαζόµαστε τις προβλέψεις για να καθορίσουµε τα στάνταρτ απόδοσης σε ότι 
αφορά στην εξυπηρέτηση των πελατών, να προγραµµατίσουµε τη συνολική 
επένδυση σε αποθέµατα, να αναγνωρίσουµε τις ανάγκες για επιπλέον παραγωγική 
δυναµικότητα και να επιλέξουµε ανάµεσα σε εναλλακτικές στρατηγικές 
λειτουργίας. Μόνο ένα πράγµα είναι βέβαιο αναφορικά µε τις προβλέψεις: 
Οι προβλέψεις υπόκεινται σε σφάλµατα. Συνεπώς οι διαδικασίες προγραµµατισµού 
και ελέγχου θα εµπεριέχουν την επίδραση αυτών των σφαλµάτων. Για παράδειγµα, 
είναι αναγκαίο να φροντίσουµε για απόθεµα ασφαλείας για να αποφύγουµε την 
έλλειψη όταν η πρόβλεψη είναι µικρότερη της πραγµατικής ζήτησης. Το κόστος 
των σφαλµάτων αυτών µπορεί να είναι πολύ υψηλό. Η εταιρία «Fruit of the Loom» 
έχασε πάνω από 40 εκατ. δολάρια σε ένα εξάµηνο από χαµένες πωλήσεις και 
υπεράριθµες προσλήψεις εξαιτίας κακών προβλέψεων. 
Η πρόβλεψη είναι η πρόγνωση του µέλλοντος. Οι προβλέψεις µπορεί να βασίζονται 
σε ένα συνδυασµό µιας προβολής στο µέλλον αυτών που συνέβησαν στο παρελθόν 
(αυτό που ονοµάζουµε στατιστική πρόβλεψη) και τεκµηριωµένων κρίσεων γι’ αυτά 
που θα συµβούν στο µέλλον. Οι τεκµηριωµένες κρίσεις µπορεί να περιλαµβάνουν 
γνώση παραγγελιών από εξωτερικούς πελάτες, προγραµµατισµένες αποστολές 
µεταξύ εγκαταστάσεων µιας επιχείρησης, η προγραµµατισµένη χρήση 
εξαρτηµάτων για προληπτική συντήρηση. Επίσης περιλαµβάνουν κρίσεις που 
σχετίζονται µε το µάρκετινγκ, όπως την επίδραση προωθητικών ενεργειών, τις 
αντιδράσεις ανταγωνιστών, τη γενικότερη οικονοµική κατάσταση κλπ. 
 
Η ανθρώπινη παρέµβαση είναι κρίσιµος παράγοντας. Επίσης παρατηρείστε ότι η 
πραγµατική ζήτηση σε µια περίοδο συγκρίνεται µε την αντίστοιχη πρόβλεψη ώστε 
να είναι δυνατή η µέτρηση του σφάλµατος της πρόβλεψης. Είναι σηµαντικό να 
παρακολουθείται αυτό το σφάλµα για τρεις λόγους. 
Πρώτον, η στάθµη του αποθέµατος ασφαλείας που απαιτείται για να παρέχεται 
επαρκής εξυπηρέτηση του πελάτη εξαρτάται από το σφάλµα πρόβλεψης. 
∆εύτερον, η στατιστική πρόβλεψη βασίζεται σε ένα µαθηµατικό πρότυπο µε 
καθορισµένες τιµές για τις παραµέτρους του. Το ύψος και το πρόσηµο (θετικό ή 
αρνητικό) του σφάλµατος πρόβλεψης µπορεί να υποδηλώνει πιθανές αλλαγές στην 
τιµή των παραµέτρων του προτύπου ή αλλαγή του ιδίου του προτύπου. Τρίτον, τα 
σφάλµατα µπορούν να απεικονίσουν την αποτελεσµατικότητα του υποκειµενικού 
µέρους της πρόβλεψης. 
Στην επόµενη παράγραφο παρουσιάζεται µια συνολική θεώρηση των προβλέψεων 
σε στρατηγικό επίπεδο, που περιλαµβάνει την επιλογή των µεταβλητών που πρέπει 
να προβλέψουµε και το τι πρέπει να περιµένουµε από ένα αποτελεσµατικό 
σύστηµα πρόβλεψης. Κατόπιν παρουσιάζονται συγκεκριµένα πρότυπα στατιστικών 
προβλέψεων.  
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4.1   Η πρόβλεψη στη ζήτηση  

 

Η πρόβλεψη στη ζήτηση για αγορά προϊόντων  αποτελεί σηµαντικά παράγοντα της 

επιχειρησιακής έρευνας και συνδέεται άµεσα µε τον τοµέα της διαχείρισης των 

αποθεµάτων. 

Απαραίτητη προϋπόθεση για την λήψη αποφάσεων κρίνεται η πρόβλεψη της 

ζήτησης σε µελλοντικές χρονικές στιγµές .  τα µαθηµατικά µοντέλα και οι 

στατιστικές µέθοδοι που χρησιµοποιούνται στηρίζονται σε παρελθοντικές τιµές και 

η προβολή τους σε µελλοντικό χρόνο και η ανάλυση τους προσφέρει 

πλεονεκτήµατα στην πρόβλεψη. 

Ο ρόλος της πρόβλεψης στη ζήτηση θεωρείτε απόλυτα σηµαντικός διότι κάθε 

επιχείρηση έχει την δυνατότητα να προγραµµατίζει µε µεγαλύτερη ακρίβεια την 

παραγωγική της διαδικασία να προσδιορίζει το απαιτούµενο εργατικό δυναµικό να 

διευκολύνεται στο χρονικό προγραµµατισµό των εργασιών και να υπολογίζει ορθά 

τα ποσά κεφαλαίου που θα επενδύσει σε αποθέµατα. Αυτό επιτυγχάνεται µε την 

πρόβλεψη της ζήτησης η οποία επίσης διευκολύνει την εταιρεία στον καθορισµό 

των  επιπέδων απόδοσης της σχετικά µε τις καταναλωτικές απαιτήσεις και την 

εξυπηρέτηση των πελατών. Σε γενικές γραµµές οι διαδικασίες της ζήτησης είναι 

απρόβλεπτες ωστόσο το σίγουρα είναι ότι κάθε προσπάθεια πρόβλεψης της ενέχει 

κινδύνους και παρουσιάζει σφάλµατα. 

Η αξιοπιστία µιας µεθόδου πρόβλεψης εξαρτάται από τις αποκλίσεις που 

παρουσιάζονται µεταξύ των προβλέψεων και των πραγµατικών τιµών της όπως 

αυτές διαµορφώνονται στην πράξη.  Η πιο διαδεδοµένη µέθοδος µέτρησης της 

αξιοπιστίας της ζήτησης είναι αυτή του µέσου σφάλµατος. 

Στην περίπτωση που το µέσο σφάλµα τείνει στο µηδέν αυτό µεταφράζεται ως 

πρόβλεψη υψηλής αξιοπιστίας δηλαδή η µέθοδος που χρησιµοποιείται παράγει 

τιµές πρόβλεψης µικρότερες των πραγµατικών τιµών που καθορίστηκαν στην 

πράξη. 

 

 

4.1.1 Χρονικός ορίζοντας προβλέψεων 

 

Πρωταρχική σηµασία στην κατηγοριοποίηση των προβλέψεων ζήτησης έχει ο 

χρονικός ορίζοντας που πραγµατοποιούνται. Ο διαχωρισµός τους αναλύεται σε 

βραχυπρόθεσµες , µεσοπρόθεσµές και σε µακροπρόθεσµες προβλέψεις και 

εξαρτάται αν µετρούνται σε ηµέρες-εβδοµάδες ή σε εβδοµάδες- µήνες ή σε µήνες-

έτη αντιστοίχως.  

Οι βραχυπρόθεσµες προβλέψεις είναι αναγκαίο να γίνονται σε πιο τακτά χρονικά 

διαστήµατα και απαιτούνται για το σωστό προγραµµατισµό και έλεγχο της 

παραγωγής καθώς και για την διαχείριση των αποθεµάτων. Οι µεσοπρόθεσµες 

προβλέψεις επιλύουν προβλήµατα σχετικά µε τον προγραµµατισµό απαιτήσεων 

των πόρων µιας επιχείρησης είτε πρόκειται για τις ανάγκες εργασίας του 

ανθρώπινου δυναµικού είτε για την εξασφάλιση των απαραίτητων πόρων για την 

οµαλή διοίκηση των λειτουργιών της. 

Τέλος οι µακροπρόθεσµες προβλέψεις αναφέρονται σε χρονικό ορίζοντα µηνών 

µέχρι και έτους και χρησιµεύουν στη λήψη σηµαντικών αποφάσεων όπως στον 

προγραµµατισµό των απαιτήσεων σε δυναµικότητα µιας επιχείρησης . 
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4.2 Χαρακτηριστικά των προβλέψεων 

 

Με σωστές και µεθοδευµένες προβλέψεις µπορεί να προληφθεί ο κίνδυνος 

αυξηµένης ή µειωµένης ζήτησης µε αποτέλεσµα τη δηµιουργία νέων 

εγκαταστάσεων και παροχών την αναβάθµιση της τεχνολογίας αποθεµατοποίησης 

καθώς ακόµη και τη µείωση της στην περίπτωση πτωτικής πορείας της ζήτησης .  

Σε γενικές γραµµές η ζήτηση θεωρείτε εξωγενής παράγοντας σε µακροπρόθεσµο 

χρονικό ορίζοντα όµως είναι ικανή να επηρεαστεί από την αποτελεσµατικότητα 

στην ικανοποίηση  παραγγελιών είτε θετικά είτε αρνητικά . Όπως προαναφέρθηκε 

οι προσπάθειες πρόβλεψης της ζήτησης εγκυµονούν κινδύνους µε σηµαντικότερο 

τον παράγοντα του κόστους στην περίπτωση ανακριβών προβλέψεων. Για το λόγο 

αυτό στις στρατηγικές προβλέψεων το πρόβληµα έγκειται στην προσπάθεια 

ελαχιστοποίησης του  συσχετιζόµενου κόστους σε µέλλοντα χρόνο. Το κόστος 

χρήσης µιας µεθόδου πρόβλεψης συνεπάγεται από την άθροιση του κόστους 

υλοποίησης της µεθόδου και του παραγόµενου κόστους  από τα πιθανά σφάλµατα 

που θα προκύψουν. 

 

Μελετώντας τη ζήτηση από τη µεριά του προγραµµατισµού και του ελέγχου 

συνοπτικά µια ιδανική συστηµατική µεθοδολογία θα πρέπει να περιλαµβάνει τα 

παρακάτω βήµατα. 

1. Εκτίµηση της αναµενόµενης ζήτησης στη µονάδα µέτρησης βραχυπρόθεσµα 

και µακροπρόθεσµα. 

2. Υπολογισµός διακύµανσης της ζήτησης γύρω από την αναµενόµενη τιµή . 

3. Επιλογή κατάλληλης τεχνικής προβλέψεων και παροχή έγκαιρης 

πρόβλεψης για να διευκολύνεται η λήψη αποφάσεων. 

4. Εντοπισµός αποκλίσεων από τις προβλέψεις καθώς και εξισορρόπηση 

κόστους της διαδικασίας της πρόβλεψης  

5. Αναθεώρηση του µοντέλου πρόβλεψης και µεταβολή των αυτόµατων 

υπολογισµών όπου απαιτείται µε τη βοήθεια της ανθρώπινης κρίσης . 

 

 
4.3 Μέθοδοι Πρόβλεψης της ζήτησης 
 
Οι µέθοδοι πρόβλεψης της ζήτησης κατατάσσονται σε υποκειµενικές και 
αντικειµενικές επί τη βάση του προσώπου που υλοποιεί την ανάλυση.  
 
 
4.3.1 Υποκειµενικές Μέθοδοι προβλέψεων 
 
Μια  υποκειµενική πρόβλεψη βασίζεται στην κρίση του ανθρώπινου παράγοντα µε 
πιο χαρακτηριστικές περιπτώσεις τις εξής: τη συµπλήρωση και ανάλυση 
ερωτηµατολογίων , τις εκτιµήσεις του ανθρώπινου δυναµικού µιας επιχείρησης, 
τις εκτιµήσεις των ανώτατων διοικητικών στελεχών καθώς και τη µέθοδο Delphi. 
Κάθε διαδικασία έχει πλεονεκτήµατα και µειονεκτήµατα, τα οποία συνήθως 
πηγάζουν από τη διαφορετικότητα των αντιλήψεων και τις προσπάθειες σύγκλισης 
τους. Ο συνδυασµός προβλέψεων του ανθρώπινου δυναµικού του τµήµατος 
πωλήσεων του τµήµατος µάρκετινγκ του τµήµατος παραγωγής που βρίσκονται σε 
επαφή µε του καταναλωτές , οι προσεκτικές προσεγγίσεις και η λεπτοµερής 
ανάλυση των εκτιµήσεων από ανώτερα στελέχη µπορούν να αποφέρουν πολλά 
οφέλη .   
Η µέθοδος Delphi απαρτίζεται από µια οµάδα ειδικών που εκφράζουν την γνώµη 
τους κατά προτίµηση µε προσωπική δειγµατοληπτική δηµοσκόπηση. Στη συνέχεια 
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αυτές συλλέγονται και επιστρέφεται στους ειδικούς µια περίληψη των 
αποτελεσµάτων µε έµφαση στις γνώµες εκείνες οι οποίες αποκλίνουν σηµαντικά 
από το µέσο όρο της οµάδας. Οι ειδικού ρωτούνται αν θέλουν να αναθεωρήσουν 
την αρχική τους άποψη έχοντας επίγνωση πλέον των αποκρίσεων της οµάδας . Η 
διαδικασία αυτή επαναλαµβάνεται µέχρι ότου συγκλίνουν όλες οι απόψεις σε µια .  
Το κυριότερο πλεονέκτηµα είναι ότι ένα µέσο αποτίµησης των µεµονωµένων 
απόψεων χωρίς τη συνηθισµένη εµπλοκή των προσωπικών αλληλεπιδράσεων.  Το 
µειονέκτηµα της µεθόδου είναι η υψηλή της ευαισθησία στη διατύπωση του 
ερωτηµατολογίου.   
 
 
4.3.2 Αντικειµενικές Μέθοδοι προβλέψεων  
 
Στις αντικειµενικές µεθόδους πρόβλεψης της ζήτησης συγκαταλέγονται οι 
χρονοσειρές µε ανάλυση παρελθοντικών τιµών του φαινοµένου που επιθυµούµε 
να προβλέψουµε και τα αιτιολογικά µοντέλα που χρησιµοποιούν τιµές από 
διαφορετικές πηγές σε σχέση µε της χρονοσειρές. Παρακάτω θα ακολουθήσει µια 
µικρή περιγραφή της µεθόδου των χρονοσειρών που είναι η πιο διαδεδοµένη. 
Οι χρονοσειρές απαιτούν µόνο τη γνώση παρελθοντικών τιµών των µεταβλητών 
που επιθυµούµε να προβλέψουµε . Αποτελούνται από µια σειρά παρατηρήσεων 
που γίνονται πάνω σε µια µεταβλητή κατά τη διάρκεια διαδοχικών χρονικών 
περιόδων ίσων µεταξύ τους. Κάθε χρονοσειρά αποτελείτε από πέντε παράγοντες: 
 
Τάση : ο ρυθµός αύξησης/µείωσης της χρονοσειράς µε το χρόνο . 
Εποχικότητα: οι παρόµοιες περιοδικές συµπεριφορές του φαινοµένου που 
εµφανίζονται µέσα στο χρόνο. 
Κυκλική επανάληψη : αφορούν εναλλαγές στις διακυµάνσεις οικονοµικών κύκλων 
που µπορούν να  συνυπάρξουν µε το φαινόµενο της εποχικότητας. 
Τυχαιότητα διακύµανσης :διάσπαρτες τιµές στις παρατηρήσεις του προβλήµατος 
οφείλονται σε τυχαία συµβάντα που διαρκούν µόνο για σύντοµο χρονικό διάστηµα 
και δεν ενδείκνυνται για µοντελοποίηση. 
Επίπεδο : ο συγκεκριµένος τύπος χρονοσειράς προσδιορίζει την κλίµακα της 
χρονοσειράς όταν τα δεδοµένα κινούνται γύρω από µια σταθερή τιµή. 
 
 
 
4.4 Στατιστικές Προβλέψεις µε ανάλυση Χρονοσειρών 
 
Κάθε χρονοσειρά µπορεί να θεωρηθεί ότι αποτελείται από πέντε συστατικά: 
επίπεδο (a), τάση (b), εποχιακή διακύµανση (F), κυκλικές επαναλήψεις (C), και 
τυχαίες διακυµάνσεις (s). Το επίπεδο 
προσδιορίζει την τάξη µεγέθους (κλίµακα) της χρονοσειράς. Αν υπάρχει µόνο ένα 
επίπεδο, τότε η χρονοσειρά θα ήταν συνεχής στο χρόνο. Η τάση δίνει το ρυθµό 
αύξησης ή µείωσης της χρονοσειράς µε το χρόνο. Οι εποχιακές διακυµάνσεις 
µπορεί να είναι δύο ειδών: (1) αυτές που είναι αποτέλεσµα φυσικών φαινοµένων, 
και 
(2) αυτές που προκύπτουν από ανθρώπινες αποφάσεις ή συνήθειες. Για 
παράδειγµα, η ένταση πολλών µορφών οικονοµικών δραστηριοτήτων εξαρτάται 
από τις επικρατούσες καιρικές συνθήκες. Αντίθετα, οι πωλήσεις καταστηµάτων 
αυξάνουν πριν την έναρξη του σχολικού έτους, κάτι το οποίο είναι µια ανθρώπινη 
απόφαση. Οι κυκλικές διακυµάνσεις ή εναλλαγές ανάµεσα σε επέκταση ή ύφεση 
της οικονοµικής δραστηριότητας είναι αποτέλεσµα των επιχειρηµατικών κύκλων. 
Μη συστηµατικές διακυµάνσεις είναι ότι προκύπτει µετά την αναγνώριση και 
αφαίρεση των τεσσάρων παραπάνω συστατικών από τη χρονοσειρά. Τέτοιες 
διακυµάνσεις είναι το αποτέλεσµα απρόβλεπτων γεγονότων όπως ασυνήθιστα 
καιρικά φαινόµενα ή µη αναµενόµενες εργατικές κινητοποιήσεις. Αντιπροσωπεύουν 
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την ανικανότητα µας να µοντελοποιήσουµε αποτελεσµατικά όλους τους 
παράγοντες που επηρεάζουν τη χρονοσειρά που µελετάµε. 
Χρησιµοποιώντας το παραπάνω σκεπτικό µπορούµε να διαµορφώσουµε ένα 
πολλαπλασιαστικό πρότυπο µιας χρονοσειράς: 
Ζήτηση = (Τάση) (Εποχικότητα) (Κυκλικότητα) (Τυχαία µεταβολή) = b � F 
� C � e 
ή ένα αθροιστικό πρότυπο: 
Ζήτηση την περίοδο t = (Επίπεδο) + (Τάση) + (Εποχικότητα) + (Κυκλικότητα) + 
(Τυχαία µεταβολή) 
xt = a + bt + Ft + C t+ εt 
ή ένα µικτό πρότυπο (µερικά αθροιστικό, µερικά πολλαπλασιαστικό), όπως το 
ακόλουθο: 
xt = (a + bt) Ft + εt 
εt : ανεξάρτητες τυχαίες µεταβλητές µε Ε(εt)=0 και V(εt) = σ2 
Το τελευταίο αυτό πρότυπο, από το οποίο απουσιάζουν οι κυκλικές µεταβολές, 
εξετάζεται στις επόµενες παραγράφους, όπου εστιάζουµε σε βραχυπρόθεσµες και 
µεσοπρόθεσµες προβλέψεις . 
 
Στατιστική πρόβλεψη µέσω ανάλυσης χρονοσειρών 
 
Στη στατιστική πρόβλεψη των τιµών µιας χρονοσειράς της ζήτησης ενός 
προϊόντος, είναι πρακτικά χρήσιµο να ακολουθηθούν τρία διακριτά βήµατα. Τα 
βήµατα αυτά είναι: 
1. Επιλογή κατάλληλου µαθηµατικού προτύπου 
2. Επιλογή τιµών για τις παραµέτρους του προτύπου 
3. Εφαρµογή και περιοδική αναπροσαρµογή της µεθόδου 
 
Η επιλογή της γενικής µορφής του προτύπου που θα χρησιµοποιηθεί για ένα 
συγκεκριµένο προϊόν (ή συνόλου προϊόντων) εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό από 
στοιχεία κόστους. Τα πολύ πολύπλοκα πρότυπα είναι κατάλληλα µόνο για (1) 
µεσο- και µακροπρόθεσµες προβλέψεις χρονοσειρών συνόλου προϊόντων και (2) 
ίσως για βραχυπρόθεσµες προβλέψεις προϊόντων τύπου τροφίµων και ποτών. 
Α. Γραµµικά και ιδιαίτερα εποχιακά πρότυπα θα πρέπει να χρησιµοποιούνται µε 
φειδώ σε προϊόντα τύπου τροφίµων και ποτών. 
Β. Η ανάλυση των ιστορικών δεδοµένων (που είναι συχνά µη διαθέσιµα σε 
επιχειρήσεις που τώρα ξεκινούν µια συστηµατική διαδικασία πρόβλεψης) οδηγεί 
στην επιλογή του προτύπου που φαίνεται κατάλληλο για δεδοµένη χρονοσειρά. 
Από την άλλη µεριά, η γνώση µιας συγκεκριµένης αγοράς είναι πολύτιµη για να 
επιβεβαιωθεί η παρουσία τάσεων ή εποχικότητας. 
 
Όταν επιλεγεί ένα πρότυπο, πρέπει να εκτιµηθούν οι τιµές των παραµέτρων του. 
Οι εκτιµήσεις µπορούν να προκύψουν από µια διαδικασία στατιστικής προσαρµογής 
στα δεδοµένα (π.χ. µε τη µέθοδο των ελαχίστων τετραγώνων). Εναλλακτικά, 
ιδιαίτερα όταν υπάρχουν περιορισµένα ή καθόλου ιστορικά δεδοµένα, η εκτίµηση 
των παραµέτρων είναι υποκειµενική (π.χ. θεωρώντας ότι ένα νέο προϊόν θα έχει 
ανάλογη εποχιακή διακύµανση µε τα άλλα προϊόντα της ίδιας οικογένειας). 
 
Στην περίπτωση που υπάρχουν ιστορικά δεδοµένα, η χρονοσειρά που 
δηµιουργείται µε τη χρήση του επιλεγέντος προτύπου (και των εκτιµηθέντων 
παραµέτρων του) για παρελθούσες χρονικές µπορεί να 
συγκριθεί µε τη µορφή των πραγµατικών ιστορικών στοιχείων. Αν η προσαρµογή 
είναι ανεπαρκής πρέπει να επιστρέψουµε στα προηγούµενα βήµατα και να 
αναθεωρήσουµε το πρότυπο και τις τιµές των παραµέτρων του. 
 
Όταν είµαστε ικανοποιηµένοι µε το πρότυπο που υποθέσαµε, το χρησιµοποιούµε 
για να προβλέψουµε µελλοντικές τιµές. Αυτή η διαδικασία θεωρεί ότι το πρότυπο 
και οι παράµετροί του δεν µεταβάλλονται σηµαντικά τουλάχιστον για το χρονικό 
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ορίζοντα της πρόβλεψης. Αν αυτές οι µεταβολές µπορούν να προβλεφθούν µπορεί 
να γίνουν υποκειµενικές ρυθµίσεις στις παραµέτρους αλλά και στο ίδιο το 
πρότυπο. Όπως περιγράφηκε παραπάνω, όταν παρατηρούνται σφάλµατα στις 
προβλέψεις, ο υπεύθυνος µπορεί σύµφωνα µε την κρίση του να αναθεωρήσει τις 
παραµέτρους και το πρότυπο. 
 
 
 
4.4.1 Περίπτωση σταθερής ζήτησης  
 
Το πρότυπο για την περίπτωση σταθερής ζήτησης έχει τη µορφή: 

xt = a + εt 
που σηµαίνει ότι η ζήτηση σε κάθε χρονική στιγµή περιλαµβάνει ένα σταθερό όρο 
a και τυχαίο σφάλµα εt. Ο σταθερός όρος είναι η άγνωστη παράµετρος του 
προτύπου, η οποία µπορεί να µεταβάλλεται µε το χρόνο. 
 
Η πρόβλεψη της ζήτησης της περιόδου t+τ µε γνωστές τις τιµές της χρονοσειράς 
µέχρι και την περίοδο t, που συµβολίζεται µε x^ t,t+τ , δίνεται από την εκτιµήτρια 
της a στο τέλος της περιόδου t. 
∆ηλαδή: 

xˆ t,t+τ = aˆt   
Οι µέθοδοι πρόβλεψης για το πρότυπο σταθερής ζήτησης είναι οι ακόλουθοι: 
Α) Απλός κινούµενος µέσος όρος 
Β) Απλή εκθετική εξοµάλυνση 
Α) Απλός κινούµενος µέσος όρος Ν περιόδων 
Ως εκτιµήτρια του a επιλέγεται αυτή που ελαχιστοποιεί το µέσο τετράγωνο των 
αποκλίσεων των πραγµατικών τιµών ζήτησης των Ν τελευταίων περιόδων από τις 
αντίστοιχες εκτιµήτριες για την αντίστοιχη περίοδο. 
T    xi 

t= t-N+12ˆa i t t t i 

min S = 2 ⇒ at = xt όπου 

xt = (xt + xt -1 + … + xt -N+1 ) / N 
δηλαδή η µέση τιµή των τιµών της ζήτησης των Ν τελευταίων περιόδων, η οποία 
επίσης γράφεται 
xt = xt -1 + (xt – xt -N ) / N 
Συνεπώς, η πρόβλεψη της ζήτησης για τη χρονική στιγµή t + τ (τ = 1, 2, …) 
δίνεται από τη σχέση: 
xˆ t,t+τ = aˆt = xt  
 
Παρατηρήσεις: 
• Ν συνήθως µεταξύ 3 και 12 
• Μεγαλύτερο Ν → ακριβέστερη πρόβλεψη (µια και η µεταβλητότητα της 
πρόβλεψης V(xt )= σ2/Ν, δηλαδή είναι αντιστρόφως ανάλογη του Ν) 
• Μεγαλύτερο Ν → µικρότερη ευαισθησία σε µεταβολές του a 
• Μειονέκτηµα του προτύπου είναι η ίση βαρύτητα που δίνει σε όλες τις Ν 
προηγούµενες τιµές. 
Β) Απλή εκθετική εξοµάλυνση 
Ως εκτιµήτρια του a επιλέγεται αυτή που ελαχιστοποιεί το άθροισµα των 
τετραγώνων των 
αποκλίσεων των πραγµατικών τιµών ζήτησης από τις αντίστοιχες εκτιµήτριες για 
την αντίστοιχη 
περίοδο, πολλαπλασιασµένων µε ένα συντελεστή (discount factor) d, που δίνεται 
από τη σχέση: 
d (t+1-i) 

t= 1 
t+1-i 2 
ˆa i t 
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Minat S’ = 2    0 < d < 1  

η οποία οδηγεί στη σχέση 
aˆ t = αxt + (1 – α) aˆ t-1  
aˆ t = aˆ t-1 + α (xt - aˆ t-1)  
όπου 
α: σταθερά εξοµάλυνσης (α = 1-d) 
xt - aˆ t-1 : σφάλµα πρόβλεψης περιόδου t (εt) 
Για να µπορεί να εφαρµοσθεί ο αλγόριθµος απαιτείται µια αρχική εκτίµηση του a, η 
οποία λαµβάνεται 
ως απλός µέσος όρος παλαιοτέρων τιµών 
Συνεπώς, η πρόβλεψη της ζήτησης για τη χρονική στιγµή t + τ (τ = 1, 2, …) 
δίνεται από τη σχέση: 
xˆ t,t+τ = aˆt τ = 1, 2, …  
Σχόλια: 
aˆ t = αxt + α(1-α)xt-1 + α(1-α)2xt-2 + … 
Το α παίρνει τιµές συνήθως µεταξύ 0,01 και 0,30 (π.χ. 0,10). 
Μεγαλύτερο α µεγαλύτερη βαρύτητα σε πρόσφατες τιµές 
Μεγαλύτερο α µεγαλύτερη ευαισθησία σε µεταβολές του a 
Αντιστοιχία «µέσης ηλικίας» δεδοµένων µε κινούµενο µέσο όρο:  
α ⇔ 2 / (Ν+1) 
 
 
4.4.2 Μεταβαλλόµενη γραµµικά ζήτηση 
 
Το πρότυπο για την περίπτωση σταθερής ζήτησης έχει τη µορφή: 

xt = a +bt + εt 
που σηµαίνει ότι η ζήτηση σε κάθε χρονική στιγµή περιλαµβάνει ένα σταθερό όρο 
a, µια γραµµική τάση b και τυχαίο σφάλµα εt. Ο σταθερός όρος και η γραµµική 
τάση είναι οι άγνωστες παράµετροι του προτύπου, οι οποίες µπορεί να 
µεταβάλλονται µε το χρόνο. 
 
Η πρόβλεψη της ζήτησης της περιόδου t+τ µε γνωστές τις τιµές της χρονοσειράς 
µέχρι και την περίοδο t, που συµβολίζεται µε xˆ t,t+τ , δίνεται από τις εκτιµήτριες 
των a και b στο τέλος της περιόδου t, από τη σχέση : 

xˆ t, t+τ  = aˆt+ bˆ tτ 
Οι µέθοδοι πρόβλεψης για το πρότυπο γραµµικά µεταβαλλόµενης ζήτησης είναι οι 
ακόλουθοι: 
Α) ∆ιπλός κινούµενος µέσος όρος 
Β) ∆ιπλή εκθετική εξοµάλυνση 
Α) ∆ιπλός κινούµενος µέσος όρος 
Ο διπλός κινούµενος µέσος όρος αποτελεί επέκταση του απλού για την περίπτωση 
της γραµµικά µεταβαλλόµενης ζήτησης, η οποία βασίζεται στις παρακάτω σχέσεις :  

aˆ t = 2kt - 2kt - b t ˆ t 
b t ˆ=2/(n-1)* ( kt-2kt) 
όπου 
kt είναι ο κινούµενος µέσος όρος Ν περιόδων 
2kt είναι ο διπλός κινούµενος µέσος όρος Ν περιόδων, ο οποίος υπολογίζεται από 
τη σχέση: 

     2 kt=  

 
  
Β) 1.∆ιπλή εκθετική εξοµάλυνση (Holt) 
Ο Holt πρότεινε µια επέκταση της απλής εκθετικής εξοµάλυνσης για την περίπτωση 
της γραµµικά µεταβαλλόµενης ζήτησης, η οποία βασίζεται στις παρακάτω σχέσεις : 
aˆ t = αH xt + α(1-αH) ( aˆt-1+ ˆ b t-1)  
ˆb t = βH (aˆ t - aˆt-1) + (1 - βH) bˆ t-1 
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όποu 
αH, βH: σταθερές εξοµάλυνσης 
aˆ t - aˆt-1 : εκτίµηση γραµµικής µεταβολής περιόδου t 
Η αρχική εκτίµηση των τιµών των a, b λαµβάνεται από γραµµική παλινδρόµηση 
των τιµών xt για n 
προηγούµενες χρονικές στιγµές t = -n+1, …, 0. 
Η πρόβλεψη δίνεται από τη σχέση: 
xˆ t, t+τ = aˆt+ b t ˆτ          τ = 1, 2, … 
Σχόλια: 
Η τιµή του αH είναι συνήθως µεταξύ 0,02 και 0,50 (π.χ. 0,20). 
Η τιµή του βH είναι συνήθως µεταξύ 0,005 και 0,17 (π.χ. 0,05). 
Μεγαλύτερα αH,βH σηµαίνουν µεγαλύτερη βαρύτητα σε πρόσφατες τιµές. 
Μεγαλύτερα αH,βH σηµαίνουν µεγαλύτερη ευαισθησία σε αλλαγές των a,b. 
Β) 2. ∆ιπλή εκθετική εξοµάλυνση (Brown) 
Η διπλή εκθετική εξοµάλυνση που προτάθηκε από τον Brown είναι µια ειδική 
περίπτωση της µεθόδου Holt µε µόνο µια παράµετρο εξοµάλυνσης α, όπως 
φαίνεται από τη σχέση του αθροίσµατος των αποκλίσεων των προβλέψεων από τις 
πραγµατικές τιµές της σχέσης  
t= 1 
min S'' = Σd ( x - aˆ - bˆ i )   0 < d < 1  
η οποία οδηγεί στις παρακάτω εκτιµήτριες: 
aˆ t = [1 – (1 – α)2] xt + (1 – α)2 ( aˆt-1+ t-1 ˆb )  
t ˆb =1 - (1 - α) 
 (aˆ t - aˆt-1) +1 - (1 - α)t-1 ˆb  
όπου 
α: η σταθερά εξοµάλυνσης (α = 1 - d) 
aˆ t - aˆt-1 : εκτίµηση γραµµικής µεταβολής περιόδου t 
Η αρχική εκτίµηση των τιµών των a, b λαµβάνεται όπως και στην παραπάνω 
περίπτωση από 
γραµµική παλινδρόµηση των τιµών xt για n προηγούµενες χρονικές στιγµές t = -
n+1, …, 0. 
Η πρόβλεψη δίνεται από τη σχέση: 
xˆ t, t+τ = aˆt+ t ˆb τ τ = 1, 2, … 
Σχόλια: 
Η τιµή του α είναι συνήθως µεταξύ 0,01 και 0,30 (π.χ. 0,10). 
Μεγαλύτερο α σηµαίνει µεγαλύτερη βαρύτητα σε πρόσφατες τιµές. 
Μεγαλύτερο α σηµαίνει µεγαλύτερη ευαισθησία σε αλλαγές των a, b. 
Β)3. ∆ιπλή εκθετική εξοµάλυνση (Gardner-McKenzie) 
Μια τρίτη περίπτωση της διπλής εκθετικής εξοµάλυνσης είναι κατάλληλη όταν η 
τάση δεν µπορεί να θεωρηθεί γραµµική. Οι εκτιµήσεις των at και bt δίνονται από 
τις σχέσεις: 
aˆ t = αHxt + (1 – αH) ( aˆ t-1+ φ t-1 ˆb )  
t ˆb = βH ( aˆ t - aˆ t-1) + (1 – βH) φ t-1 ˆb 
όπου 
αH, βH: σταθερές εξοµάλυνσης ανάλογες µε τη µέθοδο Holt. 
φ: σταθερά απόσβεσης τάσης για την οποία συνήθως ισχύει 0<φ<1. 
Η πρόβλεψη δίνεται από τη σχέση: 
xˆ t, t+τ = aˆt +τ       i=1 
Σφ bˆ τ = 1, 2, …  
Η µέθοδος Holt είναι ειδική περίπτωση της παραπάνω για φ = 1. 
 
 
4.4.3 Μεταβαλλόµενη εποχιακά ζήτηση 
 
Στην περίπτωση προϊόντων µε εποχιακή ζήτηση υποθέτουµε ένα πρότυπο της 
µορφής: 
xt = (a + bt) Ft + εt…  
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όπου a, b, Ft είναι οι παράµετροι του προτύπου και εt το σφάλµα πρόβλεψης. 
Θεωρούµε ότι ο αριθµός των περιόδων ανά κύκλο είναι P. Ανάλογα µε τα 
προηγούµενα πρότυπα στο τέλος της περιόδου t λαµβάνουµε εκτιµήτριες των 
παραµέτρων a, b, Ft µε βάση τις οποίες κάνουµε την πρόβλεψη σύµφωνα µε τη 
σχέση: 
xˆ t, t+τ = ( aˆt + t ˆb τ ) t+τ-P ˆF τ = 1, 2, … (2.22) 
όπου 
t+τ-P ˆF : τρέχουσα εκτιµήτρια του εποχικού συντελεστή για t+τ. 
Η µέθοδος πρόβλεψης για το πρότυπο εποχιακή ζήτησης είναι η: 
1) Τριπλή εκθετική εξοµάλυνση 
1. Τριπλή εκθετική εξοµάλυνση (Winters) 
Οι αναδροµικοί τύποι εκτίµησης των παραµέτρων είναι οι ακόλουθοι: 
 
aˆt = αW(xt / t-P ˆF ) + (1 – αW) ( aˆ t-1+ t-1 ˆb )  
t ˆb = βW (aˆ t - aˆ t-1) + (1 – βW) t-1 ˆb  
t ˆF = γW (xt / aˆt ) + (1 – γW) t-P ˆF  
όπου 
αW, βW, γW: σταθερές εξοµάλυνσης 
Για τις παραµέτρους των εποχιακών συντελεστών θα πρέπει να ισχύει 
(«κανονικοποίηση» των εποχικών συντελεστών): 
 
i=1 
t-P+i Σ Fˆ = P 
Σχόλια: 
Η τιµή του αW είναι συνήθως µεταξύ 0,02 και 0,50 (π.χ. 0,20) 
Η τιµή του βW είναι συνήθως µεταξύ 0,005 και 0,17 (π.χ. 0,05) 
Η τιµή του γW είναι συνήθως µεταξύ 0,05 και 0,50 (π.χ. 0,10) 
Μεγαλύτερα αw,βw,γW σηµαίνει µεγαλύτερη βαρύτητα σε πρόσφατες τιµές της 
ζήτησης. 
Μεγαλύτερα αw,βw,γW σηµαίνει µεγαλύτερη ευαισθησία σε αλλαγές των 
παραµέτρων του προτύπου. 
Για την αρχική εκτίµηση των a, b, Ft απαιτούνται δεδοµένα από 4 – 6 πλήρεις 
κύκλους. Η σχετική µεθοδολογία περιλαµβάνει τα ακόλουθα βήµατα που 
εξηγούνται µέσω του παραδείγµατος: 
1. Εκτίµηση επιπέδου ζήτησης σε κάθε περίοδο - Κινούµενος µέσος όρος πλήρους 
κύκλου (P περιόδων) 
2. Εκτίµηση εποχιακών συντελεστών Ft - ∆ιαίρεση ζήτησης µε τον κινούµενο µέσο 
όρο 
3. Υπολογισµός µέσων τιµών εποχικών συντελεστών 
4. Κανονικοποίηση εποχιακών συντελεστών 
5. «Απο-εποχοποίηση» δεδοµένων ζήτησης 
6. Εκτίµηση παραµέτρων a0, b0 - Γραµµική παλινδρόµηση t = -n+1, … , 0 
7. Εκτίµηση at, bt 
8. Πρόβλεψη µε βάση τη σχέση. 
 
  
Ακρίβεια των µεθόδων πρόβλεψης 
Σφάλµα πρόβλεψης: εt = xt - xˆ t 
Βαθµός προσαρµογής στα υπάρχοντα στοιχεία ζήτησης 
 
Εκτίµηση απαραίτητη για προσδιορισµό µεταβλητότητας ζήτησης Μέτρα 
εκτίµησης σφαλµάτων πρόβλεψης 
Μέσο τετράγωνο σφάλµατος 
MSE =n n(xt- xˆt) εt 
t=1  
 
Μέση απόλυτη απόκλιση 
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MAD = xt- xˆt εt 
t=1  
 
Μέσο απόλυτο ποσοστιαίο σφάλµα 
MAPE =n n( x - xˆ 1) ε 
t=1  
 
Μέτρα εκτίµησης µεταβλητότητας 
Εκτίµηση τυπικής απόκλισης σφάλµατος: 
ˆσ = MSE  
Αν υποθέσουµε κανονική κατανοµή σφάλµατος τότε 
ˆσ = 1,25 MAD 
 
 
4.5 Γνωστή και Μεταβαλλόµενη ζήτηση 
 
Στην ενότητα αυτή παρουσιάζουµε τα συστήµατα διαχείρισης αποθεµάτων όταν ο 
µέσος ρυθµός ζήτησης τους είναι µεταβλητός ως προς το χρόνο, όπως συµβαίνει 
στην πλειονότητα των περισσοτέρων πρακτικών εφαρµογών .Στα συστήµατα αυτά 
εµπίπτουν προϊόντα γνωστής εποχικότητας , ή προϊόντα µε γνωστή τάση ως προς 
τη ζήτηση καθώς και διαδικασίες συναρµολόγησης προϊόντων σε φάσεις όταν η 
τελική ζήτηση είναι γνωστή και αναλύεται σε απαιτήσεις προηγούµενων χρονικών 
στιγµών (συστήµατα MRP ). 
 
 
4.5.1 Πολυπλοκότητα συστηµάτων 
 
Εξαιτίας του συνεχούς µεταβαλλόµενου ρυθµού αύξησης της ζήτησης καθίσταται 
δύσκολη κάθε προσπάθεια θεώρησης ότι η σταθερή ποσότητα ανεφοδιασµού των 
προϊόντων αποτελεί τη βέλτιστη στρατηγική. 
Στην περίπτωση της µεταβαλλόµενης ζήτησης όπου κάθε ανάλυση γίνεται 
σύνθετη απαιτείται καθορισµός του κατάλληλου χρονικού ορίζοντα η διάρκεια του 
οποίου επηρεάζει τα συσχετιζόµενα κόστη κάθε στρατηγικής. Υπολογίζοντας τον 
παράγοντα ανακρίβειας αποτελεσµάτων σε µακροχρόνιες προβλέψεις προτιµούµε 
να έχουµε όσο το δυνατό µικρότερο χρονικό ορίζοντα. Η ζήτηση µπορεί να είναι 
είτε συνεχής είτε να σηµειώνεται σε διακριτά σηµεία στο χρόνο ωστόσο αυτό που 
έχει την µεγαλύτερη σηµασία είναι να γνωρίζουµε τη συνολική  ζήτηση κάθε 
βασική περιόδου. 
Στην περίπτωση που είναι γνωστό το πότε σταµατάει η εµφάνιση της ζήτησης ο 
προγραµµατισµός των παραγγελιών γίνεται µε σκοπό να υπάρχει στο τέλος πολύ 
χαµηλό ή µηδενικό επίπεδο αποθέµατος. Αντιθέτως αν δεν είναι εµφανές το 
χρονικό σηµείο που  παύει να εµφανίζεται ζήτηση, ο προγραµµατισµός παραγωγής 
γίνεται σε πεπερασµένο χρονικό ορίζοντα και σε περίπτωση που αποµείνει µεγάλο 
µέρος αποθεµάτων αυτό χρησιµοποιείται για να καλύψει τη ζήτηση από κει και 
πέρα. 
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4.5.2 Προσεγγίσεις  
 
Για την ορθή διαχείριση αποθεµάτων όταν η ζήτηση είναι γνωστή και 
µεταβαλλόµενη χρησιµοποιούνται τρείς βασικές µέθοδοι:  
 
1. Οικονοµική ποσότητα παραγγελίας  (ΕQQ) µε την προσέγγιση αυτή 

χρησιµοποιείται µια σταθερή ποσότητα παραγγελίας που στηρίζεται στη µέση 

τιµή του ρυθµού ζήτησης για το χρονικό ορίζοντα και οι αναπαραγγελίες 

γίνονται οποιαδήποτε χρονική στιγµή. Η προσέγγιση αυτή είναι 

αποτελεσµατική όταν ο σταθερός ρυθµός ζήτησης δεν αλλάζει δραµατικά 

δηλαδή όταν η µεταβλητότητα της ζήτησης είναι µικρή. 

2. Ευρετικοί αλγόριθµοι: χρησιµοποιούν τέτοιες προσεγγίσεις που περιέχουν την 

ουσία της πολυπλοκότητας των συστηµάτων µεταβαλλόµενης ζήτησης είναι 

όµως απλές κατανοητές και δεν απαιτούν δύσκολους µαθηµατικούς 

υπολογισµούς . ∆ύο τέτοιοι ευρετικοί αλγόριθµοι αναπτύχθηκαν από τους  

Edward Silver  και Harlan Meal για την επιλογή παραγγελιών σε περιπτώσεις 

προσδιοριστικής ζήτησης. Βάση του ενός αλγόριθµου αναπλήρωσης 

παραγγελιών υλοποιούνται στην αρχή κάθε εξεταζόµενης χρονικής περιόδου 

ενώ βάσει του άλλου οι αναπλήρωσης επιτρέπονται ανά πάσα στιγµή. 

3. Βέλτιστη στρατηγική από µαθηµατικό µοντέλο: η χρήση αυτής της 

προσέγγισης είναι γνωστή ως αλγόριθµος των Wagner-Whitin και επιτυγχάνει 

την ελαχιστοποίηση του συνολικού κόστους ενός προβλήµατος µέσα από µια 

διαδικασία επανάληψης.     

 
 
4.5.3 Μοντέλο  Wagner- Whitin (1958) 
  

Πρόκειται για τροποποίηση του γνωστού δυναµικού µοντέλου οικονοµικής 

ποσότητας παραγγελίας µε κόστη εκκίνησης των Wagner- Whitin. 

Ο αλγόριθµος που ανάπτυξαν το 1958 υπολογίζει τις βέλτιστες ποσότητες 

ανεφοδιασµού µε ταυτόχρονη ελαχιστοποίηση των συνολικών κοστών 

ανεφοδιασµού και διατήρησης της παραγγελιών. Η θεωρία τους αναφέρει ότι σε 

περίπτωση που τα µοναδιαία κόστη παραγωγής και αποθήκευσης αποτελούν 

φθίνουσες συναρτήσεις της ποσότητας παραγωγής και του αποθέµατος αντίστοιχα, 

τότε η βέλτιστη στρατηγική κάθε περιόδου είναι η κάλυψη ολόκληρης της ζήτησης 

µε νέα παραγωγή προϊόντων ή µε αναπαραγωγή προϋπαρχόντων αποθεµάτων. 

Το µοντέλο αυτό αποτελεί µια µέθοδο δυναµικού προγραµµατισµού η οποία 

συνδυάζει πολλά θεωρήµατα έτσι ώστε να απλοποιήσει τους υπολογισµούς . Είναι 

µια προς τα εµπρός µέθοδος βελτιστοποίησης η οποία προσδιορίζει το ελάχιστο 

ελεγχόµενο κόστος. Λόγω των περίπλοκων µαθηµατικών διαδικασιών που απαιτεί 

δεν χρησιµοποιείται ευρέως καθώς η πολυπλοκότητα της εµποδίζει τους µη 

ειδικούς να την υιοθετήσουν και να την εφαρµόσουν στην πράξη. 

Το πιο χαρακτηριστικό µειονέκτηµα της µεθόδου είναι το γεγονός ότι βάσει των 

υποθέσεων του η ζήτηση θεωρείται µηδενική πέρα από τα εξεταζόµενα χρονικά 

όρια. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 
Μοντέλα διαχείρισης αποθεµάτων- µαθηµατικοί τύποι 
  
5.1.1Ανάλυση ABC 
 
Η διαχείριση των αποθεµάτων µε τις καταµετρήσεις, την τοποθέτηση παραγγελιών, 
την παραλαβή αποθεµάτων κ.τ.λ. κοστίζει σε χρόνο προσωπικού και σε χρήµατα. 
Με βάση λοιπόν τους περιορισµούς στους πόρους, η επιχείρηση θα πρέπει να 
χρησιµοποιήσει τους διαθέσιµους πόρους µε τον καλύτερο τρόπο, να 
επικεντρώνεται δηλαδή στα πιο σηµαντικά αντικείµενα στο απόθεµα της. Ένα 
σύστηµα διαχείρισης αποθέµατος καθορίζει πότε θα πρέπει να γίνει µια παραγγελία 
για ένα προϊόν και τι ποσότητα θα πρέπει να παραγγελθεί. Καθώς στις 
περισσότερες περιπτώσεις ελέγχου των αποθεµάτων περιλαµβάνονται αρκετά 
διαφορετικά αντικείµενα είναι δύσκολο για την επιχείρηση να κάνει διαφορετικό 
προγραµµατισµό για τα αποθέµατα του καθενός. Για την αντιµετώπιση του 
προβλήµατος αυτού, η ταξινόµηση ABC διαχωρίζει το απόθεµα σε τρεις κατηγόριες 
βασιζόµενη στο γεγονός ότι ένας σχετικά µικρός αριθµός προϊόντων, εξαρτηµάτων 
ή υλικών, αντιπροσωπεύουν το µεγαλύτερο µέρος της συνολικά δεσµευµένης σε 
αποθέµατα αξίας.  
 
Η κατηγορία Α αντιστοιχεί σε ένα µικρό σχετικά ποσοστό των ειδών αποθέµατος 
µεγάλης όµως αξίας, δηλαδή περίπου στο 15-20% του συνόλου των διαφόρων 
ειδών αποθεµάτων που αντιστοιχούν σε περίπου 70-75% της συνολικής αξίας των 
αποθεµάτων.  
 
Η κατηγορία Β περιλαµβάνει υλικά µικρότερης αξίας και σηµασίας. αντιστοιχούν 
περίπου στο 20-25% του συνόλου των ειδών και στο 20-25 % της συνολικής 
αξίας των αποθεµάτων.  
 
Η κατηγορία C περιλαµβάνει τα υπόλοιπα µικρότερης αξίας αγαθά, περίπου 10-
15% της συνολικής αξίας των αποθεµάτων, που αποτελούν και το µεγαλύτερο 
ποσοστό του συνόλου των υλικών που αποθεµατοποιουνται.  
Στόχος της ταξινόµησης ABC είναι ο καθορισµός του βαθµού ελέγχου και 
παρακολούθησης των αποθεµάτων. Για παράδειγµα, σε περιοδική βάση, τα υλικά 
της πρώτης κατηγορίας µπορεί να ελέγχονται πιο αποτελεσµατικά µε εβδοµαδιαίες 
παραγγελίες, τα υλικά της δεύτερης κατηγορίας µπορούν να παραγγέλλονται κάθε 
δυο εβδοµάδες και τα υλικά της τρίτης κατηγορίας µπορούν να προµηθεύονται 
µηνιαία ή κάθε δυο µήνες. Για τα αποθέµατα της πρώτης κατηγορίας, το σύστηµα 
διαχείρισης τους θα πρέπει να βασίζεται στη συνεχή παρακολούθηση του 
αποθέµατος του κάθε υλικού και θα πρέπει πάντα να τηρείται επαρκές απόθεµα 
ασφαλείας. Στα αποθέµατα της δεύτερης κατηγορίας δεν απαιτείται τόσο αυστηρός 
έλεγχος και η επανεξέταση των παραµέτρων του αποθέµατος, όπως το επίπεδο 
ανάλωσης, ο χρόνος εκτέλεσης της παραγγελίας θα πρέπει να γίνεται τακτικά αλλά 
σε µεγαλύτερες περιόδους απ’ ότι τα αποθέµατα της πρώτης κατηγορίας. Τέλος, 
για τη διαχείριση των αποθεµάτων της τρίτης κατηγορίας ο έλεγχος των 
παραµέτρων του συστήµατος διαχείρισης µπορεί να γίνεται ανά µήνα ή ανά έτος. 
 
 Οι διοικητικές αποφάσεις που αφορούν αποθέµατα πρέπει να λαµβάνονται κατ’ 
αρχήν σε επίπεδο µεµονωµένου υλικού ή προϊόντος. Η στοιχειώδης µονάδα 
αποθέµατος που ελέγχουµε ονοµάζεται κωδικός ή stock-keeping unit (SKU), όπου 
ένας κωδικός είναι η µονάδα αποθέµατος απόλυτα προσδιορισµένη σε ότι αφορά 
τη λειτουργία, τη µορφή, το µέγεθος, το χρώµα και τη θέση τοποθέτησης. Για 
παράδειγµα, για το ίδιο σχέδιο ενός ενδύµατος, δύο διαφορετικά µεγέθη συνιστούν 
διαφορετικούς κωδικούς. Κάθε διαφορετική σε µέγεθος ράβδος σιδήρου είναι ένας 
ξεχωριστός κωδικός. Μια πολυεθνική εταιρία θεωρεί ένα προϊόν σε δύο 
γεωγραφικές περιοχές, ως δύο διαφορετικούς κωδικούς. Μια τέτοια ταξινόµηση 



36 
 

µπορεί να οδηγεί σε µεγάλες συσχετίσεις στη ζήτηση δύο διαφορετικών κωδικών, 
επειδή µια µεγάλη οµάδα καταναλωτών µπορεί να είναι πρόθυµη να 
αντικαταστήσει ένα προϊόν µε ένα άλλο υποκατάστατό του. 

 

 

5.1.2 Ανάλυση  Παρέτο  

 
Η µελέτη ενός µεγάλου αριθµού συστηµάτων αποθεµάτων µε πολλούς κωδικούς 
απεκάλυψε µια χρήσιµη στατιστική συµπεριφορά στη χρήση των διαφόρων 
προϊόντων. Ειδικότερα, περί το 20% των 
κωδικών αποθεµάτων αντιστοιχούν στο 80% της αξίας του συνολικού 
αποθέµατος σε ετήσια βάση. Αυτό δείχνει ότι δεν απαιτείται η ίδια βαρύτητα στον 
προγραµµατισµό και τον έλεγχο όλων των κωδικών.  
Η πράξη έχει δείξει ότι τα αποθέµατα των καταναλωτικών αγαθών εµφανίζουν 
µικρότερη συγκέντρωση σε κωδικούς υψηλής αξίας σε σχέση µε τα βιοµηχανικά 
αποθέµατα. Επίσης έχει δειχθεί ότι η κατανοµή της αξίας σε έναν πληθυσµό 
αποθεµάτων προσαρµόζεται στη λογαριθµική κανονική κατανοµή. Έτσι, 
µπορούµε να εκτιµήσουµε τη συνολική επίδραση µιας συγκεκριµένης πολιτικής 
διαχείρισης αποθεµάτων. 
Ένας ανάλογος πίνακας είναι ένα από πιο σηµαντικά εργαλεία για να 
αντιµετωπίσουµε την ποικιλία και τη διαφορετικότητα των αποθεµάτων γιατί µας 
βοηθά να αναγνωρίσουµε ποιοι κωδικοί είναι οι πιο σηµαντικοί. Αυτοί οι κωδικοί 
θα έχουν προτεραιότητα στο χρόνο και στο χρήµα που θα δαπανηθούν για τη 
λήψη αποφάσεων σχετικά µε τη διαχείριση του αποθέµατος. Συνήθως 
χρησιµοποιούµε τρεις διαβαθµίσεις προτεραιότητας:  
A  (πιο σηµαντικά),  
Β  (µέσης σηµασίας),  
και C (λιγότερο σηµαντικά).  
Ο κατάλληλος αριθµός διαβαθµίσεων για µια συγκεκριµένη επιχείρηση εξαρτάται 
από την περίσταση και το βαθµό στον οποίο επιθυµούµε να διαφοροποιήσουµε 
την προσπάθεια στις διάφορες οµάδες κωδικών. Για παράδειγµα, κάποιος µπορεί 
να ορίσει περισσότερες κατηγορίες αν κάθε κατηγορία έχει διαφορετικό χειρισµό. 
Ο αριθµός τρία είναι το ελάχιστο αλλά και πιο συχνά χρησιµοποιούµενο πλήθος 
κατηγοριών. 
Η ανάλυση αυτή είναι γνωστή ως ανάλυση Pareto από το όνοµα του Ιταλού 
Vilfredo Pareto (9ος αιώνας) που παρατήρησε πως το 80% περίπου του πλούτου 
της Ιταλίας ήταν στα χέρια του 15 – 20% του πληθυσµού της. 
Η οµάδα A απαιτεί την πιο µεγάλη προσοχή και συνήθως κάθε κωδικός εξετάζεται 
χωριστά . Η οµάδα αυτή συνήθως περιλαµβάνει το 5% έως 10% των κωδικών. 
Συνήθως η αξία αυτών των κωδικών είναι το 50% της συνολικής αξίας του 
αποθέµατος. 
Η οµάδα Β περιλαµβάνει κωδικούς (περίπου το 50%) µικρότερης αλλά όχι 
ασήµαντης αξίας (σχεδόν το υπόλοιπο 50% της συνολικής αξίας). Κάποια 
εγχειρίδια συνιστούν να κατατάσσουµε µικρότερο αριθµό κωδικών στην οµάδα Β, 
όµως η πρόοδος των υπολογιστών τα τελευταία χρόνια µας δίνει τη δυνατότητα 
να αυξήσουµε τον αριθµό. Για την οµάδα Β µπορεί να χρησιµοποιηθούν τεχνικές 
της 
οµάδας Α µε τη διαφορά ότι στα προϊόντα της οµάδας Α υπάρχει συχνά 
υποκειµενική παρέµβαση από το διαχειριστή. Επίσης, κάποιοι παράµετροι του 
συστήµατος θα επιθεωρούνται πιο συχνά στους κωδικούς της οµάδας Α από ότι 
στους κωδικούς της οµάδας Β. 
Η οµάδα C περιλαµβάνει τους αρκετούς εναποµείναντες κωδικούς, οι οποίοι 
έχουν µικρή συµµετοχή στην αξία του αποθέµατος. Οι διαδικασίες απόφασης για 
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τους κωδικούς αυτούς πρέπει να είναι απλές για να µην φορτώνουν το σύστηµα 
διαχείρισης µε µεγάλους όγκους πληροφοριών και χρόνο επεξεργασίας. Για τα 
προϊόντα αυτά, οι επιχειρήσεις συνήθως διατηρούν σχετικά µεγάλους όγκους 
αποθεµάτων για να ελαχιστοποιήσουν την περίπτωση έλλειψης τέτοιων 
ασήµαντων υλικών ή προϊόντων. Στα προϊόντα της οµάδας C επιδιώκεται η όσο 
το δυνατόν µεγαλύτερη οµαδοποίησής τους µε βάση την ετήσια αναγκαία 
ποσότητα από αυτά, τον προµηθευτή, την εποχικότητα, τον πελάτη ή το χρόνο 
ικανοποίησης της παραγγελίας τους, έτσι ώστε να ελαχιστοποιείται ο αριθµός των 
αναγκαίων αποφάσεων που πρέπει να διεκπεραιωθούν. Για κάθε τέτοια υποοµάδα 
σχεδιάζεται µια παραγγελία η οποία και παρακολουθείται. Για παράδειγµα, αν 
ένας κωδικός πρέπει να παραγγελθεί, παραγγέλνουµε και τους άλλους κωδικούς 
της υποοµάδας για να κερδίσουµε χρόνο. Τα συστήµατα δύο αποθηκών 
(two-bin systems) είναι ιδιαίτερα δηµοφιλή για τα προϊόντα της οµάδας C γιατί 
απαιτούν ελάχιστη γραφειοκρατία. 
Ο ακριβής αριθµός των κωδικών σε κάθε οµάδα A, B, ή C εξαρτάται από τη 
διασπορά της αξίας για κάθε περίπτωση. Για παράδειγµα, όσο µεγαλύτερη η 
διασπορά, τόσο περισσότεροι κωδικοί αντιστοιχούν στην οµάδα C. 
Η ανάλυση Α-B-C δεν είναι απαραίτητο να γίνει χρησιµοποιώντας τον πίνακα. Ο 
υπεύθυνος µπορεί να µετακινήσει µερικά προϊόντα από µια οµάδα σε µια άλλη για 
διάφορους λόγους. Για παράδειγµα, κάποια φθηνά SKU µπορεί να ενταχθούν 
στην οµάδα Α επειδή είναι κρίσιµα στη λειτουργία της επιχείρησης. 

 

 
5.2 Προσδιοριστικές και στοχαστικές µέθοδοι και εργαλεία οργάνωσης 
και ελέγχου των αποθεµάτων 
 
  
Ο προσδιορισµός µιας πολιτικής για τη διαχείριση των αποθεµάτων µιας 
επιχείρησης συνίσταται στον προσδιορισµό του πότε θα πρέπει να γίνει µια νέα 
παραγγελία, καθώς και της ποσότητας που θα πρέπει να παραγγελθεί κάθε φορά. 
Η απόφαση που θα παρθεί για µια παραγγελία θα έχει επιπτώσεις σε όλες τις 
επόµενες παραγγελίες και συνεπώς σε όλη τη διαχείριση αποθέµατος από τη 
στιγµή εκείνη.  

Τα συστήµατα διαχείρισης αποθεµάτων µπορούν να κατηγοριοποιηθούν σε δύο 
µεγάλες κατηγορίες: 1) τα συστήµατα σταθερής ποσότητας παραγγελίας (ή 
συστήµατα συνεχούς παρακολούθησης αποθέµατος) και 2) τα συστήµατα 
σταθερής περιόδου παραγγελίας (ή συστήµατα περιοδικής παρακολούθησης 
αποθέµατος).  

 
5.2.1   Συστήµατα σταθερής ποσότητας παραγγελίας (Ντετερµινιστικό) 
Το ύψος αποθέµατος παρακολουθείται συνεχώς και όταν πέσει κάτω από 
συγκεκριµένο επίπεδο που καλείται σηµείο αναπαραγγελίας δίνεται  εντολή 
παραγγελίας ή παραγωγής ποσότητας . Ο κύκλος αναπλήρωσης συνεχώς. 
 

 5.2.2  Σύστηµα σταθερής ποσότητας παραγγελίας µε    εκπτώσεις 
 
Τα συστήµατα Σταθερής Ποσότητας Παραγγελίας µε Εκπτώσεις λαµβάνουν υπ’ 
όψιν τους τις περιπτώσεις όπου η τιµή πώλησης του προϊόντος δεν είναι σταθερή 
αλλά αλλάζει ανάλογα µε το ύψος της παραγγελίας. Στην περίπτωση αυτή, το 
κόστος του αποθέµατος είναι µια κλιµακωτή συνάρτηση αφού το κόστος αγοράς 
είναι κλιµακούµενο. Έστω ότι για αγορά µέχρι Q1 µονάδες του προϊόντος η τιµή 
αγοράς είναι p1, για αγορά από Q1 µέχρι Q2 κοµµάτια η τιµή είναι p2 και για 
αγορές άνω των Q2 κοµµατιών, η τιµή είναι p3. Στα συστήµατα αυτά, το πρώτο 
βήµα για τον προσδιορισµό της βέλτιστης ποσότητας παραγγελίας, είναι ο 
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υπολογισµός του ολικού κόστους αποθέµατος. Το ολικό κόστος αποθέµατος, για 
ποσότητα Παραγγελίας (Q) που αντιστοιχεί σε τιµή pi, (i = 1,2,3) είναι:  

OKA= 

p1 * D + Q/2* ch + D/Q*cp , για 0≤ Q≤Q1 

P2 * D + Q/2* ch + D/Q*cp  ,για Q1<Q≤ Q2  

p3 * D + Q/2* ch + D/Q*cp , για Q >Q2 

 
 
5.2.3  Αποθέµατα πολλών υλικών περιορισµένων πόρων    

5  
6 Καθώς οι επιχειρήσεις διατηρούν αποθέµατα σε πολλά υλικά, στην πράξη τα 

συστήµατα αποθεµάτων αντιµετωπίζουν διάφορους περιορισµούς αναφορικά µε 
τους διαθέσιµους πόρους. Οι περιορισµοί αυτοί αφορούν συνήθως τους 
αποθηκευτικούς χώρους, τα απαιτούµενα κεφάλαια για την προµήθεια των 
υλικών κτλ. Στις περιπτώσεις αυτές, το σύστηµα διαχείρισης αποθεµάτων θα 
πρέπει να τροποποιείται έτσι ώστε να λαµβάνονται υπ’ όψιν οι περιορισµοί αυτοί. 
Στην περίπτωση αυτή, όπως είναι φανερό, η βέλτιστη ποσότητα παραγγελίας θα 
είναι µικρότερη από αυτή σε ένα σύστηµα χωρίς περιορισµούς. Αν η επιχείρηση 
αντιµετωπίζει περιορισµούς αναφορικά µε τον διαθέσιµο χώρο αποθήκευσης, τότε 
το ολικό κόστος αποθέµατος για το υλικό i υπολογίζεται ως εξής:  

 
     OKA = pi * Di +   (Qi/2)* (ch +qsi) + Di/Qi*cp 

 
όπου q είναι η ετήσια επιβάρυνση ανά µονάδα χώρου αποθήκης και είναι ο χώρος 
αποθήκης που καταλαµβάνει µια µονάδα του υλικού i. Η βέλτιστη ποσότητα 
παραγγελίας για το υλικό i υπολογίζεται ως εξής:  
 

ΟΠΠi    =      

 
Έστω ότι ο χώρος που διαθέτει µια επιχείρηση για την αποθήκευση πέντε 
διαφορετικών υλικών είναι 295m3 . Το ετήσιο κόστος αποθήκευσης (ch) είναι 2€ 
ανά κοµµάτι και το κόστος αναπαραγγελίας (cp) είναι 12€ το κοµµάτι. Ο παρακάτω 
πίνακας δείχνει τα δεδοµένα για καθένα από τα πέντε υλικά.   

Υλικό  Ετήσια 
Ζήτηση 
(Di)  

Χώρος ανά 
κοµµάτι 
σε m3  

OΠΠ 
(για 
q=0)  

Μέσος 
χώρος σε 
m3  

OΠΠ (για 
q=1€)  

Μέσος 
χώρος 
σε m3  

1  2.000  0.7  147  51,4  126,5  44,3  

2  1.500  0.4  190  37,9  173,2  34,6  

3  2.300  0.3  166  24,9  154,9  23,2  

4  1.800  0.8  134  53,7  113,4  45,4  

5  2.500  0.1  173  168  169  147,5  

336  295  

Πίνακας  - Παράδειγµα συστήµατος διαχ. αποθεµάτων µε Περιορισµένους 
χώρους  
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Ο µέσος χώρος αποθήκευσης κάθε υλικού υπολογίζεται ως το γινόµενο του µέσου 
ύψους αποθέµατος (ΟΠΠ/2) επί τον χώρο που απαιτείται για κάθε µονάδα του 
υλικού αυτού. Αν υπολογίσουµε το ολικό κόστος αποθέµατος και την οικονοµική 
ποσότητα παραγγελίας χωρίς τον περιορισµό του χώρου, δηλαδή για q=0, τότε ο 
συνολικός µέσος χώρος αποθήκευσης που απαιτείται είναι 336 m� , το οποίο 
υπερβαίνει το διαθέσιµο χώρο αποθήκευσης των 295 m�. Για q>0, πχ q=0.5€ ο 
συνολικός µέσος χώρος αποθήκευσης είναι ίσος µε 313 m�  και υπερβαίνει πάλι 
τον διαθέσιµο χώρο. Με διαδοχικές δοκιµές βρίσκουµε ότι για q=1€ ο συνολικός 
χώρος αποθήκευσης είναι ίσος µε το διαθέσιµο. Η βέλτιστη ποσότητα παραγγελίας 
κάθε αγαθού θα πρέπει να υπολογιστεί µε βάση των παραπάνω τύπο και για q=1€. 
 
 
 
5.2.4 Σύστηµα σταθερής ποσότητας παραγγελίας µε καθυστερηµένη 
ικανοποίηση ζήτησης. 
 
Μια ειδική περίπτωση του συστήµατος Σταθερής Ποσότητας παραγγελίας είναι 
αυτή που επιτρέπει τη δυνατότητα να καθυστερήσει η ικανοποίηση της ζήτησης. 
Μια επιχείρηση µπορεί να έχει τη δυνατότητα, όταν εξαντληθεί το απόθεµα, να 
καθυστερήσει να ικανοποιήσει τη ζήτηση µέχρι τη λήψη της νέας παραγγελίας. 
Στην περίπτωση αυτή επιβαρύνεται από το αντίστοιχο κόστος έλλειψης 
αποθέµατος (cb), το οποίο εξαρτάται από το χρόνο που η ζήτηση έµεινε 
ανικανοποίητη. Το µέγιστο επίπεδο αποθέµατος που διατηρεί η επιχείρηση στις 
αποθήκες της (Imax) θα είναι µικρότερο από την οικονοµική ποσότητα παραγγελίας. 
Η βέλτιστη ποσότητα παραγγελίας υπολογίζεται µε βάση τον παρακάτω τύπο:  
 

Qoptimum=   *  

 
 
το µέγιστο επίπεδο αποθέµατος είναι:  
 
 

Imax=   *  

 
 
ενώ η ποσότητα Ζήτησης που δεν καλύπτεται σε κάθε κύκλο ισούται:  

Qoptimum – Imax 
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5.2.5 Συστήµατα σταθερής περιόδου παραγγελίας (Ντετερµινιστικό) 
 
Οι παραγγελίες εκτελούνται σε σταθερά χρονικά διαστήµατα  
Σε αυτό το µοντέλο παραγγελιών αυξάνεται το επίπεδο αποθέµατος σε τακτά 
χρονικά διαστήµατα . Οι ποσότητες παραγγελιών µεταβάλλονται ενώ η 
καταµέτρηση των αποθεµάτων είναι µη συνεχής και υπάρχει η πιθανότητα 
έλλειψης αποθέµατος κατά διαστήµατα. Τα συστήµατα αυτά είναι ανεξάρτητα της 
ζήτησης και χρησιµοποιούνται όταν οι απαιτήσεις των πελατών είναι άγνωστες . 
 
Σ’ ένα Σύστηµα Σταθερής Περιόδου παραγγελίας, αφού γίνει η καταµέτρηση των 
αποθεµάτων, παραγγέλνεται κάθε φορά η ποσότητα αναπλήρωσης του αποθέµατος 
µέχρι ένα συγκεκριµένο επίπεδο Qmax. Έτσι, κατά τη χρονική στιγµή της 
επιθεώρησης παραγγέλνεται η διάφορα µεταξύ της Ποσότητας Qmax και της 
Ποσότητας του αποθέµατος κατά την καταµέτρηση (Ι). Οι παράµετροι του 
συστήµατος που πρέπει να καθοριστούν είναι η σταθερή περίοδος επιθεώρησης (Τ) 
και η ποσότητα Qmax, έτσι ώστε το ολικό κόστος αποθέµατος να είναι το ελάχιστο. 
Το ολικό κόστος αποθέµατος στο σύστηµα αυτό, σύµφωνα µε τις υποθέσεις που 
ίσχυαν και στο Σύστηµα Σταθερής Ποσότητας παραγγελίας, υπολογίζεται ως εξής:  
 

ΟΚΑ = p*Q+ ch+ cp= p*Q + ch+n*cp 

 
 
όπου n=1/Τ είναι ο ετήσιος αριθµός παραγγελιών και D/2n=DT/2 είναι το µέσο 
απόθεµα.  
Η βέλτιστη τιµή του Τα, που αντιστοιχεί στο ελάχιστο ολικό κόστος αποθέµατος, 
είναι αυτή που µηδενίζει την πρώτη παραγώγου της ΟΚΑ .  
 

Toptimum=   

 
Το ελάχιστο ολικό κόστος ισούται µε:  
 

OKAminimum =p* D +  

 
Οι τιµές αυτές είναι ίδιες µε τις αντίστοιχες του συστήµατος Σταθερής Ποσότητας 
παραγγελίας, καθώς και τα δυο συστήµατα βασίζονται στις ίδιες υποθέσεις. 
 
 

5.3     Aβεβαιότητα στα Συστήµατα ∆ιαχείρισης Αποθεµάτων (Στοχαστικά 
Μοντέλα) 
 
Τα προηγούµενα µοντέλα διαχείρισης αποθεµάτων βασίζονταν στην υπόθεση ότι η 
ζήτηση του αποθέµατος καθώς και ο χρόνος εκτέλεσης µιας παραγγελίας είναι 
γνωστά και σταθερά. Και οι δυο όµως υποθέσεις σπάνια συναντώνται στην 
πραγµατικότητα, καθώς τόσο η ζήτηση όσο και ο χρόνος εκτέλεσης των εντολών 
παρουσιάζουν διακυµάνσεις. Για το σκοπό αυτό, η επιχείρηση θα πρέπει να 
διατηρεί ένα απόθεµα ασφαλείας ώστε να αντιµετωπίζει την µη προβλεπόµενη 
ζήτηση. Ως απόθεµα ασφαλείας ορίζεται η ποσότητα αποθέµατος που διατηρείται 
επιπλέον από την αναµενόµενη ζήτηση.  
Η ύπαρξη αποθεµάτων ασφαλείας συνεπάγεται όφελος αλλά και κόστος για την 
επιχείρηση. Το κόστος αποθεµατοποίησης οφείλεται στη δέσµευση των κεφαλαίων, 
την δαπάνη αποθήκευσης και τον κίνδυνο φθοράς ή απαξίωσης των αντικειµένων. 
Το όφελος των αποθεµάτων ασφαλείας είναι η εξουδετέρωση του κινδύνου 
έλλειψης αποθέµατος σε περιπτώσεις µη αναµενόµενης ζήτησης ή καθυστέρησης 
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εκτέλεσης παραγγελιών. Ως αποτέλεσµα, το ύψος του αποθέµατος ασφαλείας 
καθορίζεται µε βάση τον συνυπολογισµό του οφέλους και του κόστους 
αποθεµατοποίησης. 
 
 
5.3.1  Σύστηµα Σταθερής Ποσότητας Παραγγελίας µε Αβέβαιη ζήτηση  
 
Στην περίπτωση που η ζήτηση είναι αβέβαιη και οι παραγγελίες του αποθέµατος 
επαναλαµβάνονται, το σύστηµα διαχείρισης αποθέµατος θα πρέπει να 
προσαρµοστεί έτσι ώστε να λαµβάνει υπόψη τον κίνδυνο µη ικανοποίησης της 
ζήτησης λόγω ελλείψεως αποθέµατος. ∆υο είναι οι βασικοί παράγοντες που πρέπει 
να καθοριστούν, η σταθερή ποσότητα αποθέµατος που θα παραγγέλλεται κάθε 
φορά (Q) και το επίπεδο αποθέµατος (R) όπου γίνεται η παραγγελία. Εξ’ αιτίας των 
διακυµάνσεων στη ζήτηση είναι πιθανό είτε η ζήτηση κατά τη διάρκεια του χρόνου 
υστέρησης να ξεπεράσει την ποσότητα του αποθέµατος και το απόθεµα της 
επιχείρησης να είναι σε έλλειψη, είτε η ζήτηση να είναι µικρότερη από το απόθεµα 
και συνεπώς να υπάρχει πλεόνασµα αποθέµατος. Και οι δύο περιπτώσεις 
συνεπάγονται κόστος για την επιχείρηση. Σκοπός είναι να βρεθούν οι βέλτιστες 
τιµές των Q και R που θα ελαχιστοποιούν το αναµενόµενο συνολικό κόστος 
διαχείρισης του αποθέµατος. 
 
 
5.3.2 Σύστηµα Σταθερής Περιόδου Παραγγελίας µε Αβέβαιη Ζήτηση  
 
Σ’ ένα σύστηµα σταθερής περιόδου παραγγελίας, οι παραγγελίες τοποθετούνται 
ανά χρονικό διάστηµα ίσο µε την περίοδο αναθεώρησης (Τ). Το απόθεµα που 
παραγγέλνεται κάθε φορά είναι όσο απαιτείται για να συµπληρωθεί η ποσότητα S 
(order-up-to-level).  
Οι παραγγελίες τοποθετούνται τις χρονικές στιγµές t=Tk (k ακέραιος αριθµός), 
ενώ παραλαµβάνονται στις χρονικές στιγµές t=k*t+L.  
Τη χρονική στιγµή που παραλαµβάνεται η παραγγελία, το απόθεµα ισούται µε     
I(k*T+L)+ = S- D( k*T,  k*T+L) ,  
 
ενώ     Ε { Ι(k*T+L)+}=S – µ*L 
 
Τη χρονική στιγµή ακριβώς πριν την παραλαβή της παραγγελίας, το απόθεµα 
ισούται µε  
I(k*T+L)- = S- D( (k-1)*T, k*T+L) 
 
ενώ Ε { Ι(k*T+L)-}=S – µ*(k+L) 
 
Με δεδοµένο ότι το µέσο ετήσιο απόθεµα βρίσκεται πάντα µέσα στα όρια που 
προσδιορίζονται από τις δύο παραπάνω ακραίες τιµές, το ύψος του µπορεί 
προσεγγιστικά να προσδιοριστεί από τη σχέση:  
 
Ε(Ι(t))=S – µ*L – µ*Τ/2 
 
Έστω ότι η ζήτηση ακολουθεί κανονική κατανοµή µε µέση τιµή µ και τυπική 
απόκλιση σ. Τότε σύµφωνα µε τη λογική του µοντέλου σταθερής ποσότητας 
παραγγελίας µε γνωστή ζήτηση, η περίοδος επιθεώρησης αποθεµάτων και 
αναπαραγγελίας µπορεί να βρεθεί από τη σχέση:  
 

                            T=  
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Η µέγιστη ποσότητα S θα πρέπει να είναι τέτοια ώστε η πιθανότητα έλλειψης 
αποθέµατος κατά την περίοδο Τ+L να είναι ίση µε α. Αυτό ισοδυναµεί µε:               

S= µ*(Τ+L)+za* σ*    

όπου:  

T  είναι η χρονική περίοδος µεταξύ των αναθεωρήσεων  

L  είναι ο χρόνος υστέρησης  

µ  είναι η µέση ετήσια ζήτηση (άρα µ*(Τ+L) είναι η µέση ζήτηση κατά 
την περίοδο Τ+L)  

σ  είναι η τυπική απόκλιση της ετήσιας ζήτησης (άρα σ*   είναι η 

τυπική απόκλιση της ζήτησης κατά την περίοδο Τ+L)  

za  είναι το πλήθος τυπικών αποκλίσεων για ένα συγκεκριµένο επίπεδο 
εξυπηρέτησης της ζήτησης. Ειδικότερα, είναι η τιµή της 
τυποποιηµένης κανονικής κατανοµής, για την οποία ισχύει Φ(z)=α.  

 
Στο µοντέλο αυτό µπορεί να χρησιµοποιείται η µέση ετήσια ζήτηση, αλλά και να 
γίνονται προβλέψεις για τη µέση ζήτηση κατά τη διάρκεια κάθε περιόδου 
αναθεώρησης. 
 
 
5.4  Υλικά µε Πολύ Αργή Κίνηση 
 
Τα τελευταία χρόνια υπάρχει µια σαφής τάση στον τοµέα της διαχείρισης 
αποθεµάτων υλικών είναι η αποφυγή των στατιστικών συστηµάτων διαχείρισης και 
η αντικατάσταση τους από συστήµατα ακριβούς χρονικού προγραµµατισµού των 
αναγκών και των παραγγελιών. Υλικά των οποίων η ζήτηση είναι εξαρτηµένη ή 
προγραµµατισµένη είναι δυνατόν να προγραµµατίζονται µε τη µέθοδο 
προγραµµατισµού αναγκών σε Υλικά (Material Requirements Planning). Υλικά 
πολύ αργής κίνησης (slow-movers) είναι αυτά των οποίων η ζήτηση 
διαµορφώνεται µε τυχαίο τρόπο, αλλά σε αραιά και ακανόνιστα χρονικά 
διαστήµατα, ενώ οι ζητούµενες ποσότητες είναι συνήθως µικρές. Τα Υλικά αυτά 
συχνά αντιπροσωπεύουν µεγάλο µέρος των αποθεµάτων της επιχείρησης αλλά η 
ζήτηση τους είναι δύσκολο να προβλεφθεί µε αξιόπιστο τρόπο.  
Για τη διαµόρφωση της µεθόδου διαχείρισης των αποθεµάτων αργής κίνησης είναι 
απαραίτητος ο διαχωρισµός τους µε βάση τον τρόπο διαµόρφωσης της ζήτησης 
τους και τον χρόνο παράδοσης. Η πρώτη κατηγόρια περιλαµβάνει υλικά µε αργή 
κίνηση αλλά µε εξαρτηµένη ζήτηση. Στην περίπτωση αυτή δεν τηρείται απόθεµα 
και η µέθοδος ελέγχου των αποθεµάτων είναι ίδια µε τα υλικά κατηγορίας MRP. 
Στη δεύτερη κατηγορία ανήκουν υλικά για τα οποία γίνεται φανερή εκ των 
πρότερων η ανάγκη αντικατάστασης τους. Στην κατηγορία αυτή ανήκουν επίσης 
υλικά τα οποία µπορούν να επισκευαστούν πρόχειρα για χρονικό διάστηµα 
µεγαλύτερο ή ίσο του χρόνου παράδοσης τους. Για τα υλικά της κατηγορίας αυτής 
δεν θα πρέπει να τηρείται απόθεµα. Στην τελευταία κατηγορία ανήκουν υλικά τα 
οποία δεν προειδοποιούν για την αναγκαιότητα αντικατάστασης τους ή ο χρόνος 
προειδοποίησης τους δεν είναι επαρκής και επιπλέον δεν µπορούν να 
επισκευαστούν πρόχειρα.  
Για την λήψη αποφάσεων αναφορικά µε τη διαχείριση υλικών µε πολύ αργή κίνηση 
είναι απαραίτητος ο καθορισµός των παρακάτω στοιχείων:  
α) Κόστος παραγγελίας. Το κόστος παραγγελίας περιλαµβάνει γενικά έξοδα και το 
κόστος απασχόλησης του προσωπικού για τη διεκπεραίωση της παραγγελίας. Ένας 
απλός τρόπος υπολογισµού είναι ο ακόλουθος:  
Κόστος Προµηθειών=(Προϋπολογισµός τµήµατος Προµηθειών)/ (Μέσο πλήθος 
παραγγελιών ανά έτος)*(Ποσοστό του χρόνου του ανθρώπινου δυναµικού για την 
διεκπεραίωση των παραγγελιών)  
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Είναι επίσης χρήσιµο να γίνει µια ανάλυση ABC και στα είδη των παραγγελιών 
σύµφωνα µε την πολυπλοκότητα των διαδικασιών και τον απαιτούµενο χρόνο και 
έξοδα για την διεκπεραίωση τους. Το κόστος τυχόν επειγουσών παραγγελιών δεν 
θεωρείται κόστος παραγγελίας αλλά συνυπολογίζεται στον κόστος έλλειψης 
αποθέµατος.  
β) Αξία υλικού. Προτείνεται η χρησιµοποίηση της παρούσας αξίας του αγαθού 
δηλαδή ανανεωµένη µε βάση την παρούσα κατάσταση τιµών του προµηθευτή.  
γ) Μέση χρονική περίοδος µεταξύ διαδοχικών ζητήσεων. Κατά προσέγγιση η τιµή 
αυτή προσδιορίζεται ως η Μέση ζήτηση ανά έτος.  
δ) Μέση τιµή και τυπική απόκλιση του χρόνου παράδοσης. Αν ο λόγος της τυπικής 
απόκλισης προς τη Μέση τιµή είναι µεγαλύτερος του 0.3, τότε δηµιουργείται 
ανασφάλεια στους χρηστές των υλικών και τάσεις υπεραποθεµατοποιησης. 
Σηµαντικός παράγοντας για τη µείωση των αποθεµάτων είναι η προσπάθεια 
µείωσης του χρόνο παράδοσης.  
ε) κόστος αποθεµατοποίησης. Εκφράζεται σε Ποσοστό και περιλαµβάνει το κόστος 
του δεσµευµένου σε απόθεµα κεφαλαίου και το κόστος ευκαιρίας του κεφαλαίου. 
Συνεπώς Εκφράζεται από την τιµή του τρέχοντος βαθµού απόδοσης των 
κεφαλαίων της επιχείρησης προσαυξηµένο κατά ένα Ποσοστό µε βάση τα γενικά 
έξοδα των αποθηκών.  
στ) κόστος έλλειψης αποθέµατος. Το κόστος αυτό αφορά κυρίως τα υλικά αργής 
κίνησης της τελευταίας κατηγορίας. Για τα υλικά αυτά δεν υπάρχει επαρκής 
προειδοποίηση για βλάβη κι επίσης όταν συµβεί δεν µπορεί να επισκευαστεί 
γρήγορα. Το κόστος αυτό προκύπτει από τη διακοπή λειτουργίας ενός 
µηχανήµατος λόγω έλλειψης εφεδρικού µηχανήµατος καθώς και αποθέµατος 
ανταλλακτικού. Το κόστος έλλειψης µπορεί να υπολογιστεί ως εξής:  
Κόστος έλλειψης=(κόστος Επείγουσας παραγγελίας)+(Χρόνος παράδοσης 
Επείγουσας παραγγελίας)*(κόστος Απώλειας Έργου στο χρόνο παράδοσης)  
Για τον έλεγχο αποθεµάτων υλικών µε αργή κίνησης είναι απαραίτητο να 
τηρηθούν οι παρακάτω αρχές. Πρώτον το µέγιστο απόθεµα παίρνει τιµές από 0 
µέχρι 3 µονάδες το πολύ. ∆εύτερον, οι ποσότητες που καταναλώνονται σε κάθε 
ζήτηση δεν ξεπερνούν τις 1 ή 2 µονάδες. Τρίτον όταν καταναλώνεται υλικό, θα 
πρέπει να τοποθετείται αµέσως παραγγελία τέτοιας ποσότητας έτσι ώστε το 
υπάρχον σε ποσότητα υλικό µαζί µε αυτό της παραγγελίας να µην ξεπερνάει τις 3 
µονάδες. 
 
 
5.5 Συστήµατα Kanban 
 
Μία από τις πιο σηµαντικές θεωρίες διοίκησης παραγωγής που αναπτύχθηκαν µετά 
το ∆εύτερο Παγκόσµιο Πόλεµο στην Ιαπωνία είναι τα παραγωγικά συστήµατα Just-
In-Time (JIT). Λόγω ελλείψεως οικονοµικών πόρων, οι ιαπωνικές εταιρίες δεν 
είχαν την πολυτέλεια να διαθέτουνε κεφάλαια σε επιπλέον αποθέµατα. Συνεπώς, η 
µείωση των αποθεµάτων αποτελούσε βασικό στόχο στη διοίκηση των εταιριών 
αυτών. Τα συστήµατα JIT επικεντρώνονται στην µείωση του µη αποδοτικού και µη 
παραγωγικού χρόνου στην παραγωγική διαδικασία έτσι ώστε να βελτιώνεται 
συνεχώς η ποιότητα των παραγόµενων προϊόντων και υπηρεσιών.  
Ένα βασικό συστατικό των JIT συστηµάτων είναι τα συστήµατα Kanban που 
χρησιµοποιούνται για τον έλεγχο των αποθεµάτων. Το σύστηµα Kanban είναι 
βασικά σύστηµα προµήθειας µερών και υλικών ακριβώς εκείνη τη στιγµή που 
χρειάζονται στην παραγωγική διαδικασία, έτσι ώστε τα µέρη και τα υλικά να 
χρησιµοποιούνται αµέσως. Ο όρος Kanban, που σηµαίνει ‘κάρτα’ στα Ιαπωνικά, 
αναφέρεται στις κάρτες που χρησιµοποιούνται για να ελέγχουν τη ροή της 
παραγωγής σε ένα εργοστάσιο. Κάθε κάρτα αναγράφει έναν κωδικό αριθµό, τον 
κωδικό του υλικού, περιγραφή του υλικού, το κέντρο εργασίας που 
χρησιµοποιείται η κάρτα και το πλήθος των υλικών στο κυτίο µεταφοράς.  
Η πιο απλή µορφή ενός συστήµατος Kanban χρησιµοποιεί µια κάρτα η οποία 
τοποθετείται σε κάθε κυτίο µεταφοράς αντικειµένων που έχουν παραχθεί. Το κυτίο 
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περιέχει ένα συγκεκριµένο ποσοστό των ηµερήσιων αναγκών για το υλικό αυτό. 
Όταν το υλικό του κυτίου χρησιµοποιηθεί και το κυτίο αδειάσει, τότε η κάρτα 
µεταφέρεται από το άδειο κυτίο σε ένα σηµείο παραλαβής και το κυτίο τοποθετείται 
στον αποθηκευτικό χώρο. Η κάρτα δείχνει την ανάγκη να παραχθεί ένα νέο κυτίο 
µε το υλικό αυτό. ‘Όταν το κυτίο ξαναγεµίσει, η κάρτα επανατοποθετείται µέχρι να 
αδειάσει και ο κύκλος ξεκινάει ξανά όταν ο χρήστης παραλάβει το κυτίο µε την 
κάρτα. (Το παρακάτω σχήµα δείχνει πως λειτουργεί ένα σύστηµα Kanban µε µία 
κάρτα όταν µία κατασκευαστική µονάδα (fabrication cell) τροφοδοτεί δύο γραµµές 
συναρµολόγησης (assembly line).  
Οι κανόνες λειτουργίας για το σύστηµα Kanban µε µια κάρτα είναι απλές κι έχουν 
σχεδιαστεί έτσι ώστε να διευκολύνουν τη ροή των υλικών και ταυτόχρονα να 
διατηρούν τον έλεγχο στο επίπεδο των αποθεµάτων. Συνοψίζονται ως εξής:  
 
1. Κάθε κυτίο θα πρέπει να έχει µια κάρτα.  
 
2. Πάντα η γραµµή συναρµολόγησης προµηθεύεται υλικά από την κατασκευαστική 
µονάδα. Η κατασκευαστική µονάδα ποτέ δεν προωθεί υλικά στην γραµµή 
συναρµολόγησης γιατί είναι πιθανό να προµηθεύει υλικά τα οποία δε χρειάζονται 
ακόµα για την παραγωγή.  
 
3. Κυτία υλικών δεν θα πρέπει να µετακινούνται από το χώρο αποθήκευσης χωρίς 
να έχει τοποθετηθεί κάρτα Kanban στο σηµείο παραλαβής.  
 
4. Ένα κυτίο πρέπει πάντα να γεµίζει µε τον προδιαγεγραµµένο πλήθος 
εξαρτηµάτων.  
 
5. Μόνο µη ελαττωµατικά εξαρτήµατα θα µεταφέρονται στη γραµµή 
συναρµολόγησης έτσι ώστε να γίνεται η καλύτερη χρήση υλικών και εργατικού 
δυναµικού.  
 
6. Η συνολική παραγωγή δεν θα πρέπει να υπερβαίνει το συνολικό πόσο που έχει 
καθοριστεί στις κάρτες Kanban του συστήµατος.  
 
Η Toyota χρησιµοποιεί ένα σύστηµα µε δυο κάρτες, την κάρτα µεταφοράς και την 
κάρτα εντολής παραγωγής. Η κάρτα µεταφοράς δείχνει το υλικό και την ποσότητα 
κοµµατιών που πρέπει να ζητήσει µια θέση εργασίας από την προηγούµενη για να 
εκτελέσει τις επεξεργασίες που της αντιστοιχούν. Η κάρτα εντολής παραγωγής 
δείχνει το υλικό, την ποσότητα που θα παραχθεί, τα υλικά που απαιτούνται και που 
θα βρεθούν, καθώς και που θα αποθηκευτεί το παραγόµενο προϊόν. Ένα κυτίο δεν 
µπορεί να µεταφερθεί στο επόµενο κέντρο εργασίας αν δεν έχει εξουσιοδοτηθεί 
από την παραλαβή µιας κάρτας µεταφοράς. Επίσης, ένα κυτίο δεν µπορεί να 
παραχθεί αν δεν έχει εξουσιοδοτηθεί από µια κάρτα εντολής παραγωγής.  
 
 
5.6 Συστήµατα JIT 
 
Το σύστηµα JIT είναι ένα σύνολο δραστηριοτήτων σχεδιασµένων έτσι ώστε να 
πετύχουν υψηλή ποσότητα παραγωγής µε όσο το δυνατόν λιγότερα αποθέµατα 
πρώτων υλών, εξαρτηµάτων και τελικών προϊόντων. Τα εξαρτήµατα φτάνουν σε 
µια µονάδα εργασίας ‘just-in-time’ και συµπληρώνονται και µεταφέρονται στην 
επόµενη µονάδα γρήγορα. Τα εξαρτήµατα παράγονται στο χρόνο και την ποιότητα 
που απαιτείται για να παραχθεί µια συγκεκριµένη ποσότητα τελικού προϊόντος. 
Στόχος ενός συστήµατος JIT είναι η ελαχιστοποίηση των non-value-added 
δραστηριοτήτων από όλες τις λειτουργίες για την επίτευξη υψηλής ποιότητας 
προϊόντων µε υψηλά επίπεδα παραγωγικότητας και χαµηλά αποθέµατα.  
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5.6.1 Χαρακτηριστικά των JIT συστηµάτων  
 
Pull System. Το σύστηµα JIT βασίζεται στην φιλοσοφία ότι τίποτα δεν παράγεται 
µέχρις ότου χρειαστεί. Η ανάγκη δηµιουργείται όταν υπάρχει πραγµατική ζήτηση 
για το προϊόν. Όταν πουληθεί ένα προϊόν, η αγορά, θεωρητικά, απαιτεί 
αντικατάσταση στην τελική θέση στη γραµµή παραγωγής. Αυτό προκαλεί µια 
εντολή στην παραγωγική µονάδα του εργοστασίου, όταν ο εργαζόµενος παίρνει 
µια µονάδα του προϊόντος για να αντικαταστήσει αυτό που έφυγε. Αυτή η 
παραγωγική µονάδα θα πάρει εξαρτήµατα από την προηγούµενη και η µεταφορά 
αυτή θα συνεχιστεί µέχρι τις πρώτες ύλες. Για να δουλεύει οµαλά αυτή η 
διαδικασία προώθησης των εξαρτηµάτων, το σύστηµα JIT απαιτεί υψηλά επίπεδα 
ποιότητας σε κάθε επίπεδο παραγωγικής διαδικασίας, δυνατές σχέσεις µε τους 
πωλητές (vendors) και µια σχετικά προβλέψιµη ζήτηση για το τελικό προϊόν.  
 
Υψηλή Ποιότητα. Τα συστήµατα JIT ελέγχουν την Ποιότητα στην πηγή δηλαδή 
θα πρέπει να γίνονται όλα σωστά από την αρχή και, όταν κάτι πηγαίνει στραβά, θα 
πρέπει να σταµατάει η παραγωγική διαδικασία αµέσως. Οι εργαζόµενοι γίνονται οι 
ίδιοι επιθεωρητές της ποιότητας της δικής τους δουλείας. Ο κάθε εργαζόµενος 
επικεντρώνεται σε ένα µέρος της δουλείας τη φορά και συνεπώς δεν µπορεί να 
καλύψει τυχόν προβλήµατα ποιότητας. Αν ο ρυθµός είναι πολύ γρήγορος, αν ο 
εργαζόµενος ανακαλύψει προβλήµατα ποιότητας ή αν υπάρχουν θέµατα 
ασφάλειας, ο εργαζόµενος είναι υποχρεωµένος να σταµατήσει τη γραµµή 
παραγωγής και να ειδοποιήσει τα υπόλοιπα τµήµατα για το πρόβληµα. Οι 
εργαζόµενοι θα αναλάβουν οι ίδιοι τη συντήρηση και την επίλυση του 
προβλήµατος.  
 
Μικρές Παραγγελίες. Αντί να συγκεντρώνουν µεγάλες ποσότητες αποθέµατος, οι 
χρήστες των JIT συστηµάτων διατηρούν τα αποθέµατα σε όσο το δυνατόν 
µικρότερες παρτίδες. Οι µικρές παραγγελίες µειώνει το κυκλικό απόθεµα, δηλαδή 
το απόθεµα που διατηρείται ανάµεσα σε δύο παραγγελίες. Όσο µειώνεται το 
µέγεθος της παραγγελίας, τόσο µειώνεται και το κυκλικό απόθεµα. Η µείωση του 
κυκλικού αποθέµατος µειώνει το χρόνο και το χώρο που απαιτείται για την 
διατήρηση του αποθέµατος. Επίσης η µείωση του κυκλικού αποθέµατος µειώνει το 
χρόνο υστέρησης. Η µείωση του χρόνου υστέρησης µειώνει µε τη σειρά της το 
µέγεθος του αποθέµατος σε κίνηση καθώς ο χρόνος που χρειάζεται για να περάσει 
µια µεγάλη παρτίδα από µια µονάδα εργασίας σε µια άλλη είναι µεγαλύτερος από 
τον αντίστοιχο για µια µικρή. Επίσης, αν βρεθεί κάποιο ελαττωµατικό εξάρτηµα σε 
µία µεγάλη παρτίδα, θα προκληθεί µεγαλύτερη καθυστέρησης, γιατί θα πρέπει να 
ελεγχθούν όλα τα εξαρτήµατα για να βρεθεί ποια χρειάζονται επιπλέον 
επεξεργασία. Ένα µειονέκτηµα των µικρών παραγγελιών, είναι ότι αυξάνουν τη 
συχνότητα που χρειάζεται να ετοιµαστεί ένα µηχάνηµα για µια καινούρια παρτίδα. 
Οι επιχειρήσεις µε µεγάλο χρόνο προετοιµασίας των µηχανηµάτων θα πρέπει 
πρώτα να µειώσουν το χρόνο αυτό, έτσι ώστε να επωφεληθούν από τα 
πλεονεκτήµατα των µικρών παραγγελιών.  
 
Οµοιόµορφη Κατανοµή του Φόρτου Εργασίας. Το σύστηµα JIT λειτουργεί πιο 
αποτελεσµατικά όταν η κατανοµή του φόρτου εργασίας στις διάφορες µονάδες 
εργασίας είναι σχετικά οµοιόµορφη. Οι επιδράσεις των αποκλίσεων από το 
προκαθορισµένο σχέδιο παραγωγής µετριάζονται µε την εξοµάλυνση της ροής 
παραγωγής. Αν συµβεί µια αλλαγή στην τελική µονάδα εργασίας, οι επιδράσεις 
αυτές µεγεθύνονται σε όλη την έκταση της γραµµής παραγωγής και την 
εφοδιαστική αλυσίδα. Ο µόνος τρόπος να εξαλειφθεί το πρόβληµα είναι να γίνονται 
όσο το δυνατόν λιγότερες προσαρµογές θέτοντας ένα µηναίο σχέδιο παραγωγής 
όπου η ποσότητα του παραγόµενου προϊόντος θα είναι σταθερή. Μία µέθοδος για 
να επιτευχθεί η οµοιόµορφη κατανοµή του φόρτου εργασίας είναι η παραγωγή του 
ίδιου µίγµατος προϊόντων κάθε µέρα σε µικρές ποσότητες. (mixed-model 
assembly)  
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Στενές Σχέσεις µε Προµηθευτές. Καθώς τα συστήµατα JIT λειτουργούν µε 
χαµηλά επίπεδα αποθέµατος, οι στενές σχέσεις µε τους προµηθευτές είναι 
απαραίτητες. Η αποστολή των εµπορευµάτων πρέπει να γίνεται συχνά, να έχει 
µικρό χρόνο υστέρησης, να φτάνει χωρίς καθυστερήσεις και να έχει υψηλή 
ποιότητα. Σε ορισµένες περιπτώσεις, τα συµβόλαια απαιτούν από τους 
προµηθευτές να παραδίδουν υλικά σε ένα εργοστάσια ακόµα και αρκετές φορές τη 
µέρα. Οι επιχειρήσεις, για να επιτύχουν στενές σχέσεις µε τους προµηθευτές τους 
προβαίνουν στις ακόλουθες ενέργειες. Μειώνουν τον αριθµό των προµηθευτών, 
χρησιµοποιούν τοπικούς προµηθευτές και βελτιώνουν τις σχέσεις τους µαζί τους.  
Τυπικά, η µείωση του αριθµού των προµηθευτών είναι µια από τις πρώτες 
ενέργειες για την εφαρµογή του JIT συστήµατος. Η επιχείρηση πιέζει τους 
προµηθευτές της να τις παραδίδουν προϊόντα υψηλής ποιότητας στην ώρα τους 
και, ως αντάλλαγµα, επεκτείνει τα συµβόλαια µαζί τους και τους πληροφορεί εκ 
των προτέρων για τις παραγγελίες. Οι κατασκευαστές που χρησιµοποιούν 
συστήµατα JIT γενικώς επιλέγουν προµηθευτές στην ίδια γεωγραφική περιοχή έτσι 
ώστε να µειώνουν το χρόνο µεταφοράς των υλικών που παραγγέλνουν και να 
διευκολύνονται οι στενές σχέσεις µε τους προµηθευτές. Επίσης, οι χρήστες των JIT 
συστηµάτων επιδιώκουν να αναπτύξουν ένα πνεύµα συνεργασίας µε τους 
προµηθευτές τους. Η στενή συνεργασία µεταξύ των εταιριών και των 
προµηθευτών τους ωφελεί και τις δύο πλευρές. Οι προµηθευτές θα πρέπει επίσης 
να αναµιγνύονται στον σχεδιασµό νέων προϊόντων έτσι ώστε να αποφεύγεται ο 
σχεδιασµός αναποτελεσµατικών εξαρτηµάτων πριν ξεκινήσει η παραγωγή. Οι 
εταιρείες θα πρέπει να βλέπουν τους προµηθευτές τους ως συνεργάτες στον ίδιο 
εγχείρηµα όπου και τα δύο µέρη έχουν συµφέρον να διατηρήσουν µια 
µακροχρόνια και επικερδή σχέση.  
 
Ευέλικτο Εργατικό ∆υναµικό. Το ευέλικτο εργατικό δυναµικό µπορεί να 
εκπαιδευτεί έτσι ώστε να εκτελεί παραπάνω από µία εργασίες. Όταν το επίπεδο 
των ικανοτήτων που απαιτείται για την εκτέλεση των περισσότερων καθηκόντων 
είναι µικρό, µπορεί να επιτευχθεί υψηλός βαθµός ευελιξίας του εργατικού 
δυναµικού µε σχετικά περιορισµένη εκπαίδευση. Σε περιπτώσεις, όµως, που 
απαιτούνται υψηλά επίπεδα ικανοτήτων, η µετακίνηση των εργαζοµένων από τη 
µία εργασία στην άλλη µπορεί να απαιτεί υψηλή και δαπανηρή εκπαίδευση. Η 
ευελιξία του εργατικού δυναµικού µπορεί να βοηθήσει στην αποσυµφόρηση 
κάποιων µονάδων εργασίας σε δύσκολες περιστάσεις, έτσι ώστε να µην 
αναγκάζονται οι εταιρείες να καταφεύγουν στη διατήρηση αποθεµάτων.  
 
Αυτοµατοποιηµένη Παραγωγή. Η αυτοµατοποίηση παίζει σηµαντικό ρόλο στα 
συστήµατα JIT και είναι το κλειδί για παραγωγή χαµηλού κόστους. Η 
απελευθέρωση χρηµάτων λόγω µείωσης των αποθεµάτων µπορεί να επενδυθεί 
στην αυτοµατοποίηση της παραγωγής έτσι ώστε να µειωθεί το κόστος. Τα οφέλη 
για την επιχείρησης είναι είτε υψηλότερα κέρδη είτε µεγαλύτερο µερίδιο αγοράς 
είτε και τα δύο. Η αυτοµατοποίηση της παραγωγής θα πρέπει, όµως, να 
σχεδιάζεται προσεκτικά και θα πρέπει να διατηρείται η απαιτούµενη ισορροπία 
αυτοµατισµού και άµεσης ανθρώπινης εργασίας. 
 
Προληπτική Συντήρηση. Επειδή τα συστήµατα JIT δίνουν ιδιαίτερη έµφαση στην 
οµαλή ροή της παραγωγής και στη µικρή ποσότητα αποθεµάτων, η µη 
σχεδιασµένη διακοπή της λειτουργίας των µηχανηµάτων µπορεί να αποσυντονίσει 
την παραγωγική διαδικασία. Η προληπτική συντήρηση µπορεί να µειώσει τη 
συχνότητα και τη διάρκεια της διακοπής λειτουργίας των µηχανηµάτων. Μετά από 
την εκτέλεση των συνηθισµένων διαδικασιών συντήρησης, οι τεχνικοί µπορούν να 
ελέγχουν και άλλα εξαρτήµατα που µπορεί να χρειάζονται αντικατάσταση. Η 
αντικατάσταση κατά της διάρκεια της τακτικής σχεδιασµένης περίοδο συντήρησης 
είναι ευκολότερη και πιο γρήγορη από τις βλάβες στα µηχανήµατα κατά τη 
διάρκεια της παραγωγής. Μια άλλη τακτική είναι να αναθέτουν οι επιχειρήσεις 
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στους εργαζόµενους την ευθύνη για την τακτική συντήρηση των µηχανηµάτων και 
υλικών που χρησιµοποιούνε. Η τακτική αυτή δεν µπορεί βέβαια να εφαρµοστεί σε 
µηχανήµατα υψηλής τεχνολογίας που απαιτούν εκπαιδευµένους τεχνικούς για τη 
συντήρηση τους.  
 
5.6.2  JIT II  
 
Μια δεύτερη προσέγγιση των JIT συστηµάτων ξεκίνησε και εφαρµόστηκε από την 
Bose Corporation, κατασκευάστρια εταιρεία υψηλής ποιότητας επαγγελµατικών 
ηχητικών συστηµάτων. Σε ένα JIT II σύστηµα, η εταιρεία φέρνει εκπροσώπους των 
προµηθευτών µέσα στο εργοστάσιο µε έξοδα των προµηθευτών. Οι εκπρόσωποι 
αυτοί απασχολούνται πλήρως στο εργοστάσιο και προγραµµατίζουν των 
ανεφοδιασµό των υλικών από τους προµηθευτές που εκπροσωπούν. Τυπικά, τα 
καθήκοντα του αντιπροσώπου είναι να δίνει εντολές για παραγγελίες στην ίδια του 
την εταιρεία εκ µέρους του εργοστασίου, να βοηθάει στη µείωση του κόστους και 
τη βελτίωση των διαδικασιών κατασκευής και να διευθύνει τα προγράµµατα 
παραγωγής των προµηθευτών. Ο εκπρόσωπος αντικαθιστά τον αγοραστή, των 
πωλητή και ορισµένες φορές και τον υπεύθυνο για τον προγραµµατισµό των 
υλικών σε ένα JIT II σύστηµα. Συνεπώς, τα συστήµατα JIT ΙΙ απαιτούν ιδιαίτερα 
στενή αλληλεπίδραση µε τους προµηθευτές.  
Από πλευράς του πελάτη, ένα από τα οφέλη των συστηµάτων αυτών είναι ότι 
αποδεσµεύεται από κάποια διοικητικά καθήκοντα και µπορεί να χρησιµοποιήσει το 
προσωπικό που ασχολούταν µε την αγορά των υλικών σε άλλους τοµείς των 
προµηθειών. Επίσης, βελτιώνονται δραστικά η επικοινωνία και η τοποθέτηση των 
εντολών και το κόστος των υλικών µειώνεται. Οι εταιρείες µπορούν να φέρνουν 
τους προµηθευτές που επιλέγουν πιο νωρίς στο σχεδιασµό της παραγωγικής 
διαδικασίας. Τα οφέλη από την πλευρά των προµηθευτών είναι ότι µειώνεται η 
προσπάθεια για πωλήσεις, αυξάνεται ο όγκος της δουλειάς στην αρχή του 
προγράµµατος και στη συνέχεις καθώς εισάγονται καινούρια προϊόντα, η 
τιµολόγηση και οι πληρωµές γίνονται πιο αποτελεσµατικά και τα συµβόλαια µε τις 
εταιρείες δεν έχουν ηµεροµηνίες λήξης.  
 
5.6.3  Οφέλη JIT Συστηµάτων  
 
Όταν στόχος της επιχειρησιακής στρατηγικής είναι η βελτίωση του όγκου των 
αποθεµάτων και η παραγωγικότητα του εργατικού δυναµικού, η φιλοσοφία των JIT 
συστηµάτων αποτελεί µία λύση. Το χαµηλό κόστος και η συνεχής υψηλή ποιότητα 
είναι συχνά οι προτεραιότητες των JIT συστηµάτων. Η δυνατότητα να παρέχουν 
ποικιλία στο προϊόν που παράγουν εξαρτάται από τον βαθµό ευελιξία που έχει 
σχεδιαστεί στο σύστηµα παραγωγής. Τέτοιες είναι οι περιπτώσεις εταιρειών που 
χρησιµοποιούν τη στρατηγική εντολής – παραγωγής. Για παράδειγµα, τέτοιου 
είδους στρατηγική σε µια αυτοκινητοβιοµηχανία επιτρέπει να υπάρχει ποικιλία στα 
είδη που παρασκευάζονται σε θέµα χρώµατος, επιλογών κα. Η προσαρµογή της 
παραγωγής σε κάθε παραγγελίας συνήθως δεν επιχειρείται σε ένα σύστηµα JIT. 
Συνήθως, τα προϊόντα που παράγονται µε συστήµατα JIT είναι περισσότερα 
τυποποιηµένα παρά εξειδικευµένα. Ένα σύστηµα σχεδιασµένο να παράγει σε ένα 
σταθερό ηµερήσιο ρυθµό χρησιµοποιώντας χαµηλά επίπεδα αποθέµατος είναι 
δύσκολο να προσαρµοστεί µε την ακανόνιστη ζήτησης και τις απαιτήσεις 
τελευταίας στιγµής για παραγγελίες προσαρµοσµένες στον πελάτη που συνδέονται 
µε το σύστηµα εντολής – παραγωγής.  
Τα συστήµατα JIT χρησιµοποιούνε µια στρατηγική ροής παραγωγής έτσι ώστε να 
πετυχαίνουν υψηλό όγκο και χαµηλό κόστος παραγωγής. Οι εργαζόµενοι και τα 
µηχανήµατα οργανώνονται µε βάση τη ροή της παραγωγής και ακολουθούν τη 
διαδοχή των παραγωγικών λειτουργιών. Όταν ένα εξάρτηµα τελειώσει µε µια 
µονάδα εργασίας µεταφέρεται στην επόµενη σχεδόν αµέσως, µειώνοντας έτσι το 
χρόνο υστέρησης και τα αποθέµατα. Η επανάληψη των διαδικασιών κάνει πιο 
ορατές τις ευκαιρίες που υπάρχουν για βελτίωση της µεθοδολογίας.  
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Τα συστήµατα JIT έχουν επίσης τα ακόλουθα λειτουργικά οφέλη.  
α) Μειώνουν της απαιτήσεις σε χώρο  
β) Μειώνουν την επένδυση σε αποθέµατα πρώτων υλών, επεξεργασµένων 
προϊόντων και τελικών προϊόντων  
γ) Μειώνουν τους χρόνους υστέρησης στην κατασκευή των προϊόντων  
δ) Αυξάνουν την παραγωγικότητα των εργατών αλλά και των υπαλλήλων  
ε) Αυξάνουν τη χρήση του εργοστασιακού εξοπλισµού  
ζ) Απαιτούν απλά συστήµατα σχεδιασµού  
η) Θέτουν αυστηρές προτεραιότητες για τον προγραµµατισµό της παραγωγής  
ι) Ενθαρρύνουν τη συµµετοχή του εργατικού δυναµικού  
κ) Αυξάνουν την ποιότητα του παραγόµενου προϊόντος  
Ένας στόχος των JIT συστηµάτων είναι να µειώσουν τόσο το χρόνο προετοιµασίας 
των µηχανηµάτων για παραγωγή έτσι ώστε να είναι οικονοµική ακόµα και η 
παραγωγή µίας µονάδας του προϊόντος. Παρ’ όλο που ο στόχος αυτός σπάνια 
επιτυγχάνεται στην πράξη, η παραγωγή σε µικρές παρτίδες είναι στο κέντρο των 
συστηµάτων αυτών. Τα πλεονεκτήµατα των JIT συστηµάτων έχουν ωθήσει 
αρκετές επιχειρήσεις να επανεξετάσουν τα υπάρχουσα συστήµατα και να 
µελετήσουν την προοπτική προσαρµογής των λειτουργιών τους στην φιλοσοφία 
των JIT.  
 
 

5.6.4 Απαιτήσεις Εφαρµογής JIT Συστηµάτων  
 
Τα οφέλη από την εφαρµογή των συστηµάτων JIT είναι αρκετά και σηµαντικά, 
αλλά προβλήµατα µπορούν να προκύψουν ακόµα και όταν ένα σύστηµα JIT έχει 
εφαρµοστεί για ένα µεγάλο χρονικό διάστηµα. Για τη σωστή και οµαλή λειτουργία 
τους θα πρέπει η εταιρεία να φροντίζει για την τήρηση κάποιων απαραίτητων 
προϋποθέσεων.  
Οργανωτικές Απαιτήσεις. Τα συστήµατα JIT µπορούν να συνδυαστούν µε τον 
στατιστικό έλεγχο των διαδικασιών έτσι ώστε να µειώνονται οι διακυµάνσεις στην 
παραγωγή. Όµως, ο συνδυασµός αυτός απαιτεί υψηλό βαθµό πειθαρχίας και 
ελέγχου και προκαλεί συχνά άγχος στους εργαζόµενος µειώνοντας έτσι την 
παραγωγικότητας τους αλλά και την ποιότητα του προϊόντος. Επίσης, οι 
εργαζόµενοι µπορεί να νιώθουν ότι έχουν χάσει την αυτονοµία τους λόγω του 
στενού συνδέσµου στη ροή των υλικών µεταξύ των διαφόρων µονάδων εργασίας 
µε χαµηλά επίπεδα αποθέµατος. Οι διευθυντές µπορούν να περιορίσουν τέτοια 
φαινόµενα επιτρέποντας µια λογική χρήση αποθεµάτων ασφαλείας στο σύστηµα 
και δίνοντας περισσότερη έµφαση στη ροή των υλικών απ’ ότι στη ρυθµό 
εργασίας. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6.  Εισαγωγή του Η/Υ στην αποθήκη  
  
6.1 Συστήµατα διαχείρισης αποθεµάτων και αποθήκης  
 

Τα Συστήµατα ∆ιαχείρισης Αποθεµάτων (Σ∆Α) Επιχειρήσεων (Enterprise Resource 
Planning Systems) αποτελούν πλέον λειτουργικό κοµµάτι όλων των σοβαρά 
οργανωµένων εταιριών. Πρόκειται για συστήµατα διαχείρισης και 
προγραµµατισµού των αποθεµάτων, όπως φαίνεται και από τη µετάφραση των 
λέξεων που αποτελούν την έννοια.  
Το Σύστηµα ∆ιαχείρισης Αποθεµάτων δεν είναι µια έννοια νέα για τις εταιρίες. 
Ανέκαθεν υπήρχε η ανάγκη καταγραφής των προϊόντων τους. Η αρχική µορφή 
των Σ∆Α ήταν χειρόγραφη. Οι καταχωρήσεις γινόταν καθηµερινά µε την 
παρατήρηση των αποθηκών. Με την πάροδο του χρόνου οι υπολογιστές γνώριζαν 
και συνεχίζουν να γνωρίζουν όλο και µεγαλύτερη ανάπτυξη, η οποία προωθήθηκε 
και στα Σ∆Α. Τα σύγχρονα συστήµατα πια περιλαµβάνουν πάρα πολλές 
κατηγορίες, ιδίως από τη στιγµή που οι καταχωρήσεις γίνονται πολύ πιο εύκολα. 
Ένα Σ∆Α προσπαθεί να συνδυάσει όλα τα τµήµατα και τις λειτουργίες µιας εταιρίας 
σε ένα και µόνο υπολογιστικό πρόγραµµα, υπηρετώντας όλες τις διαφορές των 
τµηµάτων και τις ξεχωριστές τους ανάγκες. Πολύ µεγάλη πρόκληση αποτελεί η 
δηµιουργία ενός προγράµµατος, το οποίο να µπορεί να εξυπηρετήσει όχι µόνο τις 
ανάγκες του λογιστηρίου, αλλά και του τµήµατος προσωπικού και αυτού της 
παραγωγής. Το κάθε ένα από αυτά τα τµήµατα µπορεί να έχει ένα δικό του 
πρόγραµµα, το οποίο να ανταποκρίνεται στις δικές του ανάγκες. 
Το ενιαίο Σ∆Α έρχεται να καλύψει όλες αυτές τις λειτουργίες. Ουσιαστικά, ο 
εργοδότης εξοικονοµεί αρκετά χρήµατα και χρόνο από τη διανοµή της 
πληροφορίας σε όλα τα τµήµατα της εταιρίας του. Ο υπεύθυνος κάθε τµήµατος 
έχει πρόσβαση στην πληροφορία που θέλει και χρειάζεται σε πολύ σύντοµο 
χρονικό διάστηµα. Τα Σ∆Α µπορούν να δώσουν και στατιστικά στοιχεία. Αν κάποιος 
αναλογιστεί ποια είναι η σηµαντικότερη πληροφορία σε µια εταιρία, αυτή είναι η 
εξαγωγή στατιστικών. Βάσει αυτών γίνονται οι προβλέψεις, οι κοστολογήσεις, 
ακόµη και οι αξιολογήσεις προσωπικού. Όλα αυτά περιλαµβάνονται σε ένα Σ∆Α µε 
την ευρεία έννοια. Η επιλογή του κατάλληλου Σ∆Α από µια εταιρία αποτελεί το 
βασικότερο στοιχείο προκειµένου να µπορέσει να καλύψει τις ανάγκες της, χωρίς 
να χρειάζεται απαραίτητα να δαπανήσει πολλά χρήµατα για να αγοράσει το 
ακριβότερο σύστηµα.  
 

 
1. Υλοποίηση ενός Σ∆Α  
Η εγκατάσταση ενός Σ∆Α έχει πολλά άµεσα και έµµεσα πλεονεκτήµατα. Τα άµεσα 
αποτελέσµατα περιλαµβάνουν βελτιωµένη αποδοτικότητα, αξιολόγηση της 
πληροφορίας για λήψη καλύτερων αποφάσεων, ταχύτερο χρόνος απόκρισης στους 
πελάτες, στα ερωτήµατα κτλ. Κάποια από τα έµµεσα πλεονεκτήµατα έχουν να 
κάνουν µε την καλύτερη εικόνα της εταιρίας προς τα έξω, την ικανοποίηση του 
πελάτη, ενώ κάποια από τα άµεσα πλεονεκτήµατα είναι και τα εξής:  
 Αξιολόγηση επιχείρησης.  
 Προσαρµοστικότητα.  
 Καλύτερη ανάλυση και προγραµµατισµός δυνατοτήτων.  
 Χρήση της τελευταίας τεχνολογίας.  
 
Γενικώς, ένα Σ∆Α πρέπει να είναι εύκολο τόσο στο στήσιµο όσο και στη λειτουργία 
του, διότι απευθύνεται σε άτοµα, των οποίων οι γνώσεις πάνω στους 
ηλεκτρονικούς υπολογιστές ποικίλει. Πλέον, τα Συστήµατα ∆ιαχείρισης και 
Οργάνωσης Αποθεµάτων Επιχείρησης, όπως θα µπορούσε να αποδοθεί σε 
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ελεύθερη µετάφραση το ERP, είναι άκρως απαραίτητα για µια εταιρία. Και ενώ 
στην αρχή θεωρούνταν απαραίτητα µόνο σε µεγάλες αποθήκες και βιοµηχανίες 
όπου ο όγκος των εισερχοµένων και εξερχοµένων υλικών ήταν πάρα πολύ 
µεγάλος και ήταν πολύ δύσκολη η παρακολούθησή τους λόγω των αποστάσεων, 
πλέον τα Σ∆Α καθιερώθηκαν σε όλους τους τύπους επιχειρήσεων, διότι 
αποδείχθηκε στην πράξη ότι εξοικονοµούν χρόνο και χρήµα στους επιχειρηµατίες.  
Από την πρώτη στιγµή εφαρµογής τους τα Σ∆Α έφεραν µεγάλες καινοτοµίες. 
Όµως, όπως κάθε τι καινούριο, έτσι και αυτά στην αρχή είχαν προβλήµατα. Τον 
πρώτο καιρό εφαρµογής τους παρατηρήθηκαν πολλά λάθη στις καταχωρήσεις. Το 
γεγονός αυτό αποτελεί και το µεγαλύτερο πρόβληµα ενός Σ∆Α, διότι έχει να κάνει 
µε καταχωρήσεις που τις κάνουν άνθρωποι µε διαφορετικό υπόβαθρο. Όπως είναι 
φυσικό, κάθε φορά που αλλάζει το Σ∆Α ή ο τρόπος εργασίας, γίνονται πολλά λάθη 
µέχρι να εξοικειωθούν οι χρήστες µε τη νέα «πραγµατικότητα». Μετά το πέρας του 
σταδίου προσαρµογής, όµως, οι εταιρίες έχουν καλύτερη λειτουργία, τα αποθέµατά 
τους µειώνονται κατά πολύ, οι εργαζόµενοι µπορούν να διαχειρίζονται τις 
παραγγελίες µε µεγαλύτερη ευκολία και οι πελάτες να εξυπηρετούνται πιο 
γρήγορα.  
 
6.2 Κατηγοριοποίηση Σ∆Α  
Η στόχευση των Σ∆Α δεν είναι η ίδια για όλες τις εταιρίες. Όπως είναι λογικό, δε 
θα µπορούσε η εξειδίκευση να µην τα επηρεάσει. Έτσι, ανάλογα µε το αντικείµενο 
της εταιρίας υπάρχει και ο αντίστοιχος τύπος Σ∆Α. Tα συστήµατα αυτά µπορούν να 
κατηγοριοποιηθούν είτε ανάλογα µε την εργασία που κάνουν, είτε ανάλογα µε το 
είδος της επιχείρησης, στην οποία απευθύνονται. Στις επόµενες παραγράφους 
διακρίνονται οι βασικότερες κατηγορίες Σ∆Α και αναφέρονται οι πιο 
ολοκληρωµένες εµπορικές λύσεις στην Ελληνική αγορά.  
 
6.2.1 Συστήµατα Οργάνωσης Αποθεµάτων (ΣΟΑ)  
Είναι η βασική µορφή Σ∆Α. Ένα ΣΟΑ παρακολουθεί τα εισερχόµενα και τα 
εξερχόµενα προϊόντα και ενδείκνυται για παραγωγική ή γενικότερα µεταποιητική 
διαδικασία. Συναντάται συνήθως σε βιοµηχανίες, βιοτεχνίες και σε άλλες εταιρίες 
αυτού του τύπου, όπου τα εισερχόµενα και τα εξερχόµενα προϊόντα διαφέρουν (το 
εξερχόµενο προϊόν προέρχεται από συνδυασµό πολλών εισερχοµένων).  
Μια από τις πιο γνωστές εταιρείες στον Ελληνικό χώρο που αναπτύσσει τέτοιου 
είδους εφαρµογές είναι η Singular Logic (http://www.singularlogic.eu), η οποία 
παρέχει διάφορους τύπους Σ∆Α, ανάλογα µε το µέγεθος της εταιρίας που 
ενδιαφέρεται. Τα βασικά πεδία των Σ∆Α αυτών περιέχουν διαχείριση αποθεµάτων, 
έκδοση παραστατικών, οικονοµική διαχείριση και άλλα χρήσιµα εργαλεία για µια 
επιχείρηση. Είναι πλήρως παραµετροποιήσιµα, για να είναι όσο το δυνατόν 
φιλικότερα προς τον χρήστη, και έχουν πάρα πολλές δυνατότητες. Το βασικότερο 
όµως πλεονέκτηµα των Σ∆Α της Singular Logic, είναι ότι υποστηρίζονται από ένα 
πολύ µεγάλο δίκτυο συνεργατών που µπορούν προσφέρουν υπηρεσίες για την 
επίλυση προβληµάτων οποιαδήποτε στιγµή (έναντι αµοιβής, προφανώς).  
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6.2.2 Συστήµατα ∆ιαχείρισης Αποθήκης (Warehouse Management 
Systems – WMS)  
Πρόκειται για άλλη µια µορφή παρακολούθησης αποθεµάτων. Και σε αυτή την 
περίπτωση, το σύστηµα παρακολουθεί τα εισερχόµενα και τα εξερχόµενα, αλλά 
δεν υπάρχει µεταποιητική διαδικασία. ∆ηλαδή, τα προϊόντα που εισέρχονται στην 
αποθήκη εξέρχονται από αυτή ακολουθώντας µια διαδικασία FIFO. Όπως είναι 
προφανές, το σύστηµα αυτό ενδείκνυται κυρίως για αποθήκες και, συνδυασµένο 
µε γραµµοκώδικα, δίνει πολύ καλά αποτελέσµατα.  
Ένα πολύ δυνατό εργαλείο για WMS έχει αναπτύξει η εταιρία MANTIS 
(http://www.mantis.gr). Το σύστηµα τρέχει ασύρµατα για να καλύπτει όλη την 
αποθήκη, υποστηρίζει γραµµοκώδικα και είναι πολύ φιλικό προς τον χρήστη. 
Επιπροσθέτως, δεν αφήνει τον χρήστη να κάνει καταχωρήσεις, οι οποίες δεν είναι 
συµβατές µε τις ρυθµίσεις του. Υποστηρίζει αντίγραφα ασφαλείας (real time 
backup), αυτόµατα ή χειροκίνητα. Το σύστηµα αυτό χρησιµοποιεί το τοπικό δίκτυο 
της εταιρίας, χωρίς βέβαια να καταναλώνει µεγάλο εύρος συχνότητας.  
 
6.2.3 Αυτοµατοποιηµένα Συστήµατα ∆ιαχείρισης Συντήρησης 
(Computerized Maintenance Management Systems ‐ CMMS)  
Μια κατηγορία Σ∆Α που τα τελευταία χρόνια γνωρίζουν ιδιαίτερη ανάπτυξη είναι τα 
συστήµατα διαχείρισης του τµήµατος συντήρησης µιας εταιρίας. Η συντήρηση έχει 
ταυτιστεί και µε τη δουλειά του µηχανουργείου. Για το λόγο αυτό, τα ανωτέρω 
συστήµατα βρίσκουν εφαρµογή, όχι µόνο στο τµήµα συντήρησης µιας εταιρίας, 
αλλά και σε ανεξάρτητα µηχανουργεία, όπου τα CMMS καλούνται να παίξουν το 
ρόλο ενός οργανωµένου Σ∆Α.  
Ένα αξιόλογο σύστηµα παρακολούθησης συντήρησης έχει αναπτύξει η ΑΤΛΑΝΤΙΣ 
– ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΕΣ ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ και ονοµάζεται AIMMS (An Integrated Maintenance 
Management System, http://www.abe.gr/AIMMS.asp). Αφορά ένα σύστηµα, το 
οποίο είτε µπορεί να στηθεί πάνω στα περισσότερα Σ∆Α ανεξαρτήτως εταιρείας, 
είτε να δουλέψει αυτόνοµα. Περιλαµβάνει όσα χρειάζονται σε τέτοιου είδους 
εφαρµογές, όπως µητρώο µηχανών, ανταλλακτικών, καθώς και µητρώο 
προληπτικής, προβλεπτικής ή κατασταλτικής συντήρησης. Η παραµετροποίησή του 
είναι αρκετά εύκολη και µπορεί να δώσει οποιαδήποτε στιγµή γραφήµατα µε 
στατιστικά που αφορούν τα έσοδα και τα έξοδα ενός µηχανουργείου.  
 
 
6.2.4 Συστήµατα ∆ιαχείρισης Σχέσεων Πελατών (Customer Relationship 
Management Systems – CRM)  
Στόχος ενός CRM είναι η διαχείριση των σχέσεων µιας εταιρίας µε τους πελάτες 
της. Καταχωρεί όλο το υπάρχον και πιθανόν το µελλοντικό πελατολόγιο και 
παρακολουθεί τις υπηρεσίες που προσφέρει η εταιρία σε αυτούς. Είναι δυνατόν να 
παρακολουθεί και τις παραδόσεις σε πελάτες, να ενηµερώνει για την πρόοδο, τόσο 
των παραγγελιών όσο και των παραδόσεων. Εµπορικά συστήµατα CRM υπάρχουν 
πάρα πολλά, λόγω της εξάπλωσής τους στην αγορά.  
 
 
6.2.5  Συστήµατα ∆ιαχείρισης Εφοδιαστικής Αλυσίδας (Supply Chain 
Management Systems ‐ SCM)  
Τέλος, µια κατηγορία που αποτελεί εξειδίκευση αλλά και γενίκευση των 
συστηµάτων Σ∆Α, είναι τα Συστήµατα ∆ιαχείρισης Εφοδιαστικής Αλυσίδας. Οι 
επιχειρήσεις χρησιµοποιούν SCM συστήµατα διότι είναι άρρηκτα συνδεδεµένα µε 
τη βελτιστοποίηση του αποτελέσµατος των παραγωγικών διαδικασιών τους. Τα 
συστήµατα αυτά πραγµατεύονται ολόκληρη τη διαδικασία διαχείρισης των 
εισερχοµένων υλικών σε µια εταιρία, από τη στιγµή που παραλαµβάνονται, µέχρι 
να γίνουν είτε τελικό προϊόν σε µια διαδικασία παραγωγής είτε να µεταποιηθούν 
και να πωληθούν.  
Παρά την προσπάθεια κατηγοριοποίησης των συστηµάτων Σ∆Α, είναι προφανές ότι 
περιέχουν πάρα πολλές επικαλύψεις στη λειτουργικότητά τους. Για παράδειγµα, 
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όλες οι κατηγορίες έχουν λειτουργικότητα διαχείρισης πελατών. Επίσης, βασικό 
στοιχείο αποτελεί το γεγονός, ότι όλες οι κατηγορίες υποστηρίζουν έκδοση 
παραστατικών, όπως τιµολόγια και δελτία αποστολής. Είναι λοιπόν προφανές, ότι 
είναι περισσότερο διαισθητικός ο διαχωρισµός και αποσαφηνίζεται µόνο πάνω στο 
πεδίο εφαρµογής. 
 
 
6.3  Επίδειξη Συστήµατος διαχείρισης αποθεµάτων MRP 
 

Τα µοντέλα αποθεµάτων που λαµβάνουν υπόψη τη ζήτηση, βασίζονται σε θεωρίες 

MRP και τις προεκτάσεις των MRP II, JIT, βελτιστοποίηση και τεχνολογία 

παραγωγής (OPT).  
 

6.3.1 Έλεγχος αποθεµάτων µε χρήση της λογικής του MRP 

(Material Requirements Planning) µε αφορµή τη σηµερινή κατάσταση έλλειψης 
ρευστού. 
Συνοπτικό πέρασµα των ορισµών µε βάση τους ορισµούς του APICS 
για τα θέµατα αυτά και όπως τα αντιλαµβανόµαστε εµείς 
Πρώτα να ορίσουµε τις έννοιες των αποθεµάτων που µας ενδιαφέρουν. 
Αναφερόµαστε στα αποθέµατα πρώτων υλών, βοηθητικών υλών, ενδιαµέσων, 
ετοίµων προϊόντων και εµπορευµάτων. Όσα δηλαδή συµµετέχουν στη δηµιουργία 
ετοίµων προϊόντων και στα παραγόµενα (ή αγοραζόµενα) έτοιµα. ∆ηλαδή τα είδη 
που µετέχουν στο MRP (material requirements planning –προγραµµατισµός 
απαιτήσεων υλικών). 
Ο έλεγχος των αποθεµάτων αυτών αφορά όλες τις βασικές διευθύνσεις σε µια 
βιοµηχανική µονάδα. Τη διεύθυνση πωλήσεων για την άµεση κάλυψη των 
παραγγελιών, την οικονοµική διεύθυνση για το ελάχιστο κόστος, τη διεύθυνση 
ποιοτικού ελέγχου για τις συνθήκες αποθήκευσης και χρόνους επανελέγχου, τα 
logistics για τους χώρους κ.λπ. Όλες οι παραπάνω διευθύνσεις έχουν µεταξύ τους 
συγκρουόµενη άποψη για το περίφηµο «βέλτιστο ύψος αποθεµάτων». 
 

 
 
APICS DICTIONARY 
Όµως πρέπει να αναφερθούµε και στο λόγο που µας ενδιαφέρουν τα αποθέµατα. 
Μας ενδιαφέρουν γιατί είναι η κύρια ή η µοναδική δραστηριότητα της βιοµηχανίας, 
της µεταποίησης. Στη βιοµηχανία αγοράζουµε πρώτες ύλες και µε τη δυναµικότητά 
µας σε οργάνωση, µηχανήµατα και ανθρώπους τα µετατρέπουµε σε έτοιµο προϊόν. 
Η πώληση αυτού του προϊόντος αποφέρει και τα έσοδα στη βιοµηχανία. Η 
συµµετοχή του κόστους των υλών στο τελικό προϊόν µπορεί να είναι από 40 % 
έως και 60% του συνολικού κόστους. Έτσι αποκτά τον κύριο λόγο στον έλεγχο 
του συνολικού κόστους µε δεδοµένο ότι ενσωµατώνει και το συνολικό κόστος 
λειτουργίας της εταιρείας (έτοιµα).  
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Με τη δύσκολη σηµερινή οικονοµική κατάσταση η διαχείριση αυτού του 
κόστους είναι σηµαντικότατη. 
Υπάρχουν πολλοί τύποι υπολογισµού του βέλτιστου αποθέµατος. Η λογική όµως 
του MRP, όπου υπολογίζουµε ό,τι ακριβώς χρειαζόµαστε, είναι η ορθότερη. Κι αυτό 
γιατί είναι «λογική» και όχι µαθηµατική φόρµουλα που προσδιορίζει ακριβώς τις 
µεταβλητές που απαιτούνται. Το MRP δίνει τη δυνατότητα να χρησιµοποιήσουµε 
όσες µεταβλητές διαθέτουµε µε αποτελεσµατικό τρόπο. Βασική αρχή: Κάθε 
αποθεµατοποίηση που διαρκεί περισσότερο ή λιγότερο από όσο χρόνο χρειάζεται 
να αναπληρωθεί το συγκεκριµένο απόθεµα είναι λανθασµένη. 
Κανόνας βέλτιστου αποθέµατος: Το απόθεµα σε ηµέρες πρέπει να είναι ίσο 
ή µικρότερο µε τις απαιτούµενες ηµέρες αναπλήρωσης (lead time), συν 
την αποδεκτή απόκλιση των προβλέψεων πωλήσεων, συν την αποδεκτή 
απόκλιση των ηµερών αναπλήρωσης, συν τον κύκλο προγραµµατισµού 
παραγωγής. 
Τη συνθήκη του «µικρότερου» µπορούµε να την έχουµε µε διαδοχικές 
φορτώσεις ή παραγωγές σε εξέλιξη οπότε το lead time γίνεται 
υποπολλαπλάσιο του αρχικού. 
Στον κανόνα όµως αυτό εισάγαµε ήδη νέες παραµέτρους, σε σχέση µε τη βασική 
αρχή, που αρχίζουν να ανοίγουν τα όρια του µη λανθασµένου ύψους αποθέµατος. 
Και αν θέλουµε να προσδιορίσουµε το απόθεµα των υλών πρέπει να 
συµπεριλάβουµε και το ποσοστό αξιοπιστίας των φορµουλών παραγωγής ή το 
µέγεθος της σταθερής ποσότητας πώλησης του προµηθευτή κ.ο.κ για κάθε 
παράµετρο. ∆εν είναι λάθος να µετρούµε την επίδραση των διαφόρων 
παραµέτρων. Αντίθετα είναι επιβεβληµένο στο ποσοστό όµως που οι παράµετροι 
είναι προσδιορισµένοι, µετρήσιµοι και ελεγχόµενοι κάθε στιγµή. Έτσι ο ορθός 
έλεγχος των αποθεµάτων γίνεται ένα πολυµεταβλητό σύστηµα. Ο έλεγχος αυτού 
του συστήµατος είναι πολύπλοκος και τις περισσότερες φορές είναι δύσκολο να 
πεισθεί η διοίκηση για τη χρησιµότητα και την αποτελεσµατικότητα του. Έτσι θα 
παρουσιάσουµε τη χρησιµότητα, την αξιοπιστία αλλά και τη µέθοδο για να έχουµε 
ένα σύστηµα ελέγχου αποθεµάτων. 
Το οργανωτικό πλαίσιο που είναι απαραίτητο για τη λειτουργία του 
αποτελεσµατικού ελέγχου αποθεµάτων και η λίστα των βασικών παραµέτρων θα 
µπορούσε να είναι η παρακάτω: 
 
6.3.2 Προβλέψεις πωλήσεων σε ποσότητα ανά είδος και περίοδο 
Είναι πολύ σηµαντικό οι προβλέψεις να συνοδεύονται από τον προσδιορισµό του 
ελαχίστου και του µεγίστου αποδεκτού ορίου ανά περίοδο ή να ορίζεται από τη 
δ/νση πωλήσεων ο αριθµός των απαιτουµένων ηµερών κάλυψης. Ο αριθµός αυτός 
παίζει πολύ σηµαντικό ρόλο στο ύψος των αποθεµάτων αλλά και στο ποσοστό της 
έγκαιρης κάλυψης των παραγγελιών των πελατών. 
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APICS DICTIONARY 
Η δυνατότητα της παραγωγής να επεξεργασθεί τις παραλαµβανόµενες 
ύλες 
Είναι απαραίτητος ο έλεγχος της capacity για τη δυνατότητα παραγωγής των 
απαιτήσεων σε έτοιµα και κατά συνέπεια τη δυνατότητα απορρόφησης των 
παραλαµβανόµενων υλικών στην ίδια περίοδο. Έτσι µπορούµε να αποφύγουµε τα 
συσσωρευµένα αποθέµατα «µπροστά στις µηχανές». 
Ο υπολογισµός των απαιτήσεων µε βάση τον αλγόριθµο του MRP 
 

 
 
 
APICS DICTIONARY 
Μεταβλητό ελάχιστο απόθεµα ή ελάχιστο απόθεµα σύµφωνα µε τις ηµέρες 
κάλυψης: 
Το απόθεµα αυτό έχει τη µορφή του αποθέµατος ασφαλείας σε σχέση όµως µε τη 
µεταβλητότητα της ζήτησης – πρόβλεψης πώλησης. 
Έτσι ορίζεται όχι σαν ποσότητα αλλά σαν ποσοστό της προβλεπόµενης ποσότητας 
ζήτησης εκφρασµένου σε ηµέρες κάλυψης. 
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Η παράµετρος αυτή δίνει: 
Α) Τη δυνατότητα της ρύθµισης των µεγάλων αποκλίσεων µεταξύ προβλέψεων και 
πωλήσεων. 
Β) Τη δυνατότητα συντονισµού του ύψους των αποθεµάτων σε συµφωνία µε τις 
πωλήσεις, το οικονοµικό τµήµα και την παραγωγή. 
Η πρόταση είναι µε βάση τα παραπάνω να βελτιωθεί ακόµη περισσότερο το 
παρακάτω διάγραµµα στη παραµετροποίηση. 
Όλα τα παραπάνω είναι αυτονόητα και υπάρχουν σαν διαδικασίες σχεδόν σε όλες 
τις εταιρείες. Τι είναι λοιπόν το ζητούµενο; Το ζητούµενο είναι η χρήση αυτών των 
εργαλείων για την παραγωγή δεδοµένων για τη διοίκηση των αποθεµάτων και 
επίσης η χρήση τους σαν βασικών σηµείων αναφοράς στη διοίκηση. 
Ο έλεγχος των αιτιών για τις ελλείψεις πρέπει να περιλαµβάνει και τις αποκλίσεις 
των προβλέψεων. Ο έλεγχος του κόστους παραγωγής πρέπει να περιλαµβάνει και 
τις αλλαγές του προγράµµατος παραγωγής για να καλυφθούν έκτακτες πωλήσεις. 
Οι πωλήσεις πρέπει πάντα να καλύπτονται. Πρέπει όµως να υπάρχουν 
εργαλεία για το γρήγορο εντοπισµό των διορθωτικών αλλαγών που πρέπει να 
γίνουν στις παραγγελίες των πρώτων υλών, στο φόρτωµα των µηχανών κ.λ.π. για 
να προληφθούν έγκαιρα και σωστά τα προβλήµατα που προκαλεί οποιαδήποτε 
αλλαγή. Είτε η αλλαγή προέρχεται από εσωτερικά προβλήµατα – µηχανικές 
βλάβες, ελλείψεις υλικών, αστοχίες στη παραγωγή – είτε εξωγενή προβλήµατα – 
αλλαγές στην αγορά – κ.λ.π. Όλες αυτές οι αλλαγές (και είναι πολλές) δεν 
µπορούν να ελεγχθούν από ένα χειρόγραφο ή αποσπασµατικό σύστηµα 
πληροφορικής. Χρειάζεται ένα ολοκληρωµένο σύστηµα που να αντιλαµβάνεται τις 
αλλαγές και να προτείνει διορθωτικές ενέργειες γρήγορα και σωστά, ανεξάρτητα 
από την αιτία του προβλήµατος. 
Τώρα που το κόστος δανεισµού για τη χρηµατοδότηση των αγορών είναι 
δυσβάσταχτο και το κόστος παραγωγής είναι βασικότατος παράγων, πρέπει να 
δούµε τις δυνατότητες βελτίωσης της οργάνωσης µε νέα και αξιόπιστα συστήµατα. 
Ίσως δε υπάρχει χρόνος για εγκλωβισµό σε σκέψεις για το πώς θα βρούµε ρευστό. 
Είναι ζωτικότατο αλλά όχι µόνον αυτό. Πρέπει να βρεθούν τρόποι για τη µείωση 
της ανάγκης ρευστού πέραν της άµεσης σηµερινής κατάστασης. Υπάρχουν λύσεις. 
Όµως η αναζήτησή 
τους να γίνει µε οργανωµένο τρόπο. Ίσως είναι τα σηµεία που πρέπει και η 
κυβέρνηση να ενισχύσει για να υπάρξουν και µακροχρόνια αποτελέσµατα στην 
ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων. 
Συµπερασµατικά: Τα καθηµερινά απλά θέµατα του ελέγχου αποθεµάτων και της 
παραγωγής έχουν πολύ µεγάλη επίπτωση στην ανάγκη ρευστού. Το άµεσο 
πρόβληµα της χρηµατοδότησης δεν πρέπει να µας παρασύρει να αφήσουµε το 
πρόβληµα και για τα επόµενα δύσκολα χρόνια. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ - ΜΕΛΛΟΝΤΙΚΗ 
ΕΡΕΥΝΑ  
 
7.1 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 
Μια από τις βασικότερες επιδιώξεις της ∆ιαχείρισης και ελέγχου αποθεµάτων  είναι 
και η επίτευξη εκείνου του σηµείου λειτουργίας της επιχείρησης, το οποίο 
ελαχιστοποιεί το ύψος των αποθεµάτων και κατά συνέπεια και το συνολικό 
αποθεµατικό της κόστος. 
Τα συστήµατα αποθεµατοποίησης οδεύουν προς αυτήν την κατεύθυνση αφού 
µειώνουν δραστικά τον όγκο των αποθεµάτων και βελτιστοποιούν τα στοιχεία 
κόστους που δαπανώνται γι’ αυτά. Αυτό επιτυγχάνεται µε το να δίνουν κάθε φορά 
την βέλτιστη ποσότητα παραγγελίας, το απόθεµα ασφαλείας καθώς επίσης και το 
σηµείο αναπαραγγελίας. 
 
Με τη βοήθεια του Excel, η εφαρµογή των συστηµάτων αποθεµατοποίησης στα 
αποθέµατα των α’ υλών µιας εταιρείας  τροφίµων-ποτών µας δίνει  αριθµητικά 
αποτελέσµατα σε όλες τις παραπάνω παραµέτρους. Επιπλέον, για  τα όλα τα 
προϊόντα  δόθηκε ο τρόπος υπολογισµού  τόσο στο κόστος διατήρησης αποθέµατος 
όσο και το συνολικό αποθεµατικό κόστος, προκειµένου να εξαχθούν 
συµπεράσµατα  σχετικά µε την καταλληλότητα των µοντέλων αυτών στην 
εταιρεία. 
 
Όπως προέκυψε από την µελέτη των αποθεµάτων µιας εταιρείας τροφίµων και 
ποτών , ο προγραµµατισµός των αποθεµάτων θα ήταν προτιµότερο να γίνει σε 
επίπεδο οµάδων αφού κάθε µια από αυτές εµπεριέχει υλικά τα οποία µπορούν να 
χρησιµοποιηθούν εναλλακτικά στην παραγωγή.  
 
Σηµαντική βοήθεια στην προσπάθεια ελέγχου των αποθεµάτων αποτελεί η 
κατάλληλη αποθήκευση και ο τρόπος τοποθέτησής των προϊόντων στα κατάλληλα 
ράφια της αποθήκης ώστε η παραµονή τους να είναι ελεγχόµενη µε εύκολο και 
γρήγορο τρόπο µέσα στα επιτρεπόµενα χρονικά όρια, και µε την πιο κατάλληλη 
επιλογή του συστήµατος αποθήκευσης FIFO.  
 
Επίσης ο διαχωρισµός των ενεργών υλικών από τα µη ενεργά για τα οποία θα 
πρέπει να βρεθεί άµεσος τρόπος κατανάλωσής τους αφού καταλαµβάνουν αρκετό 
όγκο στους αποθηκευτικούς χώρους της εταιρείας αλλά και ένα σχετικά σηµαντικό 
ποσοστό της συνολικής αξίας των αποθεµάτων. Η επιλογή των συστηµάτων 
αποθεµατοποίησης αλλά και των µοντέλων πρόβλεψης που ανταποκρίνονται 
καλύτερα σε κάθε ένα από τα υλικά των α’ υλών αποτελεί µια από τις βασικές 
αρµοδιότητες του υπεύθυνου αποθεµάτων. Τα αποτελέσµατα που εξάγονται από τα 
συστήµατα αυτά, όπως άλλωστε συµβαίνει και µε τα περισσότερα συστήµατα που 
παρουσιάζονται σε διάφορους επιστηµονικούς τοµείς δεν πρέπει να αποτελούν 
πανάκεια. Ο ρόλος τους είναι κατά κύριο λόγο βοηθητικός για τον λήπτη 
αποφάσεων, ο οποίος θα προχωρήσει στην τελική απόφαση λαµβάνοντας υπόψη 
και άλλους παράγοντες. 
Τα στοιχεία κόστους που παίρνονται υπόψη τα καθορίζει ο διαχειριστής των 
αποθεµάτων, ο οποίος θα προχωρήσει στην εύρεση των αριθµητικών τιµών µε 
βάση τα χαρακτηριστικά του οργανωτικού περιβάλλοντος στο οποίο θα λειτουργεί 
το εκάστοτε σύστηµα. Για να κάνει όµως αυτήν την επιλογή, πρέπει να έχει υπόψη 
του ότι η ακρίβεια µε την οποία µπορεί να εκτιµήσει τα διάφορα στοιχεία κόστους 
είναι συνήθως µικρή· και ακόµη ότι η ευαισθησία των συστηµάτων του 
προγραµµατισµού και ελέγχου αποθεµάτων στις µεταβολές των στοιχείων κόστους 
είναι επίσης µικρή. 
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Με άλλα λόγια πρέπει να γνωρίζει ότι η ωφέλεια που τελικά µπορεί να προκύψει 
από το γεγονός ότι παίρνει υπόψη του ένα επιπλέον στοιχείο, ή υπολογίζει µε 
µεγαλύτερη ακρίβεια ένα άλλο, µπορεί να είναι µικρή από τη δαπάνη που 
χρειάζεται για να τα κάνει αυτά. 
 
 
7.1.1 Γενικά συµπεράσµατα για τον κλάδο Τροφίµων-Ποτών  

 

Ανθεκτικότερες στις επιπτώσεις της οικονοµικής κρίσης εµφανίζονται οι 
βιοµηχανίες Τροφίµων – Ποτών. Σύµφωνα µε µελέτη του Ιδρύµατος Οικονοµικών 
και Βιοµηχανικών Ερευνών (ΙΟΒΕ) η επιβράδυνση της παραγωγής στη βιοµηχανία 
Τροφίµων το 2009  διαµορφώνεται στο 2,6%, ενώ για το σύνολο της µεταποίησης 
η πτώση διαµορφώνεται στο 9,4%. Εντονότερη πίεση δέχεται ο κλάδος των 
Ποτών, όπου η µείωση διαµορφώνεται στο 6,7%.  
Στο δ’ τρίµηνο του 2009 καταγράφεται αλλαγή τάσης µε αύξηση της παραγωγής 
στη βιοµηχανία Τροφίµων κατά 5% ενώ αισθητά βελτιωµένη εµφανίζεται η εικόνα 
στο ξεκίνηµα του 2010: τον Ιανουάριο η πτώση στα Τρόφιµα διαµορφώνεται στο -
3,9% έναντι -4,4% το αντίστοιχο διάστηµα του 2009, ενώ στα Ποτά η πτώση 
συρρικνώνεται στο -4,8% από -8,7% πέρυσι. 
Ο κλάδος Τροφίµων και Ποτών είναι ένας από τους σηµαντικότερους κλάδους στο 
σύνολο της εγχώριας µεταποίησης. Στον κλάδο δραστηριοποιούνται περίπου 
16.300 επιχειρήσεις, που αντιστοιχούν στο 17,1% του συνόλου των 
µεταποιητικών επιχειρήσεων, και απασχολούνται άµεσα 120.000 εργαζόµενοι, 
δηλαδή το 22% των συνολικών απασχολουµένων στη  µεταποίηση, το υψηλότερο 
ποσοστό από κάθε άλλον κλάδο.  Σηµειώνεται ότι , κατά το α’ εξάµηνο του 2009 
και συγκριτικά µε το αντίστοιχο διάστηµα του 2008, το εργατικό δυναµικό της 
βιοµηχανίας Τροφίµων – Ποτών αυξήθηκε κατά 5,5%, γεγονός που αποτυπώνει 
την υψηλή προσαρµοστικότητα του κλάδου στις νέες απαιτήσεις, τη συµβολή του 
στη δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας και την άµβλυνση των επιπτώσεων της 
κρίσης. 
Σε όρους κύκλου εργασιών, ο κλάδος πραγµατοποιεί πωλήσεις πάνω από 12 δισ. 
ευρώ., καλύπτοντας το 21% σχεδόν του συνόλου του µεταποιητικού τοµέα, ενώ 
κατατάσσεται πρώτος ως προς το µερίδιο επί του συνόλου της προστιθέµενης αξίας 
της µεταποίησης.  Ο υποκλάδος «Αρτοσκευάσµατα, Σνακ, Ζαχαρώδη, Ζυµαρικά» 
είναι ο µεγαλύτερος σε όρους τζίρου, καθώς σε αυτόν δραστηριοποιούνται πάνω 
από τα 2/3 των επιχειρήσεων του κλάδου, ενώ ταυτόχρονα αντιπροσωπεύει 
σχεδόν το 1/3 του συνολικού τζίρου του κλάδου και απορροφά σχεδόν τη µισή 
απασχόληση. Ακολουθούν η «Παραγωγή γαλακτοκοµικών προϊόντων» (16,8% του 
τζίρου) και τα «Ποτά» (16,5% του τζίρου). 
Το 2009, ο ∆είκτης Τιµών Παραγωγού στα Τρόφιµα µειώνεται κατά 1,5%, ενώ 
αντίθετα στα Ποτά αυξάνεται κατά 3,2%. Τόσο κατά το 2008, όταν οι τιµές είχαν 
εν γένει αυξηθεί, όσο και κατά το 2009, όταν οι τιµές µειώθηκαν, οι ∆είκτες Τιµών 
Παραγωγού στα Τρόφιµα και τα Ποτά µεταβλήθηκαν πολύ ηπιότερα σε σχέση µε 
το σύνολο της µεταποίησης. 
Σταδιακή βελτίωση προσδοκιών 
Τα αποτελέσµατα των Ερευνών Οικονοµικής Συγκυρίας του ΙΟΒΕ για το 2009 
αποτυπώνουν την επιδείνωση του οικονοµικού κλίµατος στη Βιοµηχανία σε 
συνέχεια της πτώσης που είχε σηµειωθεί από τα µέσα του 2008. Σε πλήρη 
συµπόρευση µε τους αντίστοιχους ευρωπαϊκούς δείκτες, οι προσδοκίες των 
εγχώριων επιχειρήσεων στο σύνολο της βιοµηχανίας επιδεινώνονται µέχρι την 
άνοιξη του 2009, σηµειώνοντας, µάλιστα, ιστορικό ρεκόρ 15-ετίας τον Μάρτιο. 
Ωστόσο, η έντονη απαισιοδοξία που κυριάρχησε για πάνω από 1,5 χρόνο φαίνεται 
σιγά-σιγά να αµβλύνεται και σταδιακά οι προσδοκίες ανακάµπτουν από τον Απρίλιο 
του 2009. Παραµένουν, όµως, ακόµα σε πολύ χαµηλά επίπεδα και απέχουν πολύ 
από τους µακροχρόνιους µέσους όρους του συνόλου της βιοµηχανίας. Άρα οι 
επιχειρηµατικές προσδοκίες απλώς έχουν ξεπεράσει ένα κρίσιµο σηµείο καµπής, 
µετά το εξαιρετικά δυσµενές κλίµα των αρχών του 2009 και της συνεπακόλουθης 
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απαισιοδοξίας που επικρατούσε πανευρωπαϊκά, χωρίς όµως ακόµα να έχουν 
οµαλοποιηθεί. Άλλωστε, και για τους πρώτους µήνες του 2010, οι προσδοκίες είναι 
φτωχές, ως αποτέλεσµα της παρατεταµένης δυσµενούς οικονοµικής κατάστασης 
της χώρας. 
Οι επιχειρηµατικές προσδοκίες συγκεκριµένα στη Βιοµηχανία Τροφίµων–Ποτών, αν 
και έχουν επιδεινωθεί έντονα, είναι συγκριτικά πιο αισιόδοξες από άλλους κλάδους 
της µεταποίησης. Οι προβλέψεις για την παραγωγή τους πρώτους  µήνες του 2009 
δείχνουν µείωση, τα αποθέµατα όµως έχουν αποκλιµακωθεί σε σχέση µε την 
αντίστοιχη περυσινή περίοδο. Η εικόνα των  εξαγωγών δεν έχει βελτιωθεί 
σηµαντικά, ενώ συγκριτικά µε τις υπόλοιπες βιοµηχανίες οι απώλειες στην 
απασχόληση είναι ηπιότερες. Το δυσµενές περιβάλλον δεν επέτρεψε ιδιαίτερη 
επενδυτική δραστηριότητα το 2009, οπότε και καταγράφεται µεγάλη υποχώρηση 
άνω του 40%, µε τα όποια επενδυτικά σχέδια να µεταφέρονται χρονικά το 2010, 
όταν  και προβλέπεται αύξηση 22,6%. 
Μελλοντικές προκλήσεις 
Η εγχώρια βιοµηχανία Τροφίµων – Ποτών αντιµετωπίζει πλήθος προκλήσεων που 
διαµορφώνουν το εγχώριο, αλλά και διεθνές περιβάλλον και επηρεάζουν τις 
επιχειρηµατικές στρατηγικές, την κερδοφορία και τη βιωσιµότητα των 
επιχειρήσεών της.  
 
Αναλυτικότερα: 
 
--  Τιµές πρώτων υλών. Οι αυξήσεις στις τιµές των συντελεστών παραγωγής 
αποτελούν µια συνεχή παράµετρο παρακολούθησης για τη βιοµηχανία Τροφίµων-
Ποτών, µιας και, αναλόγως του προϊόντος, το κόστος των γεωργικών πρώτων 
υλών αντιστοιχεί στο 30-75% του συνολικού κόστους.  
-- Αλλαγές στην Κοινή Αγροτική Πολιτική (ΚΑΠ). Η βιοµηχανία Τροφίµων-Ποτών 
τόσο σε ευρωπαϊκό, όσο και σε εγχώριο επίπεδο επηρεάζεται άµεσα από την Κοινή 
Αγροτική Πολιτική (ΚΑΠ) της Ε.Ε., µιας και ο γεωργικός τοµέας αποτελεί το βασικό 
προµηθευτή των πρώτων υλών της.  
-- Αλλαγές στο καταναλωτικό πρότυπο – Νέα είδη προϊόντων. Τα τελευταία χρόνια 
η βιοµηχανία Τροφίµων-Ποτών καλείται να καλύψει τις διευρυµένες απαιτήσεις και 
ανάγκες των καταναλωτών, οι οποίες εκπορεύονται τόσο από την όξυνση της 
καταναλωτικής συνείδησης απέναντι σε θέµατα οικολογίας και ηθικής, όσο και από 
δηµογραφικές αλλαγές, όπως η γήρανση του πληθυσµού και η αύξηση των 
µεταναστών. Σε αυτό το πλαίσιο, τα βιολογικά προϊόντα, τα «φιλικά στο κλίµα» 
τρόφιµα και τα λειτουργικά τρόφιµα και ποτά αποτελούν σύγχρονες κατευθύνσεις, 
οι οποίες θα πρέπει να λαµβάνονται όλο και περισσότερο υπ’ όψη από τις 
βιοµηχανίες Τροφίµων–Ποτών, συνιστώντας ταυτόχρονα ένα ευρύ πεδίο για 
επίτευξη ανταγωνιστικού πλεονεκτήµατος από τις επιχειρήσεις του κλάδου. 
-- Υγιεινή και Ασφάλεια Τροφίµων. Οι αλλαγές στις απαιτήσεις των καταναλωτών 
σε συνδυασµό µε την εξέλιξη της τεχνολογίας σε θέµατα συσκευασίας και 
ασφάλειας των τροφίµων δηµιουργούν ένα ακόµα πιο απαιτητικό πλαίσιο 
λειτουργίας για την εγχώρια βιοµηχανία. 
-- Ανταγωνιστικότητα εγχώριας βιοµηχανίας Τροφίµων–Ποτών. Στη σηµερινή 
κρίσιµη φάση αναζήτησης ενός νέου αναπτυξιακού µοντέλου της χώρας, η 
βιοµηχανία Τροφίµων-Ποτών αποτελεί µια από τις «ατµοµηχανές» της ελληνικής 
οικονοµίας και υπό προϋποθέσεις µπορεί να συνεχίσει να προσφέρει θέσεις 
εργασίας και να βελτιώνει την ανταγωνιστική της θέση στο διεθνές περιβάλλον. 
Αποκτά, εποµένως, ακόµα µεγαλύτερη σηµασία η εφαρµογή κατάλληλης πολιτικής 
για την ενίσχυση της διεθνούς ανταγωνιστικότητας της οικονοµίας.   Η ανάπτυξη 
και περαιτέρω µεγέθυνση της ελληνικής µεταποιητικής βιοµηχανίας θα προέλθει, 
όµως, πρωτίστως από την άµβλυνση της επιβάρυνσης των επιχειρήσεων από τη 
γραφειοκρατία, γεγονός που θα βελτιώσει την ανταγωνιστικότητα των ελληνικών 
επιχειρήσεων στις ξένες αγορές, αλλά ταυτόχρονα θα προσελκύσει ξένες 
επενδύσεις στη χώρα. 
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Επιπτώσεις και αντιδράσεις της διεθνούς οικονοµικής κρίσης στη βιοµηχανία 
Τροφίµων-Ποτών. Το ΙΟΒΕ, σε έκτακτη έρευνα πεδίου σχετικά µε τις επιπτώσεις 
της χρηµατοπιστωτικής κρίσης στις ελληνικές επιχειρήσεις, κατέγραψε τις απόψεις 
τους για την ένταση της κρίσης, αλλά και τους τρόπους αντίδρασης που θα πρέπει 
να χρησιµοποιηθούν για να ξεπεραστεί αυτή η περίοδος αυξηµένης αβεβαιότητας. 
Οι επιχειρήσεις του κλάδου Τροφίµων-Ποτών δηλώνουν ότι τα δύσκολα δεν έχουν 
περάσει και οι προβλέψεις τους για το επόµενο διάστηµα παρέµεναν σε µεγάλο 
βαθµό δυσµενείς. Παρά τη σταθεροποίηση που είχε αρχίσει να διαφαίνεται από το 
καλοκαίρι και µετά, η αβεβαιότητα για την έκταση των συνεπειών της κρίσης και 
το χρόνο αποκατάστασης της ευρυθµίας στην οικονοµική δραστηριότητα οδηγεί τις 
περισσότερες επιχειρήσεις σε προσπάθειες για περικοπές στο κόστος λειτουργίας. 
Σύµφωνα, πάντως, µε τις απόψεις των επιχειρήσεων πολύ αρνητικό ρόλο στις 
προσπάθειες αντιµετώπισης των συνεπειών της κρίσης παίζουν τα µέσα µαζικής 
ενηµέρωσης. Ωστόσο, µε βάση και την εµπειρία από προηγούµενες κρίσεις, η 
ύφεση δεν είναι αναγκαστικά µόνο µια εποχή αµυντικών κινήσεων και εστίασης 
στο λειτουργικό επίπεδο, αλλά και ευκαιρία σηµαντικών κινήσεων και 
εκµετάλλευσης ασυνεχειών σε στρατηγικό επίπεδο, µε σηµαντικές ευκαιρίες στη 
συµπεριφορά των καταναλωτών, στο ανταγωνιστικό περιβάλλον, το ρυθµιστικό 
καθεστώς, αλλά και στη δυνατότητα αξιοποίησης ανθρώπινων πόρων. Οι 
επιχειρήσεις οι οποίες – µε διασφαλισµένο το παρόν τους – θα έχουν τη 
διορατικότητα, την τόλµη και τα κεφάλαια να τις εκµεταλλευτούν όχι µόνο θα 
επιβιώσουν, αλλά και θα εξέλθουν ισχυρότερες από την κρίση. 
 
 
 
7.2 ΜΕΛΛΟΝΤΙΚΗ ΕΡΕΥΝA 
 
Α. Η Ευρωπαϊκή Βιοµηχανία Τροφίµων - Ποτών 
Η βιοµηχανία τροφίµων-ποτών αποτελεί το µεγαλύτερο κλάδο της ευρωπαϊκής 
µεταποίησης, από άποψη πωλήσεων αλλά και απασχόλησης. Η συντριπτική 
πλειοψηφία των επιχειρήσεων του κλάδου είναι µικροµεσαίες επιχειρήσεις, δηλαδή 
µε προσωπικό µέχρι 250 άτοµα. Παράλληλα, στον κλάδο δραστηριοποιούνται και 
µεγάλες πολυεθνικές επιχειρήσεις µε καθετοποιηµένη οργάνωση της παραγωγής 
και ευρεία γκάµα προϊόντων, οι οποίες παίζουν σηµαντικό ρόλο στην επίδοση του 
κλάδου διεθνώς. 
Η βιοµηχανία τροφίµων-ποτών διακρίνεται σε εννέα βασικούς υποκλάδους 
προϊόντων. Τέσσερις από αυτούς ξεχωρίζουν από άποψη οικονοµικής 
σηµαντικότητας: τα «αρτοσκευάσµατα, σνακ, ζαχαρώδη, ζυµαρικά», το «κρέας και 
προϊόντα κρέατος», τα «ποτά» και τα «γαλακτοκοµικά προϊόντα». Οι υποκλάδοι 
αυτοί αντιπροσωπεύουν συνολικά περίπου το 77% των συνολικών πωλήσεων και 
το 84% του συνολικού αριθµού των απασχολουµένων στην ευρωπαϊκή βιοµηχανία 
τροφίµων-ποτών. 
Την τελευταία τριετία, ο όγκος παραγωγής και οι πωλήσεις του κλάδου στην ΕΕ-25 
παρουσιάζουν σταθερά ανοδική πορεία. Αντίθετα, τα αποτελέσµατα της 
απασχόλησης δεν είναι τόσο ενθαρρυντικά: πέρα από µικρές εποχικές επιδράσεις, 
η γενικότερη τάση την τελευταία τριετία διαµορφώνεται ελαφρά αρνητική.  
Σε ό,τι αφορά το εξωτερικό εµπόριο της ευρωπαϊκής βιοµηχανίας τροφίµων-
ποτών, η ΕΕ-25 αποτελεί το µεγαλύτερο εισαγωγέα τροφίµων παγκοσµίως και το 
δεύτερο µεγαλύτερο εξαγωγέα, αµέσως µετά τις ΗΠΑ. Το εµπορικό ισοζύγιο 
τροφίµων-ποτών διαµορφώνεται αρκετά θετικό, αν και παρουσιάζει πτώση την 
τελευταία πενταετία (µε εξαίρεση το 2002), κάτι που φανερώνει την αυξανόµενη 
ένταση του ανταγωνισµού και τη σταδιακή απώλεια ανταγωνιστικότητας των 
ευρωπαϊκών προϊόντων τροφίµων-ποτών. 
Όσον αφορά στις καταναλωτικές τάσεις σε ευρωπαϊκό επίπεδο, παρατηρείται 
µείωση της συµβολής της δαπάνης για τρόφιµα και ποτά στο σύνολο των δαπανών 
των νοικοκυριών διαχρονικά, γεγονός που οφείλεται κυρίως στην αύξηση του κατά 
κεφαλήν εισοδήµατος. Έτσι, καθώς το εισόδηµα αυξάνει, η δαπάνη για είδη 
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διατροφής αυξάνεται αναλογικά λιγότερο, µε αποτέλεσµα να µειώνεται η 
συµµετοχή της τελευταίας, ως ποσοστό, στις συνολικές δαπάνες. Το 2002, τα 
ευρωπαϊκά νοικοκυριά διέθεσαν κατά µέσο όρο το 13% των δαπανών τους σε 
τρόφιµα και µη αλκοολούχα ποτά.  
Τέλος, σε ότι αφορά τις προκλήσεις που αντιµετωπίζει ο κλάδος τροφίµων-ποτών, 
σηµειώνονται τα εξής:  
Τα τελευταία χρόνια καταγράφεται µια συνεχώς αυξανόµενη ευαισθητοποίηση των 
πολιτών για την προστασία του περιβάλλοντος και στροφή προς πιο υγιεινές 
µορφές διατροφής. Έτσι, οι προτιµήσεις και οι συνακόλουθες απαιτήσεις των 
καταναλωτών για ποιότητα, ευκολία, ποικιλία, ασφαλή και υγιεινά προϊόντα µε 
σταθερή παραγωγή – και παράλληλα σε προσιτή τιµή- υπογραµµίζουν τις 
κατευθύνσεις της έρευνας και τις ευκαιρίες για καινοτοµία και διαφοροποίηση από 
µέρους των επιχειρήσεων. Επιπλέον, 
ο αυξανόµενος ανταγωνισµός από χώρες χαµηλού κόστους παραγωγής εκτός ΕΕ 
κάνει επιτακτική την ανάγκη παραγωγής ποιοτικών προϊόντων υψηλής 
προστιθέµενης αξίας, που ενσωµατώνουν τις νέες τεχνολογίες, προκειµένου η 
ευρωπαϊκή βιοµηχανία τροφίµων-ποτών να διατηρήσει και να ενισχύσει τα µερίδια 
αγοράς της.   
Για να προχωρήσει η ευρωπαϊκή βιοµηχανία τροφίµων προς αυτή την κατεύθυνση 
απαιτούνται στρατηγικές κινήσεις που θα ενισχύσουν την καινοτοµική 
συµπεριφορά των επιχειρήσεων και την ανάπτυξη συνεργασιών µεταξύ των 
βιοµηχανικών µονάδων αλλά και µε τους προµηθευτές πρώτων υλών και τα δίκτυα 
διανοµής. 
 

7.3 Η ΕΠΟΜΕΝΗ ΓΕΝΙΑ: ∆ιαχείριση µε βάση τη ζήτηση 

Τελευταία, οι βιοµηχανίες αναζητούν και εφαρµόζουν επιθετικές αρχές για να 

βελτιώσουν τη λειτουργική αποτελεσµατικότητα της εφοδιαστικής αλυσίδας. Αυτές 

οι προσπάθειες ξεκίνησαν µε την αποτελεσµατική αντίδραση πελάτη (Efficient 

Consumer Response) στη βιοµηχανία λαχανικών και εξαπλώθηκε σε πολλούς 

άλλους τοµείς όπως στα τρόφιµα, τα φάρµακα, τους ηµιαγωγούς, τα ηλεκτρονικά, 

τις τηλεπικοινωνίες και τα αυτοκίνητα. Με αυτόν τον τρόπο βελτιώθηκαν 

σηµαντικά τα κόστη της εφοδιαστικής αλυσίδας, το επίπεδο εξυπηρέτησης και οι 

χρόνοι αντίδρασης. Παράλληλα, υπήρξε και µεγάλη ανάπτυξη στην τεχνολογία και 

τις λύσεις της εφοδιαστικής αλυσίδας.  

Ποιό θα είναι το επόµενο ανταγωνιστικό πεδίο µάχης; θα είναι η µεγιστοποίηση της 

αξίας της εφοδιαστικής αλυσίδας µέσω της διαχείρισης που βασίζεται στη ζήτηση 

(Demand-Based Management, DBM). Η DBM είναι κρίσιµη για την διαχείριση της 

εφοδιαστικής αλυσίδας, την ανάπτυξη προϊόντος, τη στρατηγική τεχνολογίας, την 

υποστήριξη της υπηρεσίας και τον σχεδιασµό του οργανισµού. Η εφαρµογή της 

DBM µε στόχο την ολοκλήρωση της διαχείρισης της προσφοράς και της ζήτησης 

έχει µεγάλη δυναµική. Η διαχείριση µε γνώµονα τη ζήτηση περιλαµβάνει την 

προσεκτική επιλογή των οργάνων marketing και την εργασία σε κοντινή απόσταση 

από τους πελάτες, έτσι ώστε να οδηγηθούµε σε υψηλότερα επίπεδα εξυπηρέτησης 

και αυξηµένη ικανοποίηση πελατών. Ενώ η διαχείριση της εφοδιαστικής αλυσίδας 

ασχολείται µε την πλευρά αγοράς του οργανισµού, η DBM απευθύνεται στην 
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πλευρά των πωλήσεων. Η ενασχόληση µε µία µόνο από τις δύο πλευρές, οδηγεί σε 

λύσεις κάτω του βέλτιστου.  

Οι παγίδες της διαχείρισης της εφοδιαστικής αλυσίδας χωρίς την DBM  

Η διαχείριση της εφοδιαστικής αλυσίδας προϋποθέτει παραδοσιακά ότι η ζήτηση 

βασίζεται σε εξωγενείς παράγοντες. Με αυτό το σκεπτικό, η ζήτηση είναι η κύρια 

είσοδος στο σύστηµα διαχείρισης, και µπορεί να είναι ένα σηµείο πρόβλεψης, ή 

εύρος πρόβλεψης µε µέσο όρο και διακύµανση. Υπάρχουν πολλές τεχνολογικές 

λύσεις που βελτιώνουν την ακρίβεια των προβλέψεων και χρησιµοποιούν τη 

ζήτηση για την καθοδήγηση των αποθεµάτων, της αναπλήρωσης, της παραγωγής, 

και τα σχέδια παραγωγικής δυναµικότητας. Στην πραγµατικότητα όµως η ζήτηση 

δεν είναι ποτέ αποκλειστικά εξωγενής. Ένα µεγάλο µέρος του οργανισµού 

προσπαθεί να επηρεάσει τη ζήτηση µε διάφορα µέσα. Μια συνηθισµένη παγίδα 

είναι να µην αναγνωρίσουµε ότι πράγµατι επηρεάσαµε τη ζήτηση από τις ενέργειες 

marketing, και αντίστροφα, να µη χρησιµοποιούµε τα κατάλληλα µέσα που θα µας 

δώσουν τη µεγιστοποίηση των κερδών ή άλλων στόχων.  

Ορισµός της DBM  

Υπάρχουν δύο εκδοχές στην διαχείριση της εφοδιαστικής αλυσίδας που βασίζεται 

στη ζήτηση. Πρώτα, πρέπει να διαχειριστούµε όλα τα όργανα που επηρρεάζουν τη 

ζήτηση (πολιτικές τιµών, προσφορές, εκπτώσεις, και άλλα) και η σωστή διαχείρισή 

των επιτυγχάνεται µε τα εξής:  

• Κατανόηση της επίδρασης της µεταβολής του επιπέδου αυτών στη ζήτηση.  

• Αναγνώριση των στόχων της διοίκησης και των περιορισµών που ισχύουν.  

• Ενσωµάτωση του πραγµατικού κόστους της εφοδιαστικής αλυσίδας που 

αναλογεί στο αποτέλεσµα της ζήτησης που προήλθε από τη διαχείριση των 

οργάνων.  

• Σύνδεση των αποφάσεων της DBM µε το σχεδιασµό της εφοδιαστικής 

αλυσίδας και τις εκτελεστικές αποφάσεις, έτσι ώστε η ζήτηση να µπορεί να 

κατανοηθεί και να ικανοποιηθεί µε το σωστό επίπεδο αποθεµάτων.  

• Προσεκτική µέτρηση και έλεγχος της πραγµατικής απόδοσης.  

Η δεύτερη εκδοχή της DBM ασχολείται µε την οργάνωση των οργάνων marketing 

στην εφοδιαστική αλυσίδα. Για παράδειγµα, η πολιτική τιµών του κατασκευαστή 

µπορεί να είναι άχρηστη αν δεν συνοδευθεί από ανάλογη πολιτική στα σηµεία 

πώλησης.  
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